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[1i 3aBmaHHs Ta METOAMYHI BKa31BKU CKJIAJCHI y BIAMOBIIHOCTI IO IPOTpamMu
3 3arajbHOI Ta HEOPraHiyHOI XiMii JJIsl HAMPSAMKIB MiATOTOBKU ‘“‘O10TEXHOJIOTIs”
BUIMX YYOOBHMX 3aKjajiB 1 NpHU3HAYEHI A OpraHizaiii caMOCTIHOI poOoTH
CTY/ICHTIB Iepe]] 1ab0opaTOPHUMHU Ta MPAKTUYHUMH 3aHATTSIMH 3 XiMil, KOHTPOJIO
3HaHb Ta MIJITOTOBKH CTYJEHTIB J0 MPOBEICHHS JIJAOOPATOPHHUX JOCII/IIB.

[TociOHUK CKITaaeThCs 3 TPHOX YaCTHH. B mepiiii yacTuHi HaBeeH1 poOoTH,
IO CTOCYIOThCS 3arajbHUX MOHATH XIMii Ta 3aKOHOMIPHOCTEH Mepediry XiMiuHUX
npouecua SAKi BHUBYAIOTBCS TEpPEeA  PO3MVIIOM  XIMIYHUX  BJIACTHBOCTEH
HEOpPraHIYHUX PEeYOBHUH. POOOTH Apyroi 4aCTHHU CTOCYIOTHCS BHUBUYCHHS XIMIYHUX
BJIACTMBOCTEH €JIEMEHTIB Ta iX CIoNyK. B TpeTio 4yacTuHy BUHECEHI AEAKl TEMH, 1110
BUBYAIOTHCSA HA MPAKTUYHUX 3aHATTSIX, MEPEI0AYCHNX HABYAIBHUMH IIPOrpaMamMu
Kypcy.

Jlo KOXHOi TeMH TOJaHl TEOPETHYHI BIJOMOCTI, SIKI BKJIIOYAIOTh OCHOBHI
MOJIOKEHHSI MPOTpaMHu, KOHTPOJBbHI 3amUTaHHS Ta 3ajadl, MOPSJIOK BUKOHAHHS
poOiIT (111 TaGOPAaTOPHUX POOIT).

[Ipu miaAroToOBIN TEMU HEOOX1AHO BUBUMUTH MPOTrPaMHI MHUTAHHS JOMAIIHHOTO
3aBAaHHS 3a Mi[pydyHUKamMu abo 3a mociOHukamu. [1OTIM MHUCBMOBO PO3B'A3aTH
3ajayl, JaTH OOTPYHTOBaHI BIJAMOBIAI Ha TIOCTaBJCHI 3alHUTaHHS, a TaKOX
MirOTYyBaTH MPOTOKOJI Ja0OPATOPHUX JTOCHTIIB.

OmnpaiboByro4r MaTtepian APYyroi 4acTMHH TOCIOHHMKA, MOTPIOHO HABECTH
HE0OX1H1 (pOpMyYJIM PEUOBHH, CTPYKTYPHI (DOPMYJIH, pIBHSHHS PEAKIIiii, 1, HAPEITI,
MIATOTYBAaTU PIBHSHHS pEaKUld 10 J1abOpaTOpHUX IOCHiAIB. SKIIo mpu BUOOpI
HEOOXITHUX PpEaKUld BUHUKAIOTh TPYIHOIl, MOYHA CKOpPUCTAaTUCh JIIBUMH
YacTMHAMU PIBHSAHb Peaklii, K1 MoJlaHl B po3Aul “3aKkiHUITh PIBHSHHS peakiii’.

Ha3Bu XIMIYHMX €JIEMEHTIB Ta MPOCTHX PEYOBHMH TMOAAaH1 BIJAMOBIAHO [0
JCTVY2439-94:

CumBou HazBu enemenTiB Hazeu
€JIEMEHTIB MIPOCTUX PEUOBUH
H INaporen Boaenn
C KapOon Anmas, rpadit
N Hitporen Azor
O Oxcuren Kucens, o30n
F diroop ®dTop
S Cynbsdyp Cipka
Fe Depym 3amizo
Ni Hixon Hikenn
Cu Kympym Minp
Ag ApreHtym Cpibro
Sn Cranym OnoBo
| lon Hon
Hg Mepxkypiit PryTh
Pb [TrroMOyMm CBuHelb
Au Aypym 30J10TO

(Ha3BM IHIIMX €JIEMEHTIB Ta MPOCTUX PEUOBUH 30iraroThes)



Yacruna 1. 3aranpHa XiMig

JlaGopatopHa pobora 1
ATOMHO-MOJIEKVYJISIPHE BUEHH. 3AKOH EKBIBAJIEHTIB
Merta poOOTH: HaBUHUTHCS CKCIICPHUMCHTAIBHO BU3HAYATH MOJISIPHI MacH

€KBI1BaJICHTIB METAJIB.

Teopernyni BimomMocTi

[TpenMer Ta 3aBmaHHsA Ximil. 3HadeHHs XiMIi JUIS MIATOTOBKH CIIELIaJIiCTIB-
610TexHOJIOT1B. [lepcrieKTHBH PO3BUTKY X1Mii, TEXHOJIOT1] Ta IPOOJIEeMHU €KOJIOTi.

OCHOBHI TIOHATTS XIMIT: aTOM, €JIEMEHT, POCTa PEYOBUHA, ATOTPOITisl, MOJIEKYJIa.
ATOMHI Ta MOJEKYJISIpHI Macu. MoJib SIK OJUHUIS KUTBKOCTI pedoBUHHU. MosipHa
Maca.

3akoH exBiBaleHTIB. EkBiBasieHT enemeHTy. ExBiBaneHTHa maca. MonsipHa Maca
eKBIBaJICHTIB. EKBIBAJICHTHI MacH CKJIaJHUX PEUOBHH.

KonTpoabHi 3anuTanss i 3agaui.
1. Illo Take aTom, aTOMHA Maca, €JICMCHT?
2. Illo Take emeMeHT, mpocTta pedyoBruHa? BiIMIHHOCTI [IUX MOHSTh.
3. IIlo Ttake momb, MossipHa Maca? SIK BU3HAYAIOTh MOJIIPHY Macy?

4. o Take eKBiBaJEHT, €KBiBaJieHTHa Maca? YW Mo)Ke eKBIBAICHT OyTH
IICHTUYHUM aTOMy, MOJIeKyJi pedoBuHU? YoMy HOpIBHIOIOTH €KBIBaJCHT,
€KBIBaJICHTHA Maca Ta MOJSIpHa Maca €KBIBaJIeHTIB ¢epymy B crmosykax Fe203,

FeSO4?

5. CopMmymroiiTe 3aKOH €KBIBaJICHTIB Ta HaBEAITh MOro MaTEMaTHUYHHUN BHUpa3.
Yomy HOpIBHIOIOTH €KBIBAJICHT, EKBIBAJICHTHA Maca Ta MOJISIpHA Maca €KBIBAJICHTIB
Cynbdypy B conmykax H2S, SO2, H2SO4?

6. [losicHITh 3aKOH €KBIBJICHTIB Ha OCHOBI aTOMHO-MOJIEKYJISIPHOTO BUYEHHS.
Yomy 10piBHIOIOTH €KBIBAJICHT, EKBIBAJICHTHA Maca Ta MOJISIpHA Maca CKBIBaJICHTIB
HiTporeny B cioiaykax NO, NO2, N2Og?

7. Homy HOpIBHIOIOTh C€KBIBaJCHT, €KBIBAJICHTHA Maca Ta MOJSIpHA Maca
ekBiBasieHTIB croayk: a) H2SOy4, 6) AI(OH)3, B) A1203, r) HC1, n) FeS04, €)
Fe2(S04)3?

8. 3 r metany B3aemojie 3 1,64 T cipku. BusHauTe ekBiBaJIEHTHY Macy MeTally
(BaneHTHICTH Cynb(dypy y MPOAYKTI peaKIii JOPIBHIOE 2).

9. 11,9 r merany BuricHsie 3 kuciotu 2,24 1 Bomnio (H.y.). Pospaxyiite
€KBIBAJICHT T4 aTOMHY Macu METally, SIKIO MOT0 BAJEHTHICTh y MPOIYKTI peakiiii
JIOPIBHIOE 2.

10. Bu3zHauTte ekBiBaJICHTHY Macy MEPKYpil0 B OKCH/II, HOTO BaJI€HTHICTh, SIKIIO
3 1 T UbOro OKCUJTY MiCJIsl IOBHOTO PO3KJIALy YTBOPIOEThCS 0,9262 T BUIBHOI PTYTI.



ITopsaiok BUKOHAHHS JIaDOPAaTOPHOI PpO0OOTH
BusHaueHHs1 MOJIIPHOI Macu €KBIBAJICHTIB METaIly

MOJ'ISIpHa Maca CEKBIBaJCHTIB IOMUHKY BU3HAYACTHCA 00’ €eMHUM MCTOAOM 3a
pe3yijibTaTaMu B33€MOI[i.l. IMUHKY 3 COJIIHOXO KUCJIOTOIO!

Zn + 2HC1 = ZnClp + Hp

VY xonby wmictkicTio 250 mi Hanmuiite yepe3 Jidky 20 MI po34yHHY COJSHOI
(xJIOpuAHOT) KUCIIOTH TaK, 1100 KHUCIIOTa HE MoMayia Ha MUKy koyiou. [lotim konby
NOTPIOHO 3aKPIMUTH TOPUIOHTAIBHO (AMB. MATIOHOK). Y HIMIKY KOJOU MOKJIAIITh
IIIMATOYOK ITMHKY, TOMEpeaHbo 3BakeHuM 3 TouHicTIO g0 0,01 1. OTBIp KOIOU
3aKpUITE Ta30BIABIAHOI TPYOKOIO, MPOTUJICKHHUN KIHEHb SKOI 3aHypTe Yy
KpHCTaIi3aTop 3 BOJIOIO.

[Ipunan moTpiOHO TEPEBIPUTH HA TEPMETUYHICTh. [l 1bOro Harpiiite
PYKOIO BEPXHIO YACTHHY KOJIOM. SIKIIO0 mpuiiaj repMEeTHYHUN, 3 TPYOKH OyIyTh
BUJIUIATHUCS OyJIbOAIIKU MOBITPsl. AKIIO Oyab0anIku He BUIUISIOTHCS, TO HEOOX1THO
NepeBIpUTH BCi Mics 3'eqHanHs. [10TIM 3a10BHITH MIpHHUIA IMITIHAP MICTKICTIO 250
MJI BOJIOIO Ta 3aKpUNTE CKJISHOK IUIACTUHKOKIO TakK, 00 y HMWIIHIAPI HE OYJo
Oynp0Oamok noBiTpst. OMyCTITh MWIIHAP Y KPUCTANI3aTOP 3 BOAOIO OTBOPOM JOHHU3Y
1 T BOAOK 3a0epiTh IUIACTUHKY, 3aKPIMITh UWIIHAP y IITaTUBl BEPTUKAJIBHO.
Kinenp razoBiiBiqHOT TPYOKH MiABEIITH i MTIHAP (IMB. MAIIOHOK) 1 TIEPEBEIITh
K0JI0y y BepTUKAJIbHE TMOJIoKeHHs. [loTpanuBim Ha AHO KOJIOH, MIMATOYOK ITUHKY
MOYMHAE B3AEMOJISATH 3 KUCIOTOI. BoneHb, 10 BUALIAEThCS, Oyne 30upatucs B
MATIHAPI Haa Bomoto. [licis po3unHEHHS UHKY CIIiJT BUMIPSITH 00'€M BOJHIO, IO
BUJIIJTUBCS, Ta BUCOTY BOJSTHOTO CTOBIIA BiJl TTIOBEPXHI BOJAU B KPHUCTATI3aTOPi J0
MMOBEPXHI BOJW y IIIIHIPI.

JlaH1 1ociiay 3aHeciTh 10 1a00OpaTOPHOTO KypHAIY:

1. Maca HaBaxku MeTairy M, T —

2. O6'em Bognto B mtiuApi V(H?), mit —

3. Bucota BoasHOro cropma h, MM —

4. bapomeTpuuHuii Tuck Pg, MM pT. CT. —

5. Temneparypa t,°C -

6. TuCk BOJSHOT Mapu, 0 HACUYYE MPOCTIP MPHU TEMIEPATypi T0CTILY
(3 Tabsuii) P(H2O), MM pT.CT. —



Tuck BonHto B umiinapi P(H2) BuzHauTe 13 criBBiJHOLICHHS
Pe =P(H2 )+ P(H20) + h/13,6.
po3paxyiTe Macy BOJHIO 3a piBHSHHIM MeHeneeBa-Knaneipona:
m(H,)
M(H,)
npu 1pomy 3HadeHHs P, V, T tpeba crouarky mepeBectu B cuctemy Cl (1mm
pr.ct.= 133,12 a, 1mx = 10-6 M3; R=8,31 [Ix/(mois-K)).
MornsipHy Macy eKBIBaJICHTIB IIMHKY pPO3paxyHTe, KOPUCTYIOUHCHh 3aKOHOM
€KB1BAJICHTIB.

PV = RT

m(Zn) M(%Z”)
m(H,)  M(H)

BusHaute abcomoTHy (A) Ta BiTHOCHY (0) MOXHOKH JTOCIIY:

A
)l | TCOP M (% Zn) o
JlabopaTopHa poOoTa 2

CTEXIOMETPHUYHI 3AKOHHU XIMII

Mera po0OTH: HABUYUTHCS EKCHEPUMEHTAJIbHO BH3HAYaTH MOJISIPHI Macu
ra3ono/iOHUX PEYOBHMH Ta BCTAHOBIIOBAaTH (POPMYyNIM XIMIYHMX pPEYOBHH,
KOPHUCTYIOUHUCHh CTEXIOMETPUYHUMH 3aKOHAMU XIMIi.

TeopernuHi BizomocTi
3akoHM 30€epeKeHHsST Macu PEUOBHHH, CTAJOCTI CKiaxy. Mexl iX 3acTOCYBaHHS,
MOSICHEHHSI 3 TMO3MII aTOMHO-MOJIEKYJIIDHOTO BYEHHS. 3aKOH ABOrajapo Ta
HACIIAKKA I[bOro 3aKoHy. MousipHuii 00'eM ra3zy. [IoHATTS Npo BIJHOCHY T'YCTHUHY
ra3zy. CnocoOu BU3HAUYEHHS MOJIEKYJISIPHUX Mac Ta30MO10HUX PEYOBUH.

KoHnTpoJbHi 3anuTanng i 3apayi

1. Chopmymroiite 3aK0H 30epeKEHHSI Macl PEYOBHH, MOSCHITH MOTO 3 TIO3UIIIN
aTOMHO-MOJICKYJIIPHOTO BUYCHHSI.

2. ChopmymroiiTe 3aKOH CTaJOCTI CKJIaay, MOSICHITH MOTO 3 MO3UIIA aTOMHO-
MOJIEKYJIIPHOTO BUECHHS.

3. Hagenitb dopmyrOBaHHS 3aKOHY ABOrajJpo, BKaXIiTh MeEXl WOro
3actocyBaHHA. CKUIbKM MOJIEKYJ MICTUThCS: a) B 1 11 a30Ty 3a H.y., 0) B 1 11 piakoi
BOJIN?

4. Hacnigku 3akony ABorasapo. B skiit maci CO ta CO2 mictuthes mo 1,2- 1024
MOJIEKYJI?



5. lllo Take rycTHHa Ta BiAHOCHA rycTHHA ra3iB? Sk iX MO)XHa BHKOPHUCTATH
JUTSl BABHAYEHHS MOJIEKYJIIPHUX Mac ra3iB?

6. [TosICHITB, A€ MICTUTBCS OLIBIIE aTOMIB: B 1 T MarHito uu B 1 T Byriemio?

7. SIka KIIbKICTh pEUOBUHM (MOJIb) MICTUTBCS B 2 T KUCHIO? SAkuii 06'em 3aiimae
2 T KACHIO 32 H.y.?

8. I'yctuHa ra3y 3a BOAHEM CTaHOBUTH 32. 3HaWITh HOTO MOJISIPHY Macy,
BIJIHOCHY I'yCTHHY 32 IOBITPSIM Ta Macy OJIHI€T MOJIEKYJIH.

9. Macu piBHUX 00'€eMIiB JA€IKOro ra3zy Ta TMOBITPS 3a OJHAKOBHUX YyMOB
JOPIBHIOIOTH BIAMOBIAHO 3,4 T Ta 2,9 r. BuzHauTe MONEKyYJSIpHY Macy rasy.

10. Po3paxyiite macy 1 11 KuCHIO (H.Y.), YUCTIO MOJIIB Ta MOJICKYJI KHCHIO B IIbOMY
o0'emi.

11. Maca 500 mn ra3y (H.y.) ctaHoBUTH 1,806r. 3HalIITH HOTO MOJISIPHY Macy Ta
Macy OJIHI€T MOJIEKYJIH.

12. 0GuucHiTh MOJISIPHY Macy rasy, Or sikoro 3aiimae 00'eM 711 mpu Temmneparypi
750 K 1 tucky 83,1 kIla (R = 8,31 JIx/(Monb-K)).

13. Yomy mopiBHIO€ TycTHHA (H.y.) okcuay cyiabdypy (IV) ta ioro ryctuHa 3a
KHCHEM?

14. 3a nmedxoi Temmeparypu I'yCTHHA Iapu CIpKHU 3a MOBITPSM ckianae 6,62, a
dochopy - 4,28. Ckinbku aroMmiB cynbdypy T1a dochopy BXOAUTH 10 CKIALY
MOJIEKYJI 3 IUX YMOB?

15. I'yctuHa 3a mMOBITpAM Ta30MOAI0HOI CHONYKH Cuiililo 3 [igporeHom
nopiBHoe 4,22. 3HaWAITE 1T hopMyITy, SKIIO 1T CIIOIyKa MicTUTh 91,77 % cumitiro.

IHopsinoxk BUKOHAHHS J1a00PAaTOPHOI POOOTH

BusnaueHHs MOJISIpHOT Macu BYTJIEKMCIIOTO Ta3y

Cyxy konOy MictkicTio 250 M 3akpuiite kKopkoM. OJIIBIIEM Ha CKJl MMO3HAYTE
PiBEHB, IO SKOTO KOPOK BXOJWTH Y IUUKY KOJOU. 3BAKTE 3aKPHUTY KOPKOM KOJIOY
Ha TEXHO-XIMIYHUX Tepe3ax 3 To4HIcTIO 10 0,01 r. 3anoBHITh KOJI0Y BYTJIEKUCIUM
razom 3 amapara Kinma. IloBHOTY 3amoBHEHHSI TEpEBIPTE TIIIOYOK CKIMKOIO.
3akpuiiTe KOJOy KOPKOM Tak, 100 BiH 3ailHSB TOMEpPETHE IMOJOKEHHUS. 3BaXKTE
K0JI0Y 3 BYTJIEKHCIIMM Ta30M.

[ToBTOpiITH HAMOBHEHHS KOJOM BYIJIEKHCIUM Ta30M 1 3HOBY 3BaxkTe Iii.
Po36ikHICTH MK MacaMM HE IOBHHHA TEPEBUIIYBATH MOXMOKU 3Ba)KyBaHHS
(0,01r). SAxmro pizHUIS OiIbINE 111€1 BETUYHMHN, HEOOXITHO MOBTOPUTH HAIOBHEHHS
KOJIOW BYTJICKMCIIUM Ta30M Ta 3BA)KyBaHHSI.

Hanuiite B kos10y BOJIM A0 MITKM Ta BU3HAUTe ii 00'eM, BUMIPSBIIN 00’ €M BOJU
MipHuM mwiIiHApoM. OO0'em  konOu JOpiBHIOE 00'eMy TOBITpsT Ta 00'emy
BYTJICKUCIIOTO Ta3y, SKMM HallOBHIOBAIHN KOJIOY.

JlaH1 1ociay BHECITH 710 JIaDOPATOPHOTO KypHATY:

1. Maca kon6u 3 HOBITPSIM Mg+, T-

2. Maca k06w 3 BYTJIEKUCITUM Ta30M Mg +co,, T -

3. 00'eM koa6M V, MII -
4. Temnepatypa t,°C-



5. bapomerpuunuit THck Pg, MM pT. cT. (ab0 [1a) —
[TepepaxyiiTe 00’ eM MOBITPs (BYTJIEKUCIIOTO Ta3y) HA HOPMabHI YMOBH:
RVo _ RV,
TO Tl
PospaxyiiTe Macy moBiTpst M, B K0j101 3a MIPOMOPIIELO:
29 r noBiTps - 22400 mn
My - Vo
ne 29 r/MoJb - MOJISIpHA Maca TOBITPSI.
3HAUITh Macy KOJIOU: My = Myt — My
Ta Macy BYTJIEKUCIIOTO ra3y:
M(co,) = M+co,) — Mk
Pospaxyiite monsipay macy M(CQO2) ByIrJIeKUCIOro ra3y TpboMa Crocodamu:
a) 3a MOJISIpHUM 00'eMOM Ta3y(H.y.):

m(CO2) : Vo =M(CO?2) : Vy

0) 3a BIJIHOCHOIO TYCTHHOIO 32 MOBITPSIM:
m(CO,) _ M(CO,)
mnoeimpﬂ M
B) 3a piBHsHHAM Knanelipona - Menzeneesa.
Busznaute cepenHe 3HaU€HHS! MOJISIPHOI MacH, aOCOJIIOTHY Ta BIIHOCHY OXUOKH
JOCIIYy.

noegimps

JlabopaTtopHa poboTta 3
EHEPITETUKA XIMIYHUX IMPOLIECIB

Meta po0OTH: HAaBUMTHUCS BHU3HAYATH TEIUIOBI €(PEKTH Ta HaNpsMOK mepediry
XIMIYHUX pEaKIii.

TeopernuHi BizomocTi
[lepmmii 3akoH TepMoAWHAMIKKA. BHYTpiImHS eHepris Ta  EHTaJbIIiA.
TepmoximMiuHi piBHSHHS. 3akoH ['ecca Ta HOro BUKOPUCTAHHA B TEPMOXIMIYHHX
po3paxyHkax. Temmora yTBopeHHs. Po3paxyHOKk TerioBux e(eKTiB 3a TEIIOTaMHu
yTBOpeHHs. Jpyruii 3akoH TepmoauHamikd. [IOHATTS Mpo EHTPOIMiI Ta E€HEPriio
['166ca. HanmpsiMiieHicTh TpOIIECiB.

KonTpoJbHi 3anuTanng i 3aaa4i

1. IIlo Ha3uBaeThCS BHYTPIIHBOIO €HEPriero cucteMu? UM MOXKHA BU3HAUUTH
abCoTIOTHE 3HaUEHUsI BHYTPIIIHBOI eHeprii? Yomy?

2. lllo Take eHTaNbBIMIs CUCTEMH, K BOHA TOB's3aHa 3 BHYTPIITHLOKO €HEPTIEI0 Ta
teruioBuM  epexktom? Yomy 3HadeHHs AH HaifuacTilie BHUKOPHUCTOBYIOTH Y
TEPMOXIMIUYHUX PIBHSHHSX?

3. ChopmymroiiTe 3akoH ['ecca, HaBeAITh NPUKIAIN, IO HOTO LTIOCTPYIOTh.

4. BUKOpPUCTOBYIOUH TEPMOXIMIUHI PIBHSIHHS :



Ho(r.) + %2 02 (r.) = H20 (pixn.), AH = - 286 /I,
Ho(r.) + % O2 (r.) = H2O (mapa), AH = - 242 ]Ik,

Bu3HauTe AH BumapoByBaHHs BoAu. BinmoBigs MOTHUBYIITE.

5. o Ha3uBa€THCS TEIUIOTOI0 YTBOPEHHS PEYOBHMHM, JUIS SIKUX PEYOBUH BOHA
npUMaEeThCsl PiBHOIO HYNIO? BUKOpUCTaHHS TEMJIOT YTBOPEHHS B TEPMOXIMIYHHMX
pO3paxyHKax.

6. CxianiTh TEPMOXIMIYHE PIBHAHHS TOPIHHS CIPKOBOJIHIO Ta BU3HAUYTE 3MIHY
eHTanbMii cuctemu, ko AH yrBopenus pedoud H2S, SO2 ta H2O nopiBHIOIOTH

BianoBigHO +20, -297 1 -242 kJI>k/MOJIb.

7. lllo Take eHTpOIIisl CUCTEMH, BiJl YOTO BOHA 3aJIeKUTh? SIK Ta YOMY BIUIMBAE
3MiHa EHTPOIli CHCTEMHU Ha HAMPSIMIICHICTh PeaKIlii?

8. SIk Ta YOMY 3MIHIOETBCSI EHTPOIIiSI CUCTEMU TIPH TaKUX MEPETBOPEHHSX:

a) g — Boja; 0) BoasiHa mapa — Boja; B) C(TB.) + 2H2(r.) — CHy(r.);

r) 203(r.) > 3 O2(r.); n) Fe(t.) + 1/2 O2 (r.) = FeO(TB.);

e) Ho(r.) +1/2 O2(r.) > H20(1.).

9. Sk BmmBae 3miHa eHtanbmii (AH) Ta 3miHa eHtpomii (AS) cuctemu Ha
HanpsAMIICHITH nporiecy, yuomy? Lo Take enepris ['100ca, sk BOHa 3MIHIOETHCS MPU
CaMOYMHHHUX Tpoliecax?

10. BuxopucTtoByrouM HaBeJE€HI HI)XHE JOBIIKOBI JaHi, po3paxyiTe miis
BKa3aHUX peakiiid TeruioBuid edexkT Ta 3MiHy eHTpomii. Sk BIUTUBAIOTH
CHTAIBMINHUN Ta EHTPOMIWHUN (QaKTOpu Ha HANPSMIIEHICTh 3a7aHOi peaxiii?
3po6iTh BUCHOBOK YU € 000pOTHOIO 1151 peakilisi. Po3paxyiite 3miny eHeprii ['166ca.
B skoMy HampsMKy TpOTIKa€ peakilis: MpH CTaHAAPTHUX YMOBaX; MPH HU3BKUX
TeMIeparypax; npu Bucokux temmeparypax? a) No(r.) + 3H2 (r.) = 2NH3 (1.);

0) 2Ho(r.) + O2(1.) = 2H20(r.); B) 4NH3(r.) +302(r.) = 2N2(T.) + 6H20(r.).

PeuoBuna Ho N2 0))) NH3 H20
AH (298); xJI>x/M0b - - - 46 242
S (298); dx/(monpeK) | 131 192 205 192 189

IHopsizoxk BUKOHAHHS JIa0OPATOPHOI POOOTH.

Bu3zHa4veHHs TeI10BOro e(peKkTy peakiii HedTpaizamii

CrangapTHuii TeruioBui edeKT peakxilli HehTpamizaiii - e 3MiHa CHTaJIbIIi B
peaxiiii MK OJTHUM MOJIEM 10HIB TiIpOTeHy W OJHUM MOJIEM 10HIB TiIPOKCIIIY 3
YTBOPEHHSIM OJHOT'O MOJISI MOJICKYJT BOJM 32 CTaHJAPTHUX YMOB.

BianoigHe TepMoXiMiuHE PIBHSHHS peakilii B 10HHO-MOJICKYJISIpHil (hopmi Mae
BUTJISI:

H*+ OH = H,0, , AH°=- 57,3 k]I

OpepkiTh y BUKJIa/1aua 3aBAaHHs, B SKOMY 3a3Ha4€HO MOJIAPHY KOHIIEHTPAIIII0
PO3YHMHY KHCJIOTH Ta 00'€M I[LOTO PO3YMHY, IO Oy/le BUKOPUCTAHU B JTOCIIII.
Po3paxyiite KiIbKICTh pEYOBUHU (KHCIOTH) B MOJISIX, 110 3HAXOJUTHCA Y 3aJ]aHOMY
00'eMi pO3UYNHY:

10



n(kuciotn) = C(kUcaoTH)*V,.,,.

3a pIBHSHHAM PEakKilii B3aEMOJII1 KUCIOTH 3 JTYTOM PO3paxyuTe, sIKy KUIbKICTh
NaOH HeoOximHO BUKOPHCTATH JUIs HEeWTpasizallii KUcIoTH. BuszHaure, B siKOMy
00'eMi pO34YMHY JYI'y 3HAXOJIUTHCS HEOOXiJAHA KUIBKICTH JIYTy JJIsI TPOBEJICHHS
peakiiii HelTpasizalli KUCIOTH.

3anoBHITH OIOPETKY PO3YMHOM KHUCJIOTU Ta HaJUUTE 3aJaHuil 00'€eM pO3UUHY
KUCJIOTU y BHYTPIIIHIA CTakaH KajiopuMmeTpa. Bumipsiite Temmeparypy poO3UuHY
KHCJIOTH TEPMOMETPOM Ta 3alluIIiTh N0 Ja0OpaTOPHOTO >KYpPHAIY 3HAYCHHS
TEeMIIepaTypH:
t1 =..°C.

BukopucraBmm MipHUN MITHIP, BIAMIPSHTE HEOOXIMHUN ST TPOBEACHHS
HelTpamizanii o0'em po3unny ayry. Jlogaiite po3uuH Jyry y cTakaH 3 PO3UYMHOM
KHCJIOTH, MIEPEMIIIANTE BMICT CTaKaHy TEPMOMETPOM Ta 3a(iKCyiliTe MaKCHMajbHE
3HAYEHHS TeMIIepaTypHu:
t2 =...°C.

[Ticnst mpoBeAeHHS TOCHI Ty BUKOHANWTE HEOOX1aHI PO3paxyHKHU:

Busznaute, skoro Oyna 3MiHa TemrepaTypu TpH MPOBEACHHI peakilil
HehTpanmzanii. Po3paxyiite cymapHy Macy JBOX PO3YMHIB, BAKOPUCTABIIU TYCTUHY
KOXXHOTO PO3YMHY Ta HOT0 00'€M:

mp-Hy =m p-HY K'TH +m p-HY YTy = V k-t * P xm v V JIYTY Y JIyTY
Pozpaxyiite TemnoBuil edekT mnpoBeaeHoro mnporecy HeuTpamzauli  AHejimp.,
NPUNHSABIIN TEIUIOEMHICTh HEUTPaII30BAHOTO PO3UMHY TaKOlO, SIK TEIIOEMHICTh
Boau. Toxmi

AH it (KIDK) =M oy (1) * A T (K) + 4,18 107 (1 bx/reK).
ExcniepuMeHTanbHe 3HA4YeHHsSI CTaHAApTHOI eHTanbmii Heltpamizauii AH,cimp.exen
po3paxyiTe 3a (popMyIoro:

AH Heump.excn =M = (KI[)K/ MOHB)
n(NaOH)

Pospaxyiite abcomotHy (A) Ta BimHOCHY ( O, %) MOXMOKHM EKCIIEpUMEHTa Ta
3aIIOBHITH TaOIHIIL:

A = |AHO Teop ~ AHHeﬁT. eKcI |

5= A*100%
AHreop
Buxinni nani
Po3uuH kucmoru Po3uun nyry

®opmyna | Vi, 1 | C(X), | pxucnoru, | Popmyna | V,, 1 | C(NaOH), | pnyry,
KHCIIOTH MOJIB/JT r/n ayTy MOJIB/J r/n
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Pe3yabTaTtu podoTH

ty,°C |t2,°C |AL,°C |m, T | AH g K/MOIB [Toxu0ka
AOcoiroTHa Bingnocua

JlabopaTtopHa poboTa 4
XIMIYHA KIHETUKA

Meta po00oTH: €KCIEPUMEHTAIIBHO BUBYUTH, SIK BIUTMBAE€ KOHLUEHTpALlsl PEYOBHH 1
TeMIlepaTypa Ha MIBUAKICTh XIMIYHUX PEaKIIii.

TeopernuHi BizomocTi

[IIBuaKiCT, peakilii B TOMOTE€HHIM Ta TeTeporeHHiil cucremax. Brmius
TeMIlepaTypy Ha IIBUAKICTH peakiii, npaBwio Bant-I'opda. AKTHUBHI MOJIeKyu.
Enepris akrtuBamii. PiBHsiHHA Appeniyca. Ilonsatts npo karami3. Jlaniorosi
peakiii. OcOOIMBOCTI KIHETUKH I€TEPOreHHUX MPOIIECIB.

KonTpoJbHi 3anuTanng i 3apayi

1. Ilo Take MBUIKICTH pEaKIlii B TOMOT€HHIH Ta B TeTeporeHHii cucremax? Sk
3QJICKHUTH IIBUIKICTh Peakilii B TOMOT'CHHIA CHCTEMI BiJ KOHIIEHTpAIlli BHUXIJIHHUX
peyoBUH?

2. Slkuit ¢Gi3uYHUI CMHUCI KOHCTAHTH IIBHJAKOCTI peakilii? Bim doro BoHa
3QJICKUTH?

3. YoMy 3MiHa TemmepaTypd CYTTE€BO BIUIMBAE Ha IIBUAKICTh XIMIYHHX
peakuiii? HaBeniTe MaTemMaTnuHuil Bupa3 npasuia Bant-I'odda.

4. 1o Take eHeprisi akTUBAIIli, IEPEX1THUNA CTaH?

5. SIk1 pe4OBHHHU HAa3UBAKOTHCS KaTali3aTOPAMH, K 1 HOMY BOHH BIUIMBAIOTh Ha
HIBUJIKICTh PEaKIii?

6. UuMm BIiApI3HAIOTHCS TOPSAJOK Ta MOJIEKYJSIPHICTh peakuii? Sk BoHHU
BU3HavaroThcsA? HaBeniTh npukiagy.

7. Mus peakiii: a) 2NO + O2 = 2NO2; 6) 2NOCI = 2NO + Cly;
B) N2 + O2 = 2NO; HaBeniTb MaTeMaTUYHUN BHUpPA3 3aKOHY JIIOYMX Mac Ta

po3paxyiTe, y CKUIBKM pa3iB 301IBIIUTHCS MIBHIKICTh peakiii mpu: 301IbIICHHI
KOHIIeHTpallii okcuay Hitporeny (I1) B 3 pas3u; miaBuIeHH] THCKY B 3 pa3u.

8. V ckinbku pa3iB TpeOa 3HU3UTH TUCK, a0W MIBUIIKICTh PEaKIii
2NO + O2 = 2NO2 3menmmnacs B 1000 paziB?

9. V ckinmbku pa3iB 30LIBIMIUTHCS IMBHAKICTh PeaKIlii IpH ITiABUIICHHI
temriepatypu Ha 40°C, sikmo y = 37
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10. Ha ckinpku TpamyciB Tpeba 3HH3UTH TeMIlEpaTypy B cuUCTeMl, alu
IMIBUKICTh peakiiii 3MeHIunacs B 64 pasu (y=4)?

11. HaBeniTh mpukiaja JaHIIOrOBOI peakiii. SIki roloBHI cTajli XapakTepHi
JUTS TaKO1 peaKIii?

Iopsiok BUKOHAHHS JIaDOPAaTOPHOI PoOOTH

Bnnue konyenmpayii peazyrouux pewoun Ha w8UOKICMb pearkyii
HasniiTe B TpH XiMi4HI cTakaHU po34uH Tiocyibdaty Hatpito, (0(NapS203) =
0,5%) Ta mUCTWIHOBAHY BOJY B KUIBKOCTSAX, IO BKa3aHi y Tabn. 1. Jlomaiite B
KOXXKHY CKJISIHKY 10 15 Mi1 posumHy cip4anoi kuciotu (o(H2SOg) = 0,5%) Ta

BH3HAUYTE Yac BiJl MOMEHTY 3MIIITyBaHHs PO3YUHIB 0 MOMEHTY TIOSIBH TIOMYTHIHHS,
110 00YMOBJICHE BUIUICHHSIM CIPKU B PE3YJIbTATI peaKIlii

Na2S203 + H2SOg4 = NapS0Og4 + S + SO2 + H2O
JlaH1i nociigy 3aHeciTh y Tadm. 1.

PospaxyiiTe BimHOCHY MmBHUAKICTh peakiii (V=1/t)Ta KOHCTaHTy MIBUAKOCTI
peakiii (k=V/C1:Co, ne C1 i C2 BimHocHi konuentpaiii NapS203 ta H2SOy

BIJIMOB1THO).
Ta0muis 1.
Homep | Posunn | Boga |Cq | Posuun | Co | 3aranb- Yac Binnocna | Koncranra
nociigy [NapSp03, | nucr, H2SOy, HUH MOSIBU | IIBUIKICTH | IIBHJKOCTI,
MIT MIT M ob0'em | ITomyt peaxitii, k
po3uMHYy,| HIHHS v
M T, CEK.

1 5 10 |1 15 3 30

2 10 5 |2 15 3 30

3 15 - 13 15 3 30

3anexHICTh MIBUAKOCTI peakuii BiJl KOHIEHTpalli Tiocyibdary 300pa3iTh y
Burisial rpagdika. Ilo oci abcumc BIAKIAAITh BIJHOCHY KOHIIEHTpALllO, a MO OCI
OpJIMHAT — BIIHOCHY IIBUAKICTH PEAKIIIi.

Bnaue memnepamypu na weuokicme peaxyii

[Ipyn kiMHATHIA TemmepaTypi B OJHY HpOOIpKy BIUATE 3 OIOpEeTKH S5 M
po3unHy Tiocynbdarty HaTpito (¢c(NayS,03) = 0,1 Moyb/i), B 1HILY - 5 MJI PO3UUHY
cynbdarnoi kuciota (c(HySO,) - 1 wmonw/m). Tlpunwmiite po3uuH Cyiab(paTHOT
KUCIIOTH JO PO3YMHY TiOCyJb(aTy HATpPil0, BU3HAYTE 4Yac, SKUW MPONIIOB 3
MOMEHTY 37TUBaHHs PO3YMHIB O MOMEHTY MOMYTHIHHs. Pe3ynbraTi eKkcrepumMeHnTy
3aMUIIITh Y TAOJIUITO

o6 npoBectu ananmoriynuit gociin mnpu 40 °C, npobipku 3 5 Ml pO3UUHY
TiOCYJb(aTy HATPiIO Ta 5 MJI PO3UMHY CYJIb(PATHOI (CipyaHOi) KUCIOTH BMIILYIOTh Y
BOJsiHy OaHro 3 Temmeparyporo 40 °C. Ilporsrom 5 XBUIMH OOHIBI MPOOIPKH
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TEPMOCTATYIOTh, @ TIOTIM IO PO3YMHY COJIi JOJUBAIOTh PO3YUH CYJIb(ATHOI KUCIOTH
(mpudoMy, mpoOiIpKy 3 TioCcyab(daToM HATPil0 HE BUIMaIOTh 3 OaHi). BuzHaurte yac,
AKUW TPOMIIOB 3 MOMEHTY 3JIUBaHHS PO3YHMHIB JO MOMEHTY MOMYTHIHHS.
Pesynbpraty  eKCmepUMEHTy 3amuIliTh Yy TaOuuio. AHAJIOTIYHO IIPOBEAIThH
excriepuMenT npu 60 °C. Pe3ynbTaty 3anuiniTe y TaOIUIO 2.

Taomurs 2.
Temneparypa Yac 1o Binnocua |TemmnepaTypHuii Enepris
MOYaTKy MWBUAKICTE |KOEDIIIEHT, AKTHBALL
t,°C T, K MMOMYTHIHHS peaxuii Y 1
T, C 100 ) EA4, x][x/Moib
— , C _
T
20
40
60

OOGUMCTITh BITHOCHY MIBUAKICTH PEaKIIii 32 KOJKHOI 3 TeMIepaTyp:
V= @ ,C 1
T
[MoGymyiiTe rpadik 3aIe)KHOCTI MBUAKOCTI peakilii Bix Temmnepatypu V = f(t),
BIJIKJIaJIal0UX Ha OCl abcLMC TeMIIepaTypy, a Ha OCl OpJIMHAT - BITHOCHY IIBUIKICTb.
Po3paxyiiTe TemnepaTypHUid KOE(QILIEHT MIBUAKOCTI pPeaKUii i KOXHOIrO

iHTepBay Temmeparyp (yi) Ta CepeaHe HOTo 3HAYCHHS (Ycep):

V1= AT”@ Qtz /th ATl =T 2 - Tl, K,
Y2 = AT/L t, /Vt2 ATZ =T 3 - T2, K;
Yeep = AT/ 0t3 IVt ATcep =T 3 - T1 K;
3a piBHSIHHSIM AppeHiyca BU3HAUTE CHEPrito aKTUBAIllT peaKlii:
RT,T. RT,T.
E - x'1 In . AT/10 — x'1 In e
Ty oy, e 10

R- yHiBepcasbha rasosa crana (8,31 « 10 ° kJhx/(mMonbeK), e Ty mopismioe Tra60 T,

Pe3ynpTaTn o00uYMClieHb 3aHECITh 1O TaOJNMLl Ta TOSCHITH HPUYUHY
30UTBIIIEHHST IMIBWAKOCTI XIMIYHOI peakiii Tmpu 30UIBIICHHI TeMIepaTypHu.
[IpoananizyiiTe XxapakTep 3aJIeKHOCTI, IO CIIOCTEPIraeThes, Ta 3pO0ITh BUCHOBOK,
9 3MIHIOETHCS 3HaUeHHs E 4 ipu 3MiHi 7.
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JlabopaTtopHna poboTa 5
XIMIYHA PIBHOBAT' A

MeTta po6OTH: EKCIEpUMEHTAIbHO BUBYHUTH, $AKi (aKTOpU BIUIMBAIOTH Ha
MOJIO’KEHHS PIBHOBArH.

Teopernuni BinomocTi

O6GopotHi peakmii. Kinetmuna ymoBa XimiuHOi piBHOBaru. KoHcTaHTa
piBHOBaru. 3mimieHHs piBHOBar. Ilpunuun Jle-lllarenbe. BmimB koHIEHTpaIlii,
TUCKYy Ta TEMIEpaTypH Ha CTaH piBHOBaru. TepMoawHaMivHi (HaKTOpH, IO
BH3HAYAIOTh piBHOBAry. TepMoauHaMigyHa YMOBa PiBHOBAary.

KonTpoJbHi 3anuTanug i 3aga4i
1. BuBeniTh BUpa3u KOHCTAHT piBHOBaru peakiiit a) H2 + 12=2HI1, AH> 0; 6) 2NO

+ 09 =2 NO2, AH < 0; B) 2NOCI = 2 NO + Cl, AH > 0.

Kopucryrource npunimunom Jle-Illatenbe, mNOSCHITH, y SKOMY HaIlpsSMKY
3MICTUTBCS PIBHOBara HAaBEJICEHUX pEaHIll NpU 3MEHIIEHHI THUCKY B CHCTEMI;
3MEHIICHH] KOHLIEHTpalli NPOAYKTIB peakuii; MIJBUIIEHHI Temueparypu. Yum
3MIHATBHCA MPHU [[bOMY 3HAUYECHHSI KOHCTAHT PIBHOBAru?

2. Hasenits Bupaszu aiia K¢ ta Kp HaBEJICHUX HIXYE MPOLIECIB:

a) CO2 +C = 2CO0;06)ZnO + C = Zn+ CO; B) H2O + C = Ho + CO.
B skoMmy HampsMKy 3MICTUTBCS piBHOBara mpu nogaBanHi B cucremy CO, C,
3MEHIIICHH] THCKY

3. Ski 3naku maroTh AH Ta AS niig HaBeneHux naini o0opotHux peaxiiin? o
€ YMOBOIO 3 MOIJISITY TEPMOJUHAMIKH JIJIsi CTAaHy pIBHOBAru?
a) Fe + CO s FeO + C (ex3oTepMiuHa)
6) H2O + C = CO + H2 (ennorepmiuna)
B) CO2 + C = 2CO (enmorepmivna)
B sixuii 61k cripsIMOBYIOTS 111 peakKliii, eHTpaniiHui Ta eHTAIbINHUN (akTopu ?
SIxa yMoBa 3 OTJIsIIy TEPMOAUHAMIKH JJIsl CTaHy PiBHOBAr# ?

IHopsinox BUKOHAHHS J1a00PAaTOPHOI POOOTH

BuB4eHHS 3MillleHHS XIMIYHOT pIBHOBArH.
VY npoOipky BHecCiTh 1o 3-5 kpanenb po3unHiB FeCl3 ta KNCS. Onepxxanuii

PO3YMH PO3BEIITh BOJIOIO JIO CBITJIO-YEPBOHOTO KOIBOPY 1 PO3TUHTE Y YOTUPH
npoOipku. Y neprry npoOipky goaaiite kparmio po3unny FeCl3 y apyry - kparuio
pozuuny KNCS, y tpetio BHeciTh Tpoxu kpuctaiiunoro KCI. TTopiBusiiTe
IHTEHCUBHICTH 3a0apBJICHHS PO3YUHIB Y IIUX MPOOIPKax 3 KOJLOPOM BUXITHOTO
pO34MHY (€TaJOH - YeTBepTa Mpodipka). 3poOiTh BUCHOBOK MPO BILIUB 3MIHU
KOHIICHTpAIli{l BUXIJHUX PEYOBHH Ta MPOIYKTIB pPEaKIlii Ha CTaH XIMIYHOT
PIBHOBAru B CUCTEMI:

FeCl3 + 3KNCS = Fe(NCS)3 + 3KClI
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JlaGoparopHa pobota 6
3AT'AJIBHI BJACTUBOCTI PO3YUHIB

Meta po00oTH: HAaBUYMTHUCS BU3HAYATU TEIJIOTY PO3UYMHEHHS, BUBUHUTH, K BIUIMBAE
3MiHa TEMIEPATYPH HA PO3YMHHICTh PI3HUX CHOJYK.

Teopernuni BitomocTi

HucnepcHi cucteMu. IctunHi1 po3unnu. KoHieHTpallis po3unHiB Ta crnocoou
ii BupaxkenHs. IIpouecu, ski HMPOXOIATh MPU PO3YMHEHHI PEUOBHH y PIIUHAX.
ComnbBarariis. Temnora (eHTanbIis) pO3YMHEHHS. BIUTMB TeMnepaTypu Ta TUCKY Ha
PO3UMHHICTh Tra3iB 1 TBEpAUX pEYOBUH Yy piaMHax. 3akoHW Payns, ix
(opMyJIOBaHHS, MaTeMaTU4HI BHUpPa3H, B3a€EMO3B's130K. OcMoc. OcMaTUYHUM THUCK.
3akoH Baut-T'odda.

KonTpoJibHi 3anuTanng i 3aga4i

1. Mo Take conpBaraiig? SIki mporecH, siki BUIU B3a€EMOJIT MK MOJIEKYJIaMU
BiJI0YBaIOTHCA MPU PO3UUHEHI:

a) METaHOJy y Boji; 0) OpoMy y BOJi; B) IEHTaHy B reKcaHi?

2. lllo Take TemoTa pO3YMHEHHS, SIK1 CKJIaJ0B1 BXOSATh IO BEJIMYMHU TEIJIOTU
po3unHeHHs? SKi 3HaKM HaWYacTIIIe Ma€e TEIJI0Ta PO3UYMHEHHS: a) Ta3iB y plaAuHAaX;
0) TBepauX peyoBUH y piauHax. [[0sCHITH, K BILTMBA€E MIJBUILEHHS TEMIIEpaTypu
Ha 111 MPOLIECH.

3. IosicHITh, SIK 1 YOMy BIUIMBA€ TUCK Tra3iB Ha iX PO3UMHHICTH y PiAMHAX.
Hagenite ¢opmymtoBanHs [-ro 3akony Payns, Horo maremMatuuHuid BUpas.
[TosicHITh 3MICT BENWYMH, IIO0 BXOIATH A0 IbOoro BUpa3y. HaeniTe rpadik, 1o
umoctpye [-if 3akon Payis.

4. HaBenith hopmymtoBaHHsI Ta MaTeMatuyHuil Bupa3 [I-ro 3akony Paymns nos
3MIHU TeMIlepaTyp KUMiHHSA. SIK OB’ s3aHa 3MiHAa TeMIIEpaTypH KUITIHHS PO3UYHHY 13
3MIHOIO THCKY HOro HacuyeHoi mapu (IMOSCHITH 3a JIOMOMOI'OK BIAIOBIAHOI
rpadiuHOi 3aJIeKHOCTI)?

5. HaBenite dhopmymntoBanHs Ta MmaTemMaTudHuil Bupas II-ro 3akony Payms s
TEeMIIepaTyp 3aMep3aHHsl PO34MHIB. SIK MOB’s3aHa 3MiHA TEMIIEPATYpPH 3aMep3aHHS
13 3MIHOIO THCKY HOro HacH4YeHOi mapu (MOSCHITH 3a JOIMOMOIOI0 BiJIIOBIIHOTO
rpadika).

6. 20 r cipuanoi kuciaotu po3unHwm y 100 mi Bogu. Po3paxyiite macoBy Ta
MOJISIPHY YacTKH, MOJSUTBHY Ta MOJISIPHY KOHIICHTpaIlii, MOJISIPHY KOHIICHTPAIlit0
eKBIBaJICHTIB Cip4aHOi KHCIOTH (TyCTHHA po3drHy mopisHioe 1,13 r/cm3).

7. CKUIBbKY TpamiB TIIPOKCUIY HATpit0 Tpeda po3unHUTH B 270 M BoaH, 1100
OJIep’KaTh PO3YMH 3 MacoBOi0 dacTkoio Jyry 0,1. SIKy MoOsuibHICTE Mae Iieit
po3uuH?

8. MonsipHa yacTka TIAPOKCHIY HATPIIO Y BOJHOMY pPO34YMHI CTaHOBUTH 0,2,

ryctuHa posunny 1,4 r/cm3. PospaxyiiTe MacoBy 4acTKy TiZpOKCHIY HATpiko, HOro
MOJISITIBHY Ta MOJISIPHY KOHIIEHTpAIlii.
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9. Homy nOpiBHIOE 3HWKEHHS TUCKY HACHYCHOI Mapu HAJ PO3YUHOM, SKHM
mictuth 18 1 rmokos3u ( CgH1206) v 180 r Boau npu temmnepatypi 100°C? Yomy

JOPIBHIOE TUCK HACHUEHO]T IMapu HAJl PO3YUHOM y IIUX YMOBax?

10. BusHauTe migBUIIECHHS TEMIEPATypu KUIIHHA PO3YMHY 9,2 T ThilepuHy
(C3HgO3) y 100 r Bomm (E,,,, = 0,52 K*kr/mois).

11. 3HaliaiTh MOJEKYIAPHY Macy pEYOBHHH, SKILO PO3UYHH, 10 MICTUTH 3T IIi€l
pedoBurn B 100r Bomu, moumnae 3amepsatd npu - 0,93°C (KH,0 = 1,86

K*kr/momn).
12. TlosicHITh, UM BIAPI3HIIOTBCS TEMIIEpaTypH KpHUCTaji3alli po3yuHIB sKi
MicTaTh y 100 r Boau :
a) 0.1 moub ykpy (C12H22011 ) Ta 0,1 moas rimoko3u (CgH1206);

0) 34 r mykpy Ta 18 r rmoko3u; B) 100 r mykpy ta 100 r riaroko3u;
r) 0,1 Mmonb ykpy Ta 0,1 Mo XJIOpHUIY HATPIIO;
n) 17 r mykpy Ta 9 r rIoKo3u;
e) 0,05 mounb riroko3u Ta 0,05 cynedary anroMiHiro.
13. BuszHautre OCMOTUYHUIN TUCK PO3YUHY, 1110 MIcTUTh Y 200 mi 0,1 T. mykpy
mpu 20°C.
14. YoMy NOpiBHIOE OCMOTHUYHHUI TUCK pO34MHY, B 1 1 sikoro mictutbes 18,4
rninepuny CsHs(OH);? Temmeparypa posunny craHoButh 17°C.,
15. Ocmorrunmii THCK po3unHy rimokosu CeHi,0g npu  0°C mopiBHioe 454
klla. OGUUCHITE MOJSIPHY KOHIEHTPALIIIO PO3UUHY.

IHopsigoxk BUKOHAHHS J1a00OPATOPHOI POOOTH

1. Tertora po3YMHEHHS
Hanuiite B npo6ipky 3-4 Mi Boau Ta BuMIpsiiTe ii Temmeparypy. BheciTh
nopiuito (mpubau3Ho 1 r) XJ0pUay aMOHI0, iepemilaiite. Bumipsiite reMnepatypy
pPO34MHY, 110 YTBOPHUBCS. 3p0o0iTh BUCHOBOK MpO Te, SKui 3HaK Mae AH mpoiecy
PO3YMHCHHS.
[IpoBeniTh aHANOTIYHUN JOCIIJ, BUKOPHCTABIIM 3aMICTh XJOPHIY AaMOHIIO
rigpokcun kamito. [losichite, womy AH pozumnenns NH4Cl ta KOH wmarots

MPOTHUJIEAKH] 3HAKHU.

2. BiiuB Temnepatypu Ha pO3YMHHICTD
a) Jlo 3-4 My HacM4YeHOro pO3YMHY HITpary Kauiro goxaiite Tpoxu (0,5r)
KpucTaiiB wi€i x comi. Yu ine poszumHeHHs coni? Harpiiite posuun. 1o
BiI0yBaeThCs py HarpiBanHi? Yomy?
0) Harpiiite 2 M1 HaCUYEHOro PO3YMHY aleTary Kaublito. [[0oSCHITE NpUUYNHY
YTBOPEHHS KPUCTAJIIB.

3. [linBuiieHHs TeMIepaTypy KUIIHHS PO3UUHY
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VY konbi1 abo crakani Harpiite g0 kumiHHA 30 — 50 M AMCTHIILOBAHOI BOMM.
Bumipsiiite Temnepatypy BOJH, 10 KUIUTh. BHeCiTh 1-2 T' KPUCTAIIYHOTO XJIOPHIY
HATPIIO Ta BUMIPSIHTE TEMIEpaTypy KHUIIHHS pO34MHYy, 1m0 yTBopuBcs. Ille pas
JI0JaiiTe TaKy K MOPIII0 XJIOPUAY HATPi0. SIK Ta YoMy 3MIHIOETBCS TeMIlepaTypa
KUITIHHS PO3YHHY?

4. [TpuroTyBaHHs IEPECUICHOTO PO3UHHY
o 1 r xpucrtaniB Tiocynbdary Hatpito NapS203-5H20 nonaiite 2-3 kparinHu
BOJM Ta HArpiiTe 0 MOBHOTrO iX po3umHEeHHS. OXO0J0ITh MPOOIpKYy MPOTOYHOIO

BOJIOI0O J0 KIMHaTHOi Temmeparypu. Yum BinOyBaerbcs Kpuctamizamis? [o
CIIOCTEPIraeThCs MPY BHECEHH1 JAEKIIBKOX KPUCTANIB I€T COMi?

JlabopaTopHa poboTta 7
PO3YUHU EJEKTPOJIITIB

Meta po0OTH: 31CTAaBUTU CHIIy €JEKTPOJIITIB, MOSICHUTH BIUIUB OJHOMMEHHOTO
JOHa Ha TUCOINAIII0 CTA0KOTO EIEKTPOJIITY.

TeopernuHi BizomocTi

BigxunenHs (Gi3u4HUX BIACTUBOCTEN PO3UMHIB €JIEKTPOJIITIB BiJ] 3aKOHIB Payiis,
130ToHIYHMM KoedimienT. Teopis Appeniyca. Posb po3uMHHHMKa B Ipoleci
nucoriamii. Ctyninb aucomianiii. CTaH CUIBHUX €JIEKTPOJIITIB Y pO3UMHAX.

Cnabxki enexrtponitu. Koncranta gucomiarii. 3akoH po3BeaeHHs. CTymiHuaTta
aucorriamiss. BrimB ogHOIMEHHOrO 10HAa Ha JUCOITIAIII0 CIIAa0KOTO eJIeKTPOJIITY.
PiBHOBara B HAacHM4Y€HOMY pO3YMHI MAJIOPO3YMHHOTO eJIeKTpotiTy. JloOyTok
po3unHHOCTI. Peakiii oOMiHY B pO3YMHAX EJEKTPOJIITIB Ta HANPSIMOK iX
npoTikaHHs. [OHHI PIBHSAHHS peaKIliil.

KonTpoJbHi 3anuTanns i 3agayi

1. PozpaxyiTe 130TOHIYHUN KOE(IUIEHT Ta YSABHMM CTYMiHb JuUcoLiali
€JIEKTPOIITIB (KOE(IlIEHT aKTUBHOCTI), SIKIIO:

a) 3,1 r azoTHOi kucnoTr poszunHeno B 500 r Boaw, t,, = - 0.35°C;
0) 12 r cynedary marniro posuuneno B 2000 r Boan, t, = - 0,14°C;
B) po3uuH igxoro Hatpy ( ®(NaOH) = 4% ) mae t, = -3.2°C

[Tpu po3e’si3yBanHi 3a/1a4 BUKOPUCTOBY#TE 3HaueHHs K, = 1,86 K*kr/mors.

2. PosramyiiTe HaBeA€HI PEUYOBUHM B TMOPSAKY 3POCTAHHS 130TOHIYHHMX
Koe(dilieHTIB X pPO3YMHIB 3 OJHAKOBOI MOJISIILHOIO KOHIICHTPAINEIO, IOSCHITH
MOPSIIOK PO3TAITyBAHHS:

a) XJIOPHJI KaJIbIIII0, XJIOPH ATFOMIHIIO, TIIICPHH;
0) dbocdar kaniro, riarOK03a, HITPAT KaJiIo;
B) CyJb(at amoMiHit0, XJIOPHUI HATPitO, ITyKOP.
3. Hanmumnite piBHSHHS peakiliii 0OMiHy B MOJICKYJISIPHIN Ta 10HHIN dopmax:
a) Ba(OH)2 + HNO3 = r) CaCO3 + HCI =
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06) NaOH + H2S = 1) Al (SO4)3 + Ba(OH)2 =
B) NapCO3 + HNO3= ¢) Fe(OH)3 + HCI =
4. HaBeniTh MOXKJIMBI MOJICKYJISIPHI PIBHSHHS peakiiiii oOMiHy, 10HHa dopma
sxux Mae surisn: a) HY + OH™ = HoO; 6) Agt + CI™ = AgCl; B) 2HT + C032_ =
CO2 + H»O.
5. Po3paxyiite cTymiHb IUCOIliaIi KUCIOTH, a TAKOXK BKaXITh, sIKa 3 KUCIOT €
CJIa0IIOIO:
a) onroBa (areratHa), C = 10'4 Moub/11, Ky = 1,8-10'5;
0) azotucra (HiTpuTHa), C = 1072 Mo/, Ky = 5,1-10'4;

B) IlIaHUCTOBOAHEBA (111aHiAHA), C = 10'3 Moub/J1, Ky = 6,2-10'10.
6. HaBeniTh pIBHAHHS CTYIMIHYATOl JUCOLIAIli Ta BUPA3W Ul CTYMIHYATHUX
KOHCTAHT JMCOLIAII] eIEKTPOITIB:
a) H3POy; 6) H2S; B) Mg(OH)2. Sk 3mimnyBaTuMeThCsl piBHOBAra JUCOLIAIT MPH

nomasanHi ioHiB HT, OH-, um 3MiHIO€TBCA CTymiHB gucoliamnii, 3HAYEHHS
KOHCTAHTH Jucoriarii?

7. Buxoasuu 3 BenuuuHU A00yTKY po3uuHHOCTI (/IP), 3HAAITh PO3YMHHICTD Y
MOJIB/JI Ta Y T/J1 TAKUX COJICH:

a) cymbdar Gapiro, 1P =1 -10-10;
0) kapOoHar kansliiito, J[P =4,8 -10-9;
B) #oquy cpiGma, JIP = 8,3 -10-16.
JIs KOKHOi COJII Ha3BITh EJIEKTPOJIT 3 OJHOMMEHHUM 10HOM, JOJaBaHHSIM
AKOTO MOKHA 3HU3UTH ii PO3UMHHICTh. YU 3MIHUTHCS NpU LIbOMY BenruuHa [[P?

IHopsinok BUKOHAHHS J1a00OPATOPHOL podoTH

1. Ionizyroua aist Boau
Hanuiite y cyxy mpoOGipky 1 MJI COMPTOBOTO PO3UMHY XJIOPHUAY KOOAIBTY,
nonaute 3 - 5 mut Bogu. [losicHITE 3MiHY 3a0apBJICHHS PO3UMHY.

2. BB 0fTHOMMEHHOTO 10HA Ha JUCOIAII0 CJTAOKOTO EIEKTPOTITY

Hanuiite B npoOipky 2 M BoaM, JojaaiiTe 2 - 3 Kparuli po3unHy amiaky Ta 1-
2 kpari po3uuny (¢enondraneiny. Po3nauiite po3urH Ha Bl YaCTUHU 1 0 OJIHIET 3
HUX J0JaiTe KPUCTATIYHUM XJIOpUJ aMOH110. SIK Ta 4OMy 3MIHIOETHCS 3a0apBICHHS
po3unHy?

3. lonHi peakiii
Hanwuiite B Tpu npoOipku mo 2 MII pO3YMHIB CipyaHOi KUCIOTH, CyJb(aTy HATPIIO
Ta Cynb(haTy aJOMIHIIO 1 J0AalTe B KOXKHY Takui ke 00'€eM pO3UMHY XJIOPUIY
Oapito. Un 0JIHAaKOBO MPOXOJAATH peaKiii, 4omy?
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4. 3icTaBlIEHHS CHJIM €JIEKTPOJITIB
Ha rpanynu nuHKYy B ABOX MpoOipKax MOIATE pO3YMHAMH OITOBOI Ta COJSHOI
KkucinoT omHakoBoi koHueHTparii ( C (X) = 2 moub/n). [lopiBHSNTE MIBUAKOCTI
peaxIiii, MOsSICHITh, YOMY BOHU BIAPI3HIIOTHCS.

MeTtoro nmocimiaiB, 1m0 omucaHi HUKYE, € 3ICTaBICHHS CTYIEHIB aucoriarii
eNEKIpOIITIB y pO34YHMHAX 3a BEIMUYUHAMH EJIEKTPHUYHOI IPOBITHOCTI IMX PO3UMHIB.

Bcei po3umHn, skl manl JTOCHIIKYIOThCS, MalOTh OJHAKOBY TEMIIEpaTypy Ta
OJTHAKOBY KOHIIEHTpaIllf0 po3unHeHoi pedoBuHHM — 0,1 Momp/I. Y mux ymoBax
MOKHA HAOJIMKEHO B3ATH, IO CTymeHl mgucomiamii (o) pI3HUX OJHOTUITHHX
CJIICKTPOJITIB B OJHOMY | TOMY XK PO3UYMHHHKY € TPONOPIIHHUMHU EJICKTPUIHUM
HPOBITHOCTSM IMX PO3UMHIB. Take ) MPUITYIIECHHS € CIIPABEUIMBUM JIUIsl PO3YHHIB
OJIHOTO 1 TOTO K €NEKTPOJITY Y PI3HUX PO3ZUYNHHUKAX.

JI71st BUMIpY €JIEKIpUYHOT TPOBIIHOCTI JOCIIKYBaHUN poduuH Hanuiite B U-
noniOHy TMOCYIHUHY, 3aHypTe y po3uH 2 rpaditoBi enektpoau. [linkiodiTh
€JIEKTPOIU 10 BUMIPIOBAJIBLHOTO Mpuiaay (MOCTY 3MIHHOTO CTPYMY) BU3HAUTE OMIp
po3uuny R. Pospaxyiite enextpuuny mnpoBigHicTh () posuus; ¥ = K/R, ne K -
KOHCTAaHTa TMOCYJIWHHU, SKa 3aJeKHUTh BiJI MOBEPXHI €JICKTPOAIB Ta BIJICTaHI MiX
HuMmu. [IpoBenith BuMipu R Ta po3paxyiite BiIHOCHI 3HAUYCHUS ¥ JIJISl PO3UHHIB:

1. xmopuiHOI (COMSTHO1) KUCTOTH (PO3YMHHUK - Bojia) Ry = y 1=
2 areTaTtHOi (OIITOBOI) KUCIOTH B BOJII R, = v N 2=

3 anetaTHO1 (OIITOBO1) KUCIIOTH B 130—aminarnerari R = A 3=
4 xnopuny kobansTy(Il) B 130—aminanerati Ry = Y 4=

5. xnopuny ko6ansTy(Il) B Boai Rs = A 5=

3icTaBTe 3HAYEHUA ¥ 1 Ta ) 2 .3poOITb BUCHOBOK mIpo cuiay 1 -ro ta 2-ro
enektpoity. OMLiHITE CTYMiHb aucoriaiii onroBoi kuciaotu B3seim o HC1): a) 3a
omuauio 0) 3a 0,8 (ume koedimient aktuBHOCTI HC1 abo ysBHHII CTyHiHbB
mucomiarii HCI).

3icTaBTe 3HAYCHHUS ) » Ta ) 3. 3pOOITH BUCHOBOK, B SKOMY PO3YMHHHUKY TUCOIIAIlis
OLITOBOI KHUCIOTH ime Olmbrioro Miporo. OuiHITE CTymiHb aucormiamii  onToBOl
KUCJIOTH B I30—aminanerari, BUXOASYH 3 PO3PAXOBAHOTO BHILIE O OITOBOI
KACIOTH B BOAI. [lOSACHITH BIUIMB pPO3YMHHUKA Ha CTYMIHb JUCOLIAIll I[OTO
CJIEKTPOJIITY.

3icTaBTe 3HAYCHHS Y 4 Ta ) 5 3POOITH BUCHOBOK, B IKOMY PO3YMHHHUKY TUCOILIAIlis
OLITOBOI KUCJIOTH e Olipmoro Mipow. OmiHITE CcTymiHe aucomianii XJIopumy
K00anbTy ige Ounbmio Mipor. OuiHITE CTymiHB Aucomiamil XJIOpUIY KOOAIbTY,
B3sBI o (CoCly) y Boai 3a oxuuuitio. I[1osACHITE BIUIMB pO3YMHHHMKA HA CTYITIHb
auconianii bOro eJIeKTPOIITY.
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JlabopaTtopHna poboTa 8
JIMCOLIALIA BOJU, pH, T'IJIPOJII3 COJIEA

Meta po6oTH: HaBUMTHUCS OILiHIOBaTH pH po3uMHy 3a JOMOMOTOI0 IHAMKATOPIB Ta
BUMIPIOBATH 3a Jomnomoror pH-merpa, eKCliepUMEHTaIbHO BUBYUTH MPOIECH
T1IPOJIi3y Pi3HUX THUIIB COJICH.

Teopernuni BitomocTi
Hucortiamis Boau. lonnuit noOytok Boau. BomHeBuii mokasnuk (pH) Ta #ioro
3HAQYCHUS B HEUTpaJbHOMY, KHCJIOMY Ta JIY’)KHOMY cepefoBuIax. ['1i1pomi3 cosen.
Crymiss Tiapoizy.

KonTpoJbHi 3aniuTanng i 3aga4i

1. Illo Take 10HHUI JOOYTOK BOJAM, SIK BiH TOB’S3aHUNA 3 KOHCTAHTOIO ii
nucolianii? Sk 3MIHIO€ThCS HOTO 3HAYEHHS 31 3MIHOIO TEMITEpATypH ?

2. IlosicHITh, K1 3HaUeHHs1 Mae pH B: a) HEUTpPaTbHOMY CEPEIOBHILIL
0) KUCIIOMY CEPEIOBHUIIIi; B) JTY>KHOMY CEPEOBHIIII.

3. 3naiiTu 3Ha4eHHs pH po3unHiB eaeKTpoiTiB (o =1):

a) Tiapokcua Kaibio, C = 5.10-3 MoJb/11; 0) consana kuciora C = 0,1 monb/m;
B) cipuaHa kuciota, C = 5.10-4 MOJIB/J; T)rigpokeu Hatpiro C = 0,1 Monb/n ;
n) rigpokcua kamiito, C = 1-10-3 MOJb/IT; €)azoTHa kuciota C = 0,1 Momb/m.

4. SIxa KOHIIEHTpaLisd COJIIHOI KUCIOTH abo iIKOro HaTpy B PO3UMHI, SKILIO
pH tioro cranoBuTts: a) 12; 6) 10; B) 9; 1) 3; 1) 2; ) 5.

5. Hamumite B 10HHIA Ta MOJIEKYJSIpHIA ¢dopmax pIBHAHHS peakiii
riapomizy: a) cynbdiny HaTpito; 0) dbocdary Kamito; B) cynb(]iTy HATpIO; T) HITPATY
mini; o) xaopudy 3amiza (111); e) ximopumy anromiHio; %K) alleTaTy aMmOHIio.

6. Jlns HaBeneHMX HIDKYE COJICM HAMUIIITh PIBHSHHS peakiii 1-ro cTymiHs
riAposTi3y B 10HHIN (HOpMI Ta MOSCHATH, SIK 1 YOMY 3MINTY€ETHCS PiBHOBAra ripoi3y
IpY HarpiBaHHI, PO3BEACHHI PO3YMHY, JTOJaBaHHI Jyry: a) KapOOHAT HATpito, 0)
TIMOXJIOPUT HATPIO; B) CyIb(Dia Kairo.

Iopsinoxk BUKOHAHHS JIA00PATOPHOI PoOOTH

1. InnukaTopu
Busnaure Koab0pH 1HAUKATOPIB: METHJIOpaHXKY, (eHoI(pTaNeiHy Ta JJaKMYCy B
HEUTpaAJIbHOMY, KHUCIOMY 1 JYKHOMY CepuAOBHIIAX. s mpoBeneHHs AOCTiLY
BUKOpPUCTANTE, BIJMOBIAHO, IUCTUIBLOBAHY BOJY, PO3BEACHI PO3YMHHU COJISTHOL
KHUCJIOTH Ta T1APOKCHUY HATPIIO.
PesynbTaTu gocniny 3aHeciTh y Tabu. 1.
Tabnuusg 1. 3abapBieHHs 1HAUKATOPIB

Inqukatop Cepenosuiiie
Kucne Hevitpanbue Jlyxne
Jlakmyc
MeTtunopanx
®denondranein
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2. T'igponi3 coneit

Busznaute 3a0apBieHHS METWUIOpaHXkKy Ta QeHondTaneiny y po3unMHax CoJIeH:
XJIOpUIY HaTpilo, CylbdaTy aatoMiHio, CylbpaTy LUHKY, KapOOHATy HaTpilo.
3po0iTh BHCHOBOK, SIKE€ CEpeIoBHINE (KHCJIE, HEHUTpaJlbHE YM Jy)KHE) MaloTh
PO3YMHHU LIUX COJIEH, K1 3 HUX T1APOII3YIOTh.

Busnaure pH po3uuHiB BKa3zaHUX BHUIIE cojiei 3a gomomoror pH - merpa Ta
YVHIBEpCaJbHOTO 1HAWKATOpa. B OCTaHHbOMY BHMAAKYy CMYXKY YHIBEPCATbHOTO
IHAMKATOpa 3aHypTe y PO3YMH COJIi 1 3a0apBieHHS I1HAMKATOpa MOPIBHINTE 3
ETAJIOHHOIO IIKaJ010. Pe3ynbratu gocmiaiB 3BeiTh y Tabm. 2.

Tabmurs 2
Cinp | 3abapsnenns | 3abapBieHHs | 3HadeHnHs pH 3a | 3HaueHHs
METHII- dbeHo- YHIBEpCAITbHUM pH 3a
OpaHKy draneiny IHMKATOPOM | pH-MeTpom
NaCl
ZnSO4
Al>(SO4)s
Na,CO;

[TosicHiTh 3HaueHHss pH poO3uMHIB, HABIBIIM PIBHSAHHSA pEaKLiil Tiaposizy B
10HHI# Ta MOJIEKYJISIpHIN opMax.

3. BruuB Temnepatypu Ha CTyMiHb T1APOII3Y

Po3unHiTh y 2 - 3 MJI BOAM TPOXU KPUCTAIIB alleTaTty HaTpito, qonante 2 - 3 Kparuii
denodraneiny. [ligirpiiite ogepxanuii po3unH. Lo cnoctepiraeTscs?

[TosicHITB Te, IO CIIOCTEPIraeThCs, HABIBIIM PIBHSIHHS peaKlli MApoii3y B 10HHIN Ta
MOJIEKYJIApHINA (popmax.

JlabopaTtopna poboTa 9
OKUCHO-BIJHOBHI ITPOLECU

Meta po0OTH: HAaBUMTHCA CKJIAQJaTU TajbBaHIYHI €JEMEHTU Ta BHUMIPIOBATH iX
enexktpopyuiiny cuiy (EPC), HaBUMTHCS KOPUCTYBATHCS €JEKTPOJI3EpPOM Ta
IIPOBECTH EJIEKTPOJIi3 PO3UHHIB COJICH.

TeopernuHi BizomocTi
OxkwucnenHs Ta BigHoBNeHHs. OKHUCIIIOBaYl Ta BITHOBHUKU. BUHUKHEHHS Pi3HMIT

MOTEHITIATIB MK METajioM Ta po34uHOM. EnexkTtpomnuii moteHian. ["anbBaHivHi
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€JIEMEHTH, iX eJEeKTPOXIMiIuHI CXeMH, npouecu Ha enektpogax, EPC
(enextpopymriina cuna). CraHmapTHI  €JIEKTpOAHI MOTeHIanu. BojgHeBwuii
CJICKTPO/I.

3B'SI30K OKHCIIIOBAJILHO BiJTHOBHUX BIIACTHBOCTEH 13 3HAYCHHSIMH IOTCHINAIB.
Hamnpsimoxk niepe6iry oKucIroBaIbHO-BITHOBHUX ITPOIIECIB.

Enextponis. 3akonu enektposnizy. [Ipomecu. mo mpoTikawoTh Ha €IeKTpoaax.
[TocnimoBHicTh  po3pskeHHs 10HIB. [IpaBuia ckiaagaHHS  OKHCIIOBAJIbHO-
BITHOBHHX PEAKITIH.

KonTpoabHi 3anuranns i 3agaui

1. CkiaziTh cxeMy TallbBaHIYHOTO €JIEMEHTY, KKl MO)KHa BUKOPUCTATH IS
BHUMIPIOBAHHS CTAaHJAPTHOTO MOTEHITIATy eJEeKTPoIa: a) CpiOHOro; 0) HIKEJIEBOIO; B)
KaJIMI€BOT0. 3alMINITh PIBHSHHS MPOIIECIB SIKI IPOXOJATh Ha €JEKTpoaaxX, CyMapHi
PIBHSIHHSL peakluii, Kl BIOOYBAalOTbCA B TalbBaHIYHOMY €JEMEHTI, BKaXITh
OKHCJIFOBAY Ta BIHOBHHK, 3HAIITh 3HaueHUS EPC enemenTa.

2. Bu3HauTe noTeHIiaJId BOJHEBOIO €JIEKTPO/Ia: a) y YUCTIN BOA1; 0) y COJISAHIM

xucnoti (C (HY) = 0,1 mons/n); B) y po3umni rizpoxcuay Harpiro (C(OH') = 0,1
MOJIB/JT).

3. 3a 3HaUYCHMSAMH OKHCHO-BIJHOBHUX TIOTCHIlIAJIB BHW3HAUTE, YU MIiAYTh
CaMOYMHHO PEaKIIii:

a) Fe+ Mn2* =Fe2+ + Mn r) 2Fe2+ + Jo = 2Fe3+ + 27
6) 2Fe2* + Brp = 2Fe3+ + 2Br m) Jo + HoS =S+ 2Ht + 27
B) Cd + Ni2t = Cd2* +Ni e) Cu + 2Fe3+ = 2Fe2t + Cy2t

4. dxi nporiecH BiI0OYBaIOTHCS MIPH €IEKTPOITI3L:

a) BOJIHOTO PO3YMHY CYJb(]aTy HIKEIN0 3 IHEPTHUM aHOJIOM;

0) BOJJHOTO pO3UMHY CyIb(haTy HIKEIIO 3 HIKEJIEBUM aHO/I0OM;

B) BOJHOT'O PO3YMHY HITPATy HATPIIO 3 IHEPTHUM aHOJIOM;

I') pO3IUJIaBy Ta BOJHOTO PO3UYMHY XJIOPUJIY HATPIIO 3 IHEPTHUM aHOJIOM;
1) BOJTHOTO PO3UMHY HITpaTy cpibiia 3 IHEpTHUM aHOAO0M;

€) BOJIHOTO PO3YMHY HITpaTy cpidiia 3 CplIOHUM aHO/IOM.

IHopsinoxk BHKOHAHHS J1a00PAaTOPHOI POOOTH

1. MigHO-IIMHKOBUH TaJibBaHIYHUN €JIEMEHT

Hanuiite y cknsuuii crakan 50 mur po3unny cynbdarty kynpymy (C(CuSQOy) =
IMomb/7) 1 3aHYpTE B HBIO MIJHY IUIACTHHKY, Y K€paMiUyHUN CTaKaH — CTUIbKH XK
posuuny cyibdarty muHKy ( C(Zn SO4) = 1 MOJB/1T ) i TOMICTITh Y HBOTO ITUHKOBY
miacTuHKy. KepamiuHuii crakaH 0O0€peXHO OIyCTITh y CKISHUNA. Bumipsiite
BOJIBTMETPOM DI3HUIIO TIOTCHINANIB Ta TMOpiBHANUTE ii 3 TeopernyHoro EPC.
CkJaziTh €IeKTPOXIMIYHY CXEMY TajJbBaHIYHOIO €JIEMEHTY Ta HaBEIITh PIBHAHHSA
peaxiiiii, mo BiA0YBalOTHCS Ha €JIEKTPOJaxX Mpu Horo poodoTi.
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2. EnexTpoiii3 BOAHOTO PO3YMHY HOIUAY KaTio
Hanuiite B enexkTpojizep poO3uMH HOAMAY Kalliio, jgojalte 2-3  Kkparu
derondraneiny. OnycTiTh y PO3YUH €ICKTPOIU 3 BYIJICHIO Ta MiJKIOYITH IX JI0
JpKepesia MOCTIHHOrO cTpyMy. [10sICHITB, YOMY 3MIHIOETHCSI 3a0apBICHHS PO3YUHY
o115 enexTpoaiB. CKIaaiTh PIBHSIHHS peakIlii, 110 Bi0YBaIOThCS HA €JIEKTPOIax.

3. EnexTtposii3 BOIHOTO PO34MHY CyJb(aTy Kynpymy

a) Hanwmiite B CKIsSHMIM cTakaH po34uH Cyiab(daTy MiJl 1 OMYCTITh Yy HBOTO
rpadiToBi enektpoau. [TiAKII0OUITE IX 10 MKepena cramoro cTpymy. [IpocTexrte 3a
3MiHAMHM, I1I0 BiIOYBAIOTHCS HA EJNEKTPOJAax. 3amuiliTh PIBHSIHHS peakIii, sKi
MOSICHIOIOTH 111 3MiHH.

0) [TominsiiTe momrocu enekTpoxdiB. IligKm0UiTE 7O TOTO X KEpesa CTPyMy.
[IpocTexxte 3a 3MiHOIO CcTaHy enekTpoAiB. CKiIamiTe pIBHSHHS pEeaKIlii, 1o
B11I0YBaIOTHCS Ha €JIEKTPOAAX Y IbOMY BUIAJIKY.
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Yactuna II. Heopraniuna ximis

Jlaboparopna po6ota 10
I''/IPOT'EH, OKCUT'EH

Merta poboTu: BUBUMTH Ja0OpaTOpHI METOAMU TOOYBaHHS Ta XIMI4HI BIaCTUBOCTI
BOJIHIO, KUCHIO Ta IIEPOKCHUY BOJIHIO.

TeopernuHi BizomocTi

[pporen. OcoOnauBOCTI HOTO PO3MIMIEHHS B MEPIOJUYHIN cucTemi, OyaoBa
aToma, cTyneHi okucieHus. J[oOyBaHHS BOJHIO, MOTO BJIACTUBOCTI. ATOMapHHMA
BOJICHb. TuUnu G1HAPHUX CIOJYK €IEMEHTIB 3 BOJIHEM.

Oxkcuren. bynoBa aroma, ctyneHi okucieHHs. Criocoou n00yBaHHS KHCHIO.
®di3uyH1 Ta XiMIYHI BiIacTUBOCTI. KuCeHb K OKHCIIIOBadY. 3aCTOCYBaHHS KHCHIO.
O30H, loro 100yBaHHS, BIACTUBOCTI.

Tunu cromyk eneMeHTIB 3 OKCHUI'€HOM: OKCHAM, nepokcuau. llepokcun
riporeny. byoBa MoJeKyH, KUCIOTHI Ta OKUCITIOBAJILHO-BITHOBHI BIIACTUBOCTI.

Bona. bynosa mosnexkynu, hpi3uyHi Ta XiMi4HI BJIaCTUBOCTI.

IHopsinoxk BUKOHAHHSA J1Aa00PAaTOPHOI POOOTH

I. Jo | rpanynm uuHKy poaauTe 2-3 M PO3BEACHOI COJSHOI KHCJIOTH
Harpiiite. ['a3, mo BUILIAETHCA, 30€piTh y MPOOIPKY METOAOM BHUTICHEHHS BOAM,
MmiJHeCITh 11 A0 monym's nanbHuka. I{o crnoctopiraetbes? B skiif posii BUCTymHae
BOJICHb Y NEPIIIIi Ta JpYTid peakisix?

2. 1o 1 rpanynu anroMiHiiO AoJalTe 2-3 MJI pO3BEICHOTO PO3YUHY T1APOKCHIY
HaTpito. Jlam BUKOHYITE Tak, sIK B TOCidl 1.

3. IIpoOipky, B skiii wmictuthess npubiauzno 0,5 r okcuny kynpymy(Il),
3aKpIMiTh y INTAaTUBI MiJI HEBEJIMKUM KyTOM OTBOpOM JoHM3y. Harpiiite okcun
KynpymMy 1 mpomyckaiite y mpoOipky BojeHb 3 amapara Kinma. Ilo
cnioctepiraeThesi? B kit posi BucTymnae BojieHb?

4. Harpiiite y npoOipiii HEBEIMKY KIJIbKICTh MEpPMaHraHaTy Kamuito (OJU3bKO
0,5 r. ). SIxumii ra3 BuALIs€ThCA? K 1€ JOBeCTH?

5. Harpiiite  xnopar kamito (0,5 r) mo posmnasneHHs. Ilepesipre, um
BUJIUIAEThCS TpU 1boMYy KuceHb. [I[o BimOyBaeThCs mpu A0JIaBaHHI OKCHUIY
Manrany(IV)? Slka tioro posis? BusHaute, ikuii ra3 BUAUISIETHCS.

6. Y xon0y mictkictio 100 mit 30epiTh KUCEHb METOJIOM BUTICHEHHS BOJIU TaK,
o0 y ko601 3anummioch npuoau3no 10 mut Boau. Ha 3ami3Hiil moxkedrli manamTh
cipky I BHeciTh y kos0y. IlopiBHsIiiTEe TOPiHHS CipKH Ha MOBITPi Ta B KucHi. [licis
3aKIHYEHHS peakilii CTpyciTh Koj0y. Bu3HauTe peaxiiito cepemoBuIa o1epKaHoro
PO3YMHY 3a JOMOMOTOI0 iHauKaTopa abo pH-merpa (ioHomipa). 3po0iTh BUCHOBOK
PO BJIACTUBOCTI OJIEPKAHOTO OKCHUTY.

7. Jlo po3unHy MEPOKCUAY TiaporeHy momaiTe Tpoxu okcumy manrany(lV).
o croctepiraetbes? SIka posb OKCUAY MaHTaHy?
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8. Jlo po3umHy HoamMmy Kajiito JOJaiTe TaKUh ke 00'eéM pO3BENICHOI CipuaHoi
KHCJIOTH, a TIOTIM pO34uH Tmepokcuay riaporeny. Illo cmocrepiraerbes? Ski
BJIACTUBOCTI BUSBJISE B 11 peaKIlii MepoOKCHU]I T1IPOTEHY?

9. Jlo 0,5 mu po3unHy OpoMy y Boai (OpoMHa Boja) JOJaMTEe TMEPOKCH]
rigporeny. l{o croctepiraeTbes? SIKi BIACTUBOCTI BUSBIISIE B 111 peaKiiii IEPOKCHT
rigporeny?

3akiHuiTh PiBHAHHSA peakuii

1.Zn+H* = 9. KMnOg =
2.C+Hp0O= 10. KI+ O3+ H2 SO4 =
3.CHyg + HpO = 11. BaOp + Hp SOy4 =

4. Hp+ Op = 12. HpO2(aucomianis) =
5.Hp+CO = 13. H2O2 + Ba(OH)2 =

6. Ho+ Na = 14. H2O» (po3kinan) =
7.NaH + H20O = 15. H9O9 + K1 + H2SOy4 =
8. KCIO3 = 16. H2O2 + Clp =

B oxucatoBaabHO-BIIHOBHUX PEAKIISX 3HAWITH, SKI €JIEMEHTH 3MIHIOIOTh
CTYyHiHb OKHCJICHHS, BKaXITh OKHCJIIOBa4, BIJHOBHUK, THUIl PEaKIlii. a TaKOxX
KUIBKOCT1 €JEeKTPOHIB, 110 OepyTh y4yacTh y mpoieci. Po3craBre koedilieHTH 3a
MOJIaHUM HIKYE 3pa3KOM, OCHOBHI KOE(DIIICHTH IMiIKPECIITh.

210+ 0,0 5 oH, o
J )
le-2 2e-2
B1JTHOBHHUK OKHCHHUK

Jlabopatopna pobora 11
METAJIU TOJTOBHUX HNIATPYIT I TAII TPYII

MeTta po6oTH: TOCITIIKEHHS BIacTUBOCTEN S-eneMenTiB | Ta Il rpy.

TeoperuuHi BizomocTi

JIykni wmeranu. bygoBa aroMiB, CTYINEHI OKHWCICHHs, J10OyBaHHS,
BJIACTUBOCTI. B3aemomis MeTaimB 3 KHCHEM, BOAHEM, 1HIIMMU HEMETaJaMH, BOJOIO.
3Mina ximiuHOi aktuBHOCTI B psimy Li - Na - K - Rb - Cs. OcobmuBocri
BiacTuBOCTed miTito. OKCHMAM Ta NEPOKCHUIM JYy)KHHX MeTaniB. BmactuBocti
nepokcuay Harpito. [{oOyBaHHS TIAPOKCHAIB JIy’)KHHX METaliB, iX BJIACTUBOCTI.
Com nyxHux MertamiB. J[00OyBaHHA cOAM Ta MoOTally. 3acTOCYBaHHS JYKHUX
MeETaJiB Ta iX CIOJYK.

s-Enementu Il rpynu. BynmoBa aTomiB, cTymeHi OKHCIEHHS, TOOyBaHHS,
BJIACTUBOCTI. B3aemois MeTaimB 3 KHCHEM, BOJHEM, 1HIIMMU HEMETaJIaMH, BOJIOIO.
s-enemenTu Il rpynu. 'iapunu, kapOiau, HITPUIHU, X B3a€MOJIis 3 BOJ0K0. OKcuIy,
ix B3aemomis 3 Bojow. ['iapokcuam, n0O0yBaHHS, PO3YMHHICTH y BOJI, XIMIYHI
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BractuBocTi. [lepokcua bapiro. 3miHa BIacTUBOCTEN METalliB Ta iX CHOJYK B ALY
Be - Mg - Ca - Sr - Ba. 3acTtocyBanHs OepuJito, MarHito, KaJbI[il0 Ta iX CIOJYK B
MeTalyprii.

KonTpoJbHi 3anuTanns i 3axayi

1. SIx y mpoMUCIIOBOCTI T0OYBalOTh: a) HATpiil, 0) TAPOKCU] HATPIIO, B) MarHin?
HaBenith piBHSHHS BiIMOBITHUX OKHCHO-BITHOBHHX ITPOIICCIB.

2. Slki mpoOAYKTH YTBOPIOIOTHCS MPU B3AEMOJIl JTYKHUX METaliB 3 KHUCHEM?
HaBeniTe Ta po3riisiHbTE PIBHSIHHS PEaKIiii B3a€MO/Iii MEPOKCUAY HATPIIO 3 BOJIOIO,
okcugoM kapoony(IV). Sky OymoBy Mae mepokcu HaTpiro?

3. Sk myXHI MEeTaJin pearyroTh 3 BOJOIO, BOJHEM Ta a30ToM? SIK Croiryku
JY)KHUX METaJiB 3 BOJHEM 1 a30TOM pearyioTh 3 BOAow? SIKi BIIaCTHMBOCTI
BUSIBJISIIOTH T1APHUIA METaTiB?

4. HaBeniTh Ta MOSCHITH PIBHSHHSA pEakiiid J00yBaHHS OKCHAY HATPIIO,
OKCHJTY JITIIO.

5. IIpomucnoBi cocobu A0OyBaHHS COJIU Ta TMoTamry. YoMy BiJIpI3HSIOTHCS
crocoOu J00yBaHHS WX PEUOBUH?

6. Sk pearytoth s-enemenTtu Il rpynu 3 BogHem, a3otoMm, Byrienem? Has3siTh
MPOJIYKTH, MO MPU LBOMY YTBOPIOIOTHCS, Ta HABEAITh PIBHAHHS peakUiid ix
B32€MO/IIT 3 BOJIOKO.

7. Bzaemonis s-enemeHTiB Il rpynu 3 BOJ0IO, PO3BEIECHOIO a30THOIO
KHCJIOTOO. SIK 3MIHIOETBCS XIMIYHA aKTHBHICTH MeTaliB B psay Be - Mg - Ca - Sr -
Ba?

8. SIK 3MIHIOIOTBCSI PO3YMHHICTh Ta KHUCJIOTHO-OCHOBHI BJIACTUBOCTI B PSIIy
cnoiyk Be(OH), - Mg(OH), - Ca(OH); - Sr(OH), - Ba(OH),? ¥ oMy 0co01BOCTI
BJIACTUBOCTEH T1APOKCUAY OepuiIito?

IHopsinoxk BUKOHAHHS J1a00OPATOPHOI

1. JTocaiaiTh B3a€EMOIIF0 HEBEIMKOTO IIIMATOYKa HATPIIO 3 BOJIOIO Ta JOBEIITh
€KCIIEPUMEHTAJILHO YTBOPEHHS OJTHOTO 3 MPOIYKTIB PEaKIIii.

2. IligirpiBaiiTe y TUIJI IMIMAaTOYOK HATPilO JOKU BiH He crnanaxue. [licis
OXOJIO/DKCHHS THUTJIS JTOJIMATE y HBHOTO CIIOYATKY PO3BEICHY CipuaHy KHCIOTY , a
noTiM po3uuH Hoauny Kamiro. Illo coctepiraerscs?

3. Jlo mepokcuay HaTpilo JA0JalTe TPOXH BOJU. SAKWUN Ta3 BUIUIAETHCS B
pe3ynbTati peakiii? JloBeniTh HOro yTBOPEHHs €KCIIEPUMEHTANBHO.

4. Jlo mopoIKonoAiOHOro MarHito JoJuiTe Boay. Yu BiOyBaeTbes peaxiis?
[Tipirpiiite cymim go kuminas. o BigdyBaeThcsa? OX0M0AITh PO3UMH Ta J0JaMTE
denondTanein, mpo Mo CBIAYUTH 3MiHA KOIHOPY 1HAUKATOPY?

5. BunpoOyiite BIIHOIIEHHSI MarHiro 0 Ail pO3BEACHUX COJISTHOI Ta a30THOI
KHCJIOT. SIKi ra3u BUAUISIOTHCS y TIEPIIOMY Ta APYroMy BUIIaIKax?

6. Bi3pMiTh IIUIISIMA IIIMAaTOYOK MAarHi€BOi CTPIYKHA Ta IMIAMAITh HaT
dapdopoBoro uamkor. Jlo 3i0paHoro y wamii TPOAYKTY TOPIHHS JOJalTe
HEBEJIMKY KUIBKICTh BOAM Ta Kparuro ¢eHondraneiny. [loscHIT 3MiHYy KOIBOPY
1HIUKATOPY.
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7. Jlo HeBeNMKOi KUTHKOCTI OKCHAY Kaubiito gomaite 5 mu Boau. Illo
criocTepiraeTbesa? Ski BIaCTUBOCTI Ma€ MPOJYKT PeakIlii, K 1€ JOBECTH?

8. Jlo po3unHy COJIl MarHilo aoJaiTe po3uuH Jyry. JlocmiiiTh BiIHOIICHHS
ocafy, 0 YTBOPHUBCS, 110 i KUCTIOTH Ta JIyTy.

9. o po3umHy KapOOHATy HaATpil0 JgoAaiTe: a) po3uuH xyopuay Kanbiito, 0)
po3unH xjopunay Oapito. BumpoOyiiTe, YW pO3YHMHSIOTHCS YTBOPEHI OcCaau B
PO3BEICHUX COJISHIM Ta CipUaHiil KHCJIOTax.

10. Jlo HacuueHOTO pO3UMHY CyJIb(]aTy KaJIbIiio J0JalTe PO3UUH Ol Oapito.
3po0iTh BUCHOBOK MPO Pi3HUIIIO PO3UUHHOCTI CYNIb(]ATIB LIMX METAIIB.

11. Sxkumu peakuissMM MOXHa JOBECTH, CUIb MarHilo 4u culb Oapiro
3HAXOAATHCS y BUIAHUX BUKJIaIadyeM MPOOipKax 3 po3unHaAMu?

12. lo 3 mia Boau [omaiTe Kparuiio po3dyuHy ¢eHondTaneiHy Ta MINKY
ueMeHty. [IogcHITh 3MiHY 3a0apBJIeHHS 1HAUKATOPA.

13. Jlo HeBenuKoi KIIBKOCTI anedbacTpy nojaiiTe Boay A0 YTBOPEHHs MacCTH.
[Io Bi1OyBa€eThCs 3 MACTOIO Yepe3 JEKIIbKA XBUJIUH?

3akiHYiTh PiBHAHHSA peakuin

Jly:xkHi MeTaun s-Enementu Il rpynu
1. E+H,= 1. B +e=
2. EH+H,0 = 2. Mg(Ca,Sr,Ba) + H,O =
3. Li+0O,= 3. Be+ NaOH + H,0 =
4. Na+0O,= 4. Mg + HNOg3(po3B.) =
5. K+0O,= 5. Ca(Sr,Ba) + H, =
6. E+H,0= 6. CaH, + H,O0 =
7. Na,O, + H,0O = 7. Ca(Sr,Ba) + C =
8. Na,O, + CO, = 8. CaC, +H,0 =
9. Na,O, + KI + H,SO, = 9. E+N,=
10. Na,0O, + KMnQO, + H,SO, = 10. EsN, + H,O =
11.Na,0, + Na = 11.BaO + O, =
12.E,O + H,0 = 12.EO + H,0 =
13.LiOH = 13.Be(OH), + NaOH =
14.NaCl + NH3 + CO, + H,0 = 14.ECO; ="
15.NaHCO, =" 15.MgO(CaO) + SiO, =
16.KOH + CO, = 16.Ca0 + AlL,O3 =

Jlabopatopna pobota 12
I'AJIO'EHUA

Meta po60oTH: BUBUMTH JabOpaTOpHI METOAM JOOYBAaHHS Ta XIMI4HI BJIACTHUBOCTI
rajioreHiB Ta iX CHOJIYK.

TeopernuHi BizomocTi

Bbynosa aromiB ranoreniB. Ctyneni okucieHHs. Crnocobu noOyBaHHs. Di3nyHi
Ta XIMIYHI BJIACTHBOCTI. 3MiHa BIACTUBOCTEH TaJlOTeHIB B GTOPY 110 HOTY.

[anorenoBogni. JloOyBaHHsA, (i3uuHi Ta XIMIYHI BJIACTUBOCTI. 3MiHA
BiactuBocTelt B psaay Big HF mo HI. T'amorenigu meraris.
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Bsaemoziss ramoreHiB 3 BOJOIO Ta JyramMu. 3MiHa BJIAcCTHBOCTEH B psIy
kucHeBMicHUX kuciot xyopy: HC10, HCIO2, HCIO3, HCIOg Ta B psnax kuciot

ranorenis: HCIO, HIO, HBrO, HCIO3, HBrO3, HIO3.

KonTpoJbHi 3anuTanng i 3apayi

1. o po3uuHy ¢TOpUIY HATPIIO JOJAWTE€ PO3UYMHHU COJIEH KalbIilo Ta
[TmromOymy. 1o crioctepiraerbes? 3po6iTh BUCHOBOK PO PO3UYMHHICTH (PTOPHIIB
[IUX METAJIIB.

2. 3a nmomomoroB pH-merpa BusHaute pH posuuniB ¢rTopumy Hatpito ta
xnopuny Hatpiro. Sk mosicHuTH pi3HUIIO o/iep:kaHuX 3HauYeHb pH ?

3. Jlo kpucTamiqyHOro TEpMaHTaHATy KaJlifo JojaiTe 1 M1 KOHIIEHTPOBAHOI
COJIAHOI KHUCIOTH (BUTsDKHA madal), Harpiiite. Skuil ra3 BUAUISETBCH, SK L€
nosectu? Ilpu BUKOHAHHI TOCIITy MOKHA BUKOPUCTATH CMYXKY Tarepy, 3MOUeHy
PO3YMHOM HOJUAY Kallito.

4. Jlo cymimi kpuctamiuaux okcuaiB manrany (IV) ta xmopumy Hatpito (1o
0,3 - 0,5 r) momaiite Omm3bko 0,5 M KOHIEHTPOBAHOI  CIpYaHOI KHCIOTH
(6umsscna wagpa!). Cymimn Harpiite. SIkuii ra3 BUALIAETHCS SK 1€ TOBECTH?

5. Jlo po3uuny Hoauay Kaiito JojaiiTe piBHUN 00'€éeM pPO3BEICHOI CipyaHOi
KHUCIIOTH, a MOTIM PO3UUH NepMaHranaty kaiito. 1o crioctepiraerscsa?

6. Jlo po3uuHiB Opomidy Kajil0 Ta HOAUIY Kalilo JOJANTE PO3YUH XJIOPY
(xmopHy Boay). Illo crioctepiraerscs?

7. Jo 1 r KpuCTalIYHOTO XJOpPUAY HATpilo AojnaiWrte  Omu3bko | wmi
KOHLIGHTPOBAaHOi cipyaHoi KucinoTh (BUTsbKHA mmadal). a3, mo BUALISIETHCH,
30epiTh y cyxy mnpoOipky. IIpobGipky 3 3i10paHUM Tra3oM 3aKpUiTe CKIISIHOIO
macTuHkoro. IloTiM 3aHypTe mpoOipKy y BOJIY OTBOPOM JIOHU3Y. 3a0epiTh
mactuHky. 1o cnoctepiraetses? 1o yrBopuiocs y npooipii, sk 1€ JOBECTH?

8. 3a nonomorotro pH-MeTpa BuzHaute pH po3unny xsnopy. [losicHiTh 3HalieHE
3HaueHus pH.

9. [IpoBeniTh nociia 3 po3uuHOM Opomy, aHajoriyHui gociigy 10.

10. Mo po3uuHy OpoMy pmomaiite  po3uuH rigpokcuay Hartpioo. Illo
CIIOCTEpIra€eThes, YoMy ? BUKOHaMTE aHamOTIYHUN AOCTI]] 3 PO3UUHOM HOY.

11. o HeBenmuKkoi KIIBKOCTI WOAYy JJOJalTe IUCTWIHOBaHY Boay. Yu
po3unHseTbcss Hox y Bomi? Illo BimOyBaeThCs TpW J0JaBaHHI HOAMAY Kalliro?
Yomy?

12. JIo KpUCTAJIIYHOTO XJIOPUAY Kallilo Ta OpoMIoy Kajlilo B OKpPEMHUX
npoOipkax JO0JaiTe HEBEJIMKY KUIbKICTh KOHIIEHTPOBAHOI CIPYaHOi KHUCJIOTHU
(BuTsxHa madal). o cnoctepiraeTscsa? Y 4oMy BIAMIHHICTD PEAKIII?

13. 1o po3uuHy Hoauay Kaylito JOJAaMTEe XJOPHY BOJY JI0 YTBOPEHHS OCady
nony. Pimuny 3nmiiTe, a 10 KpUCTaliB MOy JoJaiTe HaJIUIIOK XJIOpHOT Boau. 11]o
CIIOCTEPITa€THCSA?

14. Jlo kpucCTadi4HOTO XJIOpaTy Kallilo Ta TMepxJopaTy Kaiilo JojaiTe
HEBEIIMKY KUIbKICTh Boju. Yu no0pe poszunHstoThes coni? [loTiM nomaiite po3dnH
Homumy Kalilo Ta Ppo3BeAeHOl cipuaHoi KucIOoTH. Yu B 000X BHMaAKax
Bi10yBaroThCs peakilii? Yomy?
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3akinuiTe piBasinas peakuiii (I' = C1, Br, I)

1.Tp+Hy = 9.SiO2 + HF =

2. MnO2 + HI' = 10. NaCl + H2SO4=
3. KMnQOg4 + HI' = 11. NaCl + H2SO4=
4. KMnOgyg + Nal' + HpSO4 = 12.T9 + Hy0O =

5. KBr(Kl) + Cly = 13.T9 + KOH =

6. CaFp + HoSOy = 14.1,+ Cl, + HpO =
7. HoF2 ( muccomiaris ) = 15. KCIO3 =

8. NaBr + H2SO 4= 16. Nal + H2SO4 =

JlaGoparopHa pobota 13
CYJIb®YP, CEJIEH, TEJIYP

Meta po00OTH: TOCTIIKEHHS BIIACTUBOCTEN CIPKH Ta ii CIIOMYK.

TeopernuHi BizomocTi

Cynsdyp. bynoBa atoma, BaJ€HTHOCTI, CTyNE€HI OKUCJICHHS, MOIIMPEHHS B
npupoxi. Gi3uyHi Ta XIMIUHI BIACTUBOCTI CIPKHU.

CipkoBojieHb, J100yBaHHS, OyJoBa MOJEKYJIH, KHCIOTHI BJIACTHBOCTI.
Cynbdigm, ix wimacudikailis 3a pO3UMHHICTIO, Tigpoii3. [lomicynbdiau meTantis.
BiaHOBHI BIIACTUBOCTI CIPKOBOJHIO Ta CYJb(]iaiB.

Oxkcupn cynedypy(IV), moOGyBanns, BiactuBocTi. Cipunucrta (CyabdiTHA)
KHCJIOTa, 11 CTIMKICTb, KMCJIOTHI BiacTuBOCTI. Cynb(itu. BigHOBHI BIacTHBOCTI
crionyk cynbpypy(IV).

Oxkcun cynbdypy(VI), cipuana (cynwbdarHa) KHCIIOTa, i BJIACTHUBOCTI.
Cynbdatun. B3aeMojis po3BeaeHOI Ta KOHIIGHTPOBAHOI CIpYaHOi KHUCIOTH 3
MeTajaamHu.

Tiocynbdar HaTpito, J0OyBaHHA, CTPYKTYpHa (HOpMyJia, BIaCTUBOCTI.

Cenen 1 tenmyp. bynoBa aromiB, MOXKJIUBI CTyNeH1 OKHCIICHHS. [lopiBHSHHS
BJIACTUBOCTEN  Cynb(dypy, cejleHy Ta Temypy, iX OE30KCHUIeHOBUX Ta
OKCUTEHBMICHUX KHUCIIOT.

KonTpoJbHi 3anuTanng i 3aga4i

1. Ximi4HI BIaCTUBOCTI CIpKH (B3a€EMO/IiSI 3 KUCHEM, METajlaMu ).

2. Kopucryrounch JOBIIKOBUMH 3HAY€HHSAMH JOOYTKIB PO3YMHHOCTI
cyap(QiaiB MeTadiB Ta KOHCTaHTOw aucomiauii H,S, mnosicHiTe, uu OyIyTh
MIPOXOJIUTH PeaKilii OOMiHY:

a) MnS + HCI, B) CUSO4 + HzS, I[) PbO\IOg)z + HZS,
6) CuS + H,SO,, F) FeCl, + H,S, e) FeSO, + Na,S.

3. Slk Ta YoMy 3MIHIOIOTBCA KHUCIOTHI Ta BIJIHOBHI BJIACTUBOCTI B PSAY

cnonryk: H,S - H,Se - H,Te?
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4. HaBenite CTpykTypHY (OpMyily cipuucToi KHCIOTH. SK Ta dYomy
3MIHIOIOTHCSI KMCJIOTHI BJIACTUBOCTI B psaxy cronyk: H,SO3 - HySeOs - HyTeO3?

5. OkwucioBalbHI BJIACTUBOCTI PO3BEJICHOI Ta KOHIIEHTPOBAHOI CIpYaHOI
KHUCIJIOTH, B3a€EMOJIIS 3 METajJaMHu.

6. SIk Ta YoMy 3MIHIOIOTBCS KHCJIOTHI BJIACTHBOCTI Ta CTIMKICTh B PAIY
CIIOJIYK: H,SO, - H,SeO, - HgTeOg (HzTeO42H20)

7. Cuutto siKo1 KHUCIOTH € TiocyibdaT Hatpito? HaBemiTh CTpyKTypHY
(dopMyiTy 1i€i KUCIOTH, BKaXKITh CTYIIEH1 OKHCIIEHHS CYIbQypy.

Iopsiiok BUKOHAHHSA J1A00PATOPHOI po0OTH

1. ITignaniTe CipKy y MojayMm’i majbHHUKA Ta BHECITH ii y K00y 3 kucHem. 1o
crioctepiraeThes ? Ski BIaCTUBOCTI BUSIBIISIE CipKa Y 1MiH peakiii ?

2. Harpiiite B cyxiii mpoOipii cymill 3alli3HUX CTPYXKOK Ta cipku. o
crioctepiraeThes ? SIki BIaCTUBOCTI BUSIBIISE CipKa Y il peakiiii?

3. a) Jlo po3umniB cynbdatiB Mn(II) Tta Cu(Il) gomaiite CipKOBOJIHEBY
(cynbdinny) xucnoty. B skomy Bumanky yTBoproetrhcsi ocan? Yomy? B iHmmx
npoOipKax JI0 PO3UMHIB IIUX K€ COJIeW goaaiite po3uuH cynbdiny Harpiro. Ilo
cnioctepiraethesi? 3po6iTh BUCHOBOK Mo po3uuHHICTH cynbdiaie Mn(Il) ta Cu(Il)
y BO/JIl Ta KHCIIOTaX.

0) Bukonaiite pocmiji, aHaJIOTIYHUI 1OCHiTy 3a, BUKOPUCTABIIU CYJIb(dat
Fe(II) ta nitpat Pb(II).

B) Bukonaiite pocmi, aHajgoriyHUN JOCiiny 3a, BUKOPHUCTABIIM CYyJb(aT
Ni(II) ra mirpat Cd(II).

4. Jlo po3uumHy WHOay Yy BOJI JAojaiTe cipkoBoaHeBy kuciotry. o
criocTepiraeThesa? Ski BIaCTUBOCTI BUSIBIISIE CIPKOBOJIEHD Y 1M peakilii?

5. Bumipsiite 3a gonomororo iHaukaropy pH posuuHy cynbdiny HaTpiro.
[TosicuiTh 3HaUeHHs pH, HanKMCaBIIM PIBHSHHS peakKiiii TIpoi3y.

6. IlpoBeniTh peakiito, B SKii OM Cyab]ig HATPir0O BHKOHYBAaB pOJIb
BIJTHOBHHKA.

7. o mmMarouka miai gojgaite 1 Myl KOHIIEHTPOBAHOI CIpYaHOI KUCJIOTH Ta
HarpiiTe CyMill 0 ToYaTKy peakiii (BuTsbkHa madal). ['a3, mo yTBoproeThes, 3a
JIOTIOMOT'OX0 Ta30BIJBIIHOT TPYOKH MPOIYCTITh Y Boay. Bumipsiite pH oxepxkanoro
po3unHy. Skuit XiMigHUI Xapaktep Mae okcua cynbhypy(IV)?

8. Jlo po3umHy Opomy y Boai jaomaiite cipuucty kucioty. o
crioctepiraeThesi? SIKi BMIaCTUBOCTI BUSBIISE CIPUYHMCTA KUCIIOTA y MiK peakiii ?

9. IlpoBenith peakiiito, B fAKid OW cynbhIT HATPIFO BHUKOHYBaB pOJIb
BITHOBHMKA.

10. a) BuBuiTh, SK pO3BeA€HAa Ta KOHIIEHTPOBAHA CipyaHa KHUCIOTa
B3a€EMOJIIIOTh 3 UUHKOM. JIist boro y ABI OKpeMi MpOOIpKH MOMICTITH MO OJIHIN
IpaHysi UMHKY Ta J0AaiiTe B MpoOipku He Ouibiie Hix 1mo 0,5 M po3BelneHOl Ta
KOHIICHTPOBAHO1 CIpYaHOi KHUCIOTH. SIKII0 HEOOXiAHO, CyMIll MiairpiiTe.
Busnaure, ski ra3u BUIAUISIOTHCS B KOKHOMY BHUITQJIKY (3BEpHITH yBary Ha 3amax
ra3iB). Uu yTBOpIOETbCS B pe3yJbTaTi peakuli BUIbHA cipka? ki eleMeHTH
BUKOHYIOTh POJIb OKMCITIOBaYa y pO3BEIEHIN Ta KOHIIEHTPOBaH1| cipuaHiil KucaoTi?
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6) Buxonaiite nocmin, ananoriyauii nocuigy 10a, BUKOPHUCTOBYIOUH 3aMICTh
IIUHKY MarHii.

B) Bukonaiite nocnia, aHamoriuauii gocuiay 10a, BUKOPHCTOBYIOUH 3aMiCTh
IIUHKY 3a1130.

11. Jo po3umHy Tiocyib(daTy HATpit0 JoAalTe COJISIHY KUCTIOTy. [ToscHITH
SIBUIIA, 110 BiOYBaIOTHCS.

3akiHYiTh PiBHAHHA peakui

1. S+02: 9. 802+Hzo:

2. S+Fe= 10.SOZ+02:

3. FeS+ HCIl = 11.H,SO3; + Br, + H,0O =
4, H,S+0, = 12.Cu + H,SOy4(xoH11.) =
5. ZnS + 02 = 13.Zn + H2504(KOHH.) =
6. HyS + 1, = 14.Zn + H,SO04(pose.) =
7. Na,S+ H,0 = 15.Na,SO3 + S =

8. FeS,+0, = 16. Na,S,05 + HCI =

JlabopatopHa pobora 14

HITPOI'EH, ®OC®OP, HIATPYIIA APCEHY

Meta po00OTH: TOCHIIKEHHS BIIACTUBOCTEN P-€JIEMEHTIB V IpymH.

TeopernuHi BizomocTi

Hitporen. bymoBa aTtoma, BajJeHTHOCTi, CTYIEHI OKHCJICHHS, TOIIMPEHHS B
npupozi. JloOyBanHs a3oTy, (i3udHI Ta XIMIYHI BIIACTUBOCTI.

Hitpuau metainiB, iX TUNU, BIAaCTUBOCTI. AMiak, OyJ0Ba MOJIEKYJH, (13U4YHI
Ta XIMI4HI BJIACTUBOCTI, 100yBaHHs. CoJil aMOHIIO.

3aranpHa XapaKTEpUCTHKA CIHOJYK OKCHIIB HiTporeHy. JloOyBaHHs Ta
BiacTuBOCTI okcuay Hitporeny(ll) ta okcuay Hitporeny(IV). A3zotucra (HITpUTHA)
KHUCJIOTa, 1 BJIACTMUBOCTI, HITpUTHU. A30THA (HITpaTHA) KHUCJIOTa, OCOOJMBOCTI ii
OynoBH, 100OyBaHHS, BIIACTUBOCTI, B3aEMO/Iis 3 MeTallaMu. HiTpaTu sik okucitoBauli,
TEPMIYHUI PO3KJIal HITPATIB.

®docdop. bynosa atoma, BaJleHTHOCTI, CTyNE€HI OKHCJICHHS, MOUIUPECHHS B
npupoi, M00yBaHHs, BIACTUBOCTI. AnotporHi momudikamii dochopy. Dochiam
METaJIIB, X THIH, BIacTUBOCTI. ®ocdiH, 10ro BIaCTUBOCTI.

Oxcunu dochopy, ix XiMiuHHI XapakTep, B3aEMOJIis 3 BoJo0. MeTa- opro-
ta mipodochopHi KHUCIOTH, iX OymoBa, BiactuBocTi. docharu, 3acTocyBaHHS
docdaTiB y MmeTanyprii.

3aranpHa XapaKTepUCTHKA €JIEMEHTIB MIATPYIH apCEHYy.
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KonTpoabHi 3anuranns i 3agaui

1. IosicHiTh OymOBYy MOJIEKYlIH a30Ty. YoMy Il pEUOBHMHA Ma€ HH3BKY
XIMIYHY aKTHUBHICTh? BIacTUBOCTI @30Ty (PIBHSHHS PEaKIiiif).

2. Knacudikaris HITpUAIB MeTamiB. SK 3ajexarh XapakTep XIMIYHOTO
3B 3Ky B HITpUIAX Ta X BIACTHBOCTI BiJl MPUPOIN METATy?

3. UuM Ta yoMy BIJIPI3HAIOTHCA Oya0Ba MOJIEKYN amiaky Ta ¢ocdiHy, K I1e
BIUIMBAE HA iX BIACTUBOCTI?

4. Jlna BKa3aHOTO OKCUAY a30Ty HaBEAITh PIBHSAHHS peakiiil noOyBaHHs. Sk
el OKCHUJ] BIAHOCHUTBCS 11O i BOJM, JIYTiB, OKHUCIIIOBAUiB Ta BiMHOBHUKIB: a) NO,
6) NO,.

5. IosICHITH Pi3HULIIO BIACTUBOCTEN a30THOI Ta (hocHOPHOT KUCIOT HA OCHOBI
YSIBJICHD MPO XIMIYHHIA 3B’SI30K Y IIUX CIIOJIyKaX.

6. JloOyBanus dochopy, ioro BIacTUBOCTI, peakilii dochopy 3 meTanamu,
KHCHEM Ta rajoreHamu.

7. SIK 3MIHIOIOTBCS KHCJIOTHO-OCHOBHI BJIACTHUBOCTI B psiiny OKCHIIB E,Os
(E-N, P, As, Sb, Bi1)? fIki B1acTUBOCTI MalOTh I'IpaTl IUX OKCHIIB?

IHopsinok BUKOHAHHS J1A00PATOPHOI POOOTH

1. Jlo KpuUCTAIIYHOrO XJIOPUAY aMOHIK0 JOJHUNTE 1 MJI KOHIIEHTPOBAHOIO
pO34MHY riIpoKcuAy Harpito. HarpiBaiite peakuiiiny cymim npoTarom -2 XBUINH,
30Mparouu ras, o BUAULIETHCS, Y CyXy MPOOIpKY CIOCOOOM BHUTICHEHHS MOBITPS.
SAx cmig po3mictuTy npoOipky? SAkuil ra3 Buauisierbcs? IloTiM omycTiTh OTBIp
npoOipku 3 razom y Boay. Illo cnocrepiraerbcs? Yomy? Sk mosectu, wmio
OTpUMaHUM ra3 popearyBas 3 BOJIOKO?

2. Jomaiite po3unH amiaky a0: a) po3uuny coiii pepymy(Ill), 6) pozuuny coi
amominiro. 1o coctepiraerbes? SAki BIacTUBOCTI BUSIBIISIE aMiaK y IIUX PeaKIisix ?

3. Jlo po3unHy amiaky moxaiite Opomuy Boay. lllo cmoctepiraerscsa? ki
BJIACTUBOCTI BUSBIISE aMiaK y Iii peakiii?

4. BuBuiTh, SIK MOBOJSTHCA TMPH HATrpiBaHHI XJIOPWJ aMOHIIO Ta Cyib(dar
amoHito. B saxomy Bumanky BuauisieTbcs amiak? OXoJoniTh MPOOIpKH, JOMANUTE
BOJY, BUMIpANTE Ta MOSCHITH pH po3unHiB, K1 yTBOPIOIOTHCH.

5. a) BuB4ITH B3a€EMOAII0 ILHMHKY 3 PO3BEIECHUM Ta KOHIIEHTPOBAaHUM
pO3YMHAMHU a30THOI KHUCJIOTH 3a KIMHATHOI TeMIEepaTypd Ta MpU HarpiBaHHI.
3BEpHITh yBary Ha KOJIIp Ta3iB, IO BHUIUISAIOTHCS, Ta iX MOBEAIHKY Ha MOBITPI
(BuTspKHA 11adal).

0) BukoHaiite mociii, aHaJIOTTYHUA AOCHIAY S5a, BAKOPUCTOBYIOUM 3aMiICTh
UHKY 3aJ1130.

B) Bukonaiite nocnij, aHaJoOTiyHUN AOCTIAY 5a, BUKOPUCTOBYIOUM 3aMICTh
LUHKY aJIFOMIHIMH.

6. JlomaiiTe mMaTOYOK Midi IO KOHIIEHTPOBAHOI a30THOI KHCJIOTH, ras, IIo
BUJUISETHCSA, MPOIYCTITh Y BOJAY 3@ JOIMOMOTOI0 ra3oBiABIAHOI TpyOku. Buznaure
pH onepxaHoro po3unny, 3p00iTh BUCHOBOK PO XIMIYHUHN XapaKTep OJIePKAHOTO
OKCHJ1y HITPOTEHY.
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7. JlomaiiTe mMMaTOYOK Miai JO PO3BEACHOI a30THOI KHUCIOTH, Ta3, IO
BUJIUIAETHCS, 30€piTh Hal BoaOK. Illo BimOyBaeThCs 3 UM ra3oM IMPU KOHTAKTI 3
MOBITPSIM?

8. Harpiiite B cyxiii mpoOipIll KpUCTaTIYHUN HITpAT KYIPyMy A0 MOBHOI 3MIHH
KOJIbOPY TBepaoro 3anmumky. [Llo coctepiraetscs? Skwuii ra3 BUAISIETHCS?

9. Po3TomiThk y npoOipIii HEBEJIUKY KIJIBKICTh HITpATy Kallilo, MOTIM J0JanTe
70 pO3IJIaBy IMIMATOYOK BYTULIS Ta IIMATOYOK CIpKHM 1 HarpiBaiiTe A0 MOYATKY
peaxiii. Illo croctepiraerbcs?

10. ITigmamite y 3amizHid jgoxeuni (ocdhop (BuTspkHa mmadal!). BaeciTh
najarouuii Gpochop y KosOy 3 HEBEIHMKOI KITBKICTIO BOIU, O SKOI JOAaiTe
KpaIUTIO PO3YHHY METHIIOpAaHKYy. HOMY 3MIHIOETBCS KOJIIP 1HIUKATOPY?

11. Ho okcuny ¢epymy(Illl) monaiite nekinbka Kpameib KOHLEHTPOBAaHOI
docdopnoi kucnotu. [lo crocrepiraeTbes cnoyaTky Ta yepes Aesikuii yac?

12. BumipsiiTe Ta MOSCHITH Pi3HUINIO 3HaA4eHb pH BogHUX po3unHiB PocdaTty
Ta aurigpodocdarty HATPIIO.

3akiH4iTh PiBHSAHHS peakuii

1. Mg+ Nj,= 16.Cu + HNO5(posz.) =
2. MggNz + Hzo = 17.Zn + HNOg(p03B.) =

3. Np+H,= 18.KNO; ='

4. NH,Cl + NaOH = 19. Cu(NO3), ="

5. NH3 +H,0 = 20.Ca3(PO,) , + C + SIO, =

6. NHs+H" = 21.Ca+P=

" NH,CI = 22.CagP, + H,0 =

8. NH3+02: 23.PH3+02:

9. NHs+Br, = 24.P +0,=

10. N2 + 02 = 25. P203 + Hzo =

11. NH3 +Al= 26. P205 + Hzo =

12.NO + O, = 27.P,05 + Cal =

13.NO, + H,0 = 28.NaOH + HsPO, = (sapianTy)
14. N02 + 02 + HZO = 29A|(OH)3 + H3PO4 =

15.Cu + HNOg(KOHH.) = 30.Fe,O3 + H3PO, =

JlaGoparopHa pobota 15
KAPBOH, CUJIIIIN

Meta po6oTH: 10CIIPKEHHS BIACTUBOCTEN KapOOHY, CHIIILIIIO Ta iX CIIOMYK.

TeoperuuHi BitomocTi
KapbOon. bynoBa aroma, cTymeHi OKHCIEHHs, anoTpomis. bymoBa Ta
BJIACTUBOCTI rpadiTy, aaMaszy, kapOiHy. XiMiuHI BIacTUBOCTI Byrjemnt. Kapoiau
MeTaliB, iX kiacudikaiis, BiractuBocti. Okcun kapO6ony(Il), OymoBa Momekynu,
noOyBaHHS, XIMIYHUHN XapaKTep, BITHOBHI BIACTUBOCTI, 3aCTOCYBaHHS B METaIyprii.
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Oxcun xapOony(IV), ByrinmbHa kuciota Ta ii coii, JAOOyBaHHS, BJIACTHBOCTI,
3aCTOCYBaHHHI.

Cummii. bynoBa aroma, CTYINEHI OKHCICHHs, JOOYBaHHS KpEMHIIO,
BJacTUBOCTI. CWIIIMINW MeETaliB, iX TUMMU Ta BiacTuBocTi. CuiaH, n0OyBaHHS,
BinactuBocTl. Oxcun cumnito(IV), xkpemHieBi (CUIIiKaTHI) KHUCIOTH, iX OyzoBa,
BJIACTUBOCTI. BiacTuBOCTI CHITIKATIB, 1X 3acTOCyBaHHS. [[eMeHT.

KonTpoabHi 3anuranns i 3agaui

1. ITopiBHsiiTe OyIOBY Ta BIACTUBOCTI JTOTPOMHHX MoOAMQiKaImiil kapOoHy
(amazy, rpadity, kapOiHy).

2. Yum BiJpI3HAIOTHCS KapOigu s- Ta p-MeTamiB Bif kapOimiB d-meramiB? Sk
BITHOCSATHCS KapOiy 0 il BOAM Ta KUCIIOT?

3. bynosa mosnekynu CO, 10 SIKOTO KJIaCy OKCHJIIB HaJIeKUTh 1l okcua? Sk
pearye CO 3 myramu, 3aj1i30M, KUCHEM?

4., Tunm cumnualB MeETaliB, iX BIJHOMIEHHS OO i CHIBHUX KHCIIOT.
JloOyBaHHS Ta BIACTUBOCTI CHJIAHY, TOPIBHSINTE 3 BYTJICBOHSIMU.

5. TloscHITH 3a AOMIOMOTOIO BIMOBIIHUX CTPYKTYPHUX (HOPMYJ, HOMY OKCH/T
kapoony(IV) € razom, a okcun cuminito(IV) - TBepaow pedoBuHOW0. SKUN THI
riopuau3aiii y aroMiB C Ta Si B IIUX CIIOTyKax?

6. HaBeniTh MOXKJIMBI CTPYKTYpHI PopMyiiu KpeMHieBUX Kuciot. [lopiBHsiite
OyZ0BY Ta BIIACTUBOCTI BYTJIBHOI T4 KPEMHIEBUX KHUCIIOT.

7. Sx1  mpouecu BiIOyBalThbCcs Npu  AOOYyBaHHI CKJa, ILEMEHTY?
BukopucTaHHs CHIIIKaTIB y METaNyprii.

IHopsinoxk BUKOHAHHS J1a00PAaTOPHOI PoOOTH

1. Ximiuami cTakad MicTKicTIO 50 MJI HamoOBHITH OKCHIOM KapOony(IV) 3
anmapara Kinma. BreciTh y HbOro mnamatounii MarHid. Yu MIiATpUMYy€E OKCH]L
kapOoony(IV) ropinus wmardito? B skiii poni BHUCTyNmae y I peakilii OKCHI
kapoony(IV)?

2. Bumipsiite 3a pomnomororo pH-merpa pH Boam, mpomycTith Kpi3bh Hel
okcuy kapoony(IV). Sk ta womy 3mintoetscs pH? IlopiBusiite pH onepskanoro
PO3UYMHY Ta PO3YMHY COJITHOI KUCJIOTH, MOSICHITh BIIMIHHICTh 3Ha4Y€Hb pH.

3. Bumipsiite 3a nonomoroto pH-meTpa Ta nosicHITh 3HaueHHs1 pH po3uunHiB
riipokapOoHaTy Ta KapOOHATy HATPIIO.

4. Yepes po3uyuH TIIPOKCUY KalbI[il0 TpormyckaiTe okcua kapoony(IV) no
PO3YMHEHHS OCajy, IO YTBOPIEThCSA crodarky. HaszBiTh onepxkaHi CIHOJYKH,
3p00i1Th BUCHOBOK PO iX PO3UYMHHICTb.

5. Migirpidite y mpo6ipii CyMill MarHiro Ta OKCHAY CHJIIIII0 0 MOYaTKy
peakiii. [licis 0X0JOMKEHHSI TIPOAYKTH PEAKIli BHECITh Y CTaKaH 3 PO3BEIACHOIO
consiHoto kucioTor. o mpu mpomy croctepiraerbea? IlosicHiTh mpouecu, 1o
B110YBalOThHCA.

6. Uepe3 po3umH CHUIIIKATy HATPII0 MTPOMYCTiTh okcua kKapoony(IV) nmo
YTBOpPEHHS 0cajy. 3po0iTh BUCHOBOK I110JI0 CHJIM BYT1JIHHOI Ta KPEMHIEBOI KHCIIOT.
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7. lo po3unHy CWIIKaTy HATPiO JoJalTe po3BeneHy cipuany kucioTy. Lo
crioctepiraeTbes? ki 0co0IMBOCTI Ma€e 100yTa pedyoBUHA?

8. Bumipsiite yHIBEpCaIbHUM I1HIWKATOPOM Ta TIOSCHITH 3HaueHHsS pH
PO3YMHY CUJIIKATy HATPit0. 3aMUILITh PIBHSIHHS T1IPOJII3Y.

9. 1o posumniB coneit kynpymy(Il), depymy(Il), nikomy(Il), xobamsTy(Il)
JOalTe HEBEJIUKY KIIBKICTh cuJikaTy HaTpito. IloscHITE sBuINA, 110
B110YBarOTHCS.

3akiHYiTh PiBHAHHA peakui

1. C+Ca0 = 13.S5i0, + Mg =

2. CaC, +H,0= 14.Si + Mg =

3. A|4C3 + H,0 = 15Mg28| + HCI =

4. CO,+C= 16.SiH, + O, =

5. CO + Fe,05 = 17.Si + NaOH + H,0 =

6. CO+Fe= 18.Si+ O, =

7. CO+ NH;= 19.Si0, + HF =

8 CaCO;=" 20.Si0, + NaOH =

9. CaCO3+ HCI = 21.Si0, + Na,CO; =
10.CO, + Ca(OH), = 22.Na,SiO; + CO, + H,0 =
11.CaCO3; + H,O + CO, = 23.Na,SiO; + H,0 =
12.Na,CO; + H,0O = 24.Si0, + C(maamumiok) =

JlaGoparopHa pobota 16
BOP, AJIIOMIHIN, I'AJIIA, THAIA, TAJIIHA

Meta po6oTH: 10CHIIKEHHS BlIacTUBOCTEN p-eneMenTiB 11 rpymnu.

TeopernuHi BitomocTi

bynosa atomiB enemeHTiB, iX cTyrneHi okuciieHHS. JloOyBaHHS Oopy, HOro
BJIACTUBOCTI. bopuin MeTaniB, iX TUIH Ta BIACTUBOCTI. BOPOBOIHI, X BIIaCTUBOCTI.

Oxkcupn Oopy, OopHi KucIOTH Ta ix comii. bypa (terpabopar HaTpito).
3acTocyBaHHs 0opy Ta Horo crnosiyk. Hitpuna 6opy.

JloOyBaHHSI Ta BJIACTHUBOCTI JIIOMiHIO. BigHOIIEHHS altOMiHIIO 10 BOJH,
KHUCJOT, OyTiB. Antomotepmisi. Okcu Ta Tiapokcua antoMiHito. Colli Ta KOMITIEKCHI
CIOJIYKH aJTFOMIHIIO.

3aranpHa XapaKTepUCTHUKA €JIEMEHTIB MIATPYIH Tajilo.

KoHnTpoJbHi 3anuTanns i 3apayi
1. {o6yBanusa 60py. BigHomenHus Gopy 10 MeTaliB Ta HEMETaliB (BOIHIO,
KHCHIO, TaJIOTCHIB).
2. Turu GopuiB METaNB, iX JOOYBaHHS Ta BIACTUBOCTI.
3. JloOyBaHHS Ta BJIACTMBOCTI OOPOBOJIHIB, X B3a€EMOJIisl 3 BOJOI0, KHCHEM.
Oco0aMBOCTI XIMIYHOTO 3B 53Ky B Mousiekyi B,Hs.
4. Sxi kucnotu O0opy BU 3Haere? SIK 3MIHIOIOTHCS iX KMCJIOTHI BIACTHBOCTI?

B3a€EMO/I1 3 PO3UYNHOM JIyTY.
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5. Ski xiMi4HI BIACTUBOCTI Mae Oypa, sSIK Ta YOMY BOHA pearye 3 Jyram,
KHUCIIOTaMH, OKCHJIaMHU METaJliB?

6. JloOyBaHHS aOMIHIIO, WOrO0 BJIACTMBOCTI (B3a€EMOJiA 3 KHCHEM,
rajioreHamu, CipKoro, a30ToM, ByrJienieMm). SIk Ta 3a SKUX YMOB aJIOMiHIM pearye 3
BOJI010? AJIIOMOTEpPMIsi.

7. BigHOIIIEHHS OKCUAY aJIOMIiHIIO JIO0 Jii BOAM, PO3YMHIB JYTIiB Ta KHUCJOT.
Sk uelt okcup pearye 3 po3riaBaMH JIyTiB?

8. JloOyBaHHS T1APOKCUTY aIFOMiHI0, HOTO KHCIOTHO-OCHOBHI BIACTUBOCTI.

9. Sk noOyBaroTh Tami, iHAIN, Tamii? [lopiBHSITE aKTUBHICTH ITUX METAIIB 3
AKTUBHICTIO aJTIOMIHIIO.

10. BigHoIIeHHS TaTio, 1H/III0, TATIIO J0 KACIOT (COJISHOI, a30THOI).

11. SIx 1 9OMy 3MIHIOIOTBCSI KUCIIOTHO-OCHOBHI BJIACTHBOCTI y PSITY CIIOIYK
Al(OH); - Ga(OH)3 - In(OH)3 - TI(OH)3?

12. Okcun ta rigpokeun tamiito(l), ix moOyBanns Ta BinactuBocti. [lopiBHsiiTe
BJIacTUBOCTI TiipokcuaiB Tamito(l) 1 tamiro(LL).

IHopsinoxk BUKOHAHHS J1a00pPAaTOPHOI podoTH

1. lo xpuctaniB Oypu JgojaiiTe TPOXH BOJIU Ta MIJTITPIATE JO PO3UUHEHHS.
[Ticnss OXO0JIOMKEHHS 10 PO3YMHY 3HOBY JOJaiiTe 00EpekHO KUIbKa Kpameib
KOHLICHTPOBAHOI CIpYaHOi KHUCJIOTH Ta OXOJoAiTh. KpucTamu sKoi pedoBHHH
BHUIIAAAIOTh B 0can?

2. 3a nonomMorotro iHaANKatopa abo pH-meTpa BU3HauTe Ta MOSICHITH 3HAYEHHS
pH po3uuny Oypu.

3. Pozkapenuii npiT i3 BYIIKOM Ha KIHIIl OIYCTITh y KPUCTATIidHYy OYpYy.
BreciTs npiT 3 Oyporo y moigym'ss MaJlbHUKA, PO3TOMITh Oypy, MOTIM OXOJOMIThH i
3aHypTe y po3uuH coii ko0aneTy(Il) abo com xpomy(Ill) Ta 3HOBY mpokapre y
noJiyM'i majgbHUKA. SIK1 mpoiiecu NpoXoAsTh y po3IiaBi?

4. AmoMiHieBUM ApIT 3aHypTe Y po3uuH comi Mepkypito(Il). Uepes xBummnHy
BUTSTHITB JAPIT Ta 3MUITE Horo Boaoro. I1{o BinOyBaeThCs 3 IpOTOM Ha MOBITPi?
Leit »xe npit 3anypTe y mpobipky 3 Bojoro. Illo cioctepiraerbes? Ilicis BUKOHaHHS
JOCIIY JIPIT TIOKJIaiTh Y CIEIladbHy OaHKY.

5. a) BuBdiTh, K amoMiHIN B3a€MOJII€ 3 PO3BEIECHOI0 Ta KOHIICHTPOBAHOIO
a30THOIO KUCIOTO. SKII0 HEOOX1THO, CyMIIll MiIICPIiTe.

0) Buxonaiite nocmiam, aHajoriyHi AOCHiAYy 5a, BUKOPUCTOBYIOUU 3aMICTh
a30THOI KHCITIOTH COJISTHY, PO3BE/ICHY Ta KOHIIEHTPOBAHY CIpYaHy KUCIOTH.

6. Hanuiite y npoOipky 1 M1 po3uuHy JIyry Ta BHECITh Y HEi IIMaTOYOK
amomiHito. 1o croctepiraerscs, 9oMy 115 peaKilisi MOCTYIOBO MPUCKOPIOETHCS ?

7. Jlo po3uuMHy COJi alOMIHIIO JOJHMHTE pO3uMH amiaky. JlocmimiTe
BIJTHOIICHHS YTBOPEHOTO OCay J0 PO3YMHIB KHCIOTH Ta JYTY 1 3p00iTh BUCHOBOK
PO WOTO XIMIYHHI XapakTtep.

8. Bumipsiite Ta moscHITH 3Ha4YeHHsS pH BogHOTO pO3uMHY Cynbdary
ATIOMIHIIO.

3akiH4iTh PiBHSAHHS peakuii
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bop AmoMiHi

1. B,Os+ Mg = 1. Al +HCl =

2. B+Mg= 2. Al + HNO; =

3. MgB, + HCI = 3. Al + NaOH + H,0 =
4, BoHg + O, = 4, Al + Fes;O, =

5. B+0,= 5. Al,Os; + NaOH =

6. B,O; + H,0 = 6. AP +0OH =

7. B+HNO; = 7. Al(OH); + HCI =
8. H3BO; =" (cranii) 8. AI(OH); + NaOH =
9. H3BO; + NaOH = 9. AP +H,0 =
10.Na,B,0, + NaOH = 10.Al +S =
11.Na,B,0, + CoO = 11.Al + N, =
12.Na,B,0; + H,SO, +H,0 = 12.Al+C =

Jlaboparopra pobora 17
I'EPMAHIU, CTAHYM, [INTIOMBYM

Meta po00oTH: TOCITIIKEHHS BIACTUBOCTEN repMaHilo, CTaHyMy, TUTIOMOyMYy Ta ix
CIIOJIYK.

TeoperuuHi BizomocTi

bynoBa aTomiB, CTyIE€HI OKHCIEHHS TE€pMaHil0, CTaHYMYy Ta IUIIOMOYMY.
JIoOyBaHHS, BIACTHBOCTI Ta 3aCTOCYBaHHS TepMaHil0, OJ0Ba Ta CBHHIIO. I1X
BIJTHOIICHHS JI0 /i1 KUCJIOT Ta JIYT1B.

Oxcunu, rigpokcunu Ta cosi repmadito(Il), cranymy(Il), mmomOymy(ID),
noOyBaHHS Ta BIacTUBOCTI. BinmHoBHI BiactuBocti ctanymy(1l).

Oxcun repmanio(IV), repmanieBa kwucnorta, ii comi. JloOyBaHHsS Ta
BJIACTUBOCTI o- Ta [- onoB'sHUX KuciaoT. Okcun mmroMOymy(IV), ioro
OKHUCIIOBaJIbHI BIacTUBOCTI. CypuK, Oy/10Ba, BIACTUBOCTI.

KonTpoJbHi 3anuTanng i 3aaa4i

1. JoOyBaHHs repMaHito, 0JI0Ba Ta CBUHIIIO.

2. SIk Ta YoMy 3MIHIOETHCS CTIMKICTh MOXKIIUBUX CTYIIEHIB OKUCIICHHS Y PAILY
Ge - Sn - Pb? [TokaxiTh 1€ Ha PeaKilisgx B3a€MOJIii €JIEMEHTIB 3 KUCHEM, XJIOPOM Ta
a30THOIO KHCIIOTOKO.

3. HaBenite piBHSHHS peakuii Tiapomizy xuopuaiB maomMoymy(Il) Ta
cranymy(Il). Uu Biapi3HAIOTHCS CTYIEHI TiAPOi3y UX crnoiyk? Yomy?

4. IlopiBHsANTE BIIHOBHI BIACTUBOCTI cnodyk miomMoymy(Il) ta cranymy(Il).
HapeniTe mnpuknagum peakiii, M0 XapaKTepuU3yrTh BIJTHOBHI BJIACTHUBOCTI
ctanymy(Il).

5. 3a AKUX YMOB XJIOp MOXE OKHCIWUTH CBUHEIh JO BHUIIOTO CTYMCHS
OKHUCJIEHHS, @ KOJIM LISl peakiis MiJie y 3BOPOTHOMY HanpsaMmKy? HaBeaiTh BiNOBIIHI
PIBHSIHHS pEeaKIii.
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6. HaBeniTe piBHSHHS peakiiiii JOOyBaHHS O~ Ta [3- 0JIOB’THUX KUCIOT. Yomy
BIJIPI3HSIOTHCSA 1X BIIACTUBOCTI?

7. SIk cypuk pearye 3 a30THOIO Ta COJITHOIO KHCJIOTOIO, sIKa 3 IUX PEaKIi €
OKHCHO-BITHOBHOIO ?

IHopsinoxk BUKOHAHHSA J1a00PaTOPHOI PoOOTH

1. BuB4iTh, SIK OJIOBO B3a€MOJIE 3 PO3BEJICHUMH COJISTHOIO Ta a30THOIO
KucioTamMu (BUTsDKHa madal). Skmo HeoOxigHOo, cymimn miairpiiTe. 3BEpHITH
yBary Ha KOJip rasiB, 110 BUIUIIIOTHCS.

2. BuBuiTh 1110 pO3BEACHOI COJIIHOI Ta a30THOI KHUCJIOT Ha CBUHEIb 3a
KIMHATHOI TeMIIepaTypH Ta IIPU HarpiBaHHI (BUTsKHA 11adal).

3. o pozumny xnopuny crtanymy(ll) momaiite poszunH amiaky. BuBdYiTh
BIJTHOIICHHS OCajay, IO YTBOPUBCS, 1O PO3UMHIB KHCIOTH Ta JIyry. 3po0iTh
BHCHOBOK PO XIMIYHHUM XapakTep OJEp:KaHOi CIOIYKH.

4. JloOyawpTe rimpokcua IuiroMOyMy. BuBYiTH HOTO BIJHOIICHHS N0 Ili
KHCJIOTH Ta JIyTy. SIK1il XIMIYHHI XapakTep Mae L5 CroiayKa?

5. Jo kuibkox kpuctanmiB xjopuny cranymy(ll) momaiite 2-3 Mi BoAM.
Busznaute 3a nonomororo iHaukaropy pH po3uuny. IIoSCHITE NpUYMHY YTBOPEHHS
ocanay Ta 3HaueHHs pH.

6. 3a gomomororo pH-merpa BuszHaute pH po3unHy HITpaTy
wiroMOymy(11).3po6iTh BUCHOBOK, HACKUIBKU CHJIBHO MTPOXOAUTD T1IAPOJII3.

7. o po3uuny xnopuny cranymy(Il) monuiite Kijgbka Kpameiab pPO3UUHY
HgCl,. Homy ocan, 1110 yTBOPHUBCS, MOCTYIIOBO 3MIiHIOE CBili KOJIIp?

8. Jlo po3uuHy HITpaTy IUTFOMOYMY TIOCTYIIOBO JTOJIMMTE HAJIUIIOK PO3UYUHY
ayry. SIki mpouecu npu npoMy croctepiratoTeesi? 1o 2 M 0lep:KaHOTO PO3UMHY
J0JlaliTe HAJUIMIIOK OpPOMHOI BOAM Ta MiAirpiite. SIKi BIACTUBOCTI BUSIBIISIE
wroMOym(Il) y peakiii 3 6pomom?

9. o cypuKky noaaiiTe: a) po3BeJEHY COJISIHY KUCJIOTY ( KUCJIOTY J0JlaBaiiTe
MOCTYMOBO, CIIOCTEPIralouM, K 3MIHIOEThCS KOMIp ocany) (ButsbkHa 1madal), 0)
pO3BeicHYy a30THY KUCIOTY. [T0SICHITE SBUIIIA, 1110 CIIOCTEPITalOThCSI.

10. lo oxcuny mmroMOymy(IV) nonuiite po3BeleHY COJISIHY KHCIOTY Ta
niairpiite (ButskHa madal). o orBopy npoOipkH MiIHECITh Nanipenb, 3MOYCHHM
po3unHoM KI. IIlo ciocrepiraerbes? Ski BmactuBocTi BusiBisie muroMoym(IV) y mii
peakirii?

11. do po3unny xmnopuny ctranymy(IV) nomaiite po3unH amiaky. BuuiTh
BITHOILLIEHHSI YTBOPEHOI'O OCaly N0 Aii KUCIOTH Ta JyTy, 3p00iTh BUCHOBOK IPO
HOTO XIMIYHI BJIACTHBOCTI.

12. Jlo rpanynu ojoBa y mpoOipili JOJUNATE KOHIIEHTPOBAHOI a30THOI
KHUCIIOTH, MiIrpiiiTe cyMiml (BuTskHA madal). SIka peuoBruHa BUMaiae B ocan?

3akinuiTeh piBHAHHA peakuii (E = Ge, Sn, Pb)

1. GeO, +H;, = 12.E(OH), + OH=
2. SN0, + C = 13.5nCl, + H,0 =
3. PbS + 02 = 148nC|2 + FeC|3 =

39



4. PbO +C = 15.Ge + O, =

5. Sn+ HCl = 16.Ge0, + H,0 =

6. Ge + HNO; = 17.5n + 0, =

7. Sn + HNO3(posB.) = 18.SnCl, + NH,OH =

8. Sn + HNOs(koH.) = 19.Pb(NO3); + Cl, + NaOH =
9. Pb + HNO; = 20.PbO, + PhO =

10.Sn(Pb) + NaOH + H,0 = 21.Pb;0, +HNO; =
11.E(OH), +H* = 22.PbO, + HCI =

JlabopaTtopHa poboTa 18
KOMIIJIEKCHI CIIOJYKHA

Mera po0oTH: O3HAOMHMTHCS 3 OCHOBHHMH TNOJIO)KEHHSIMHU KOOPAMHALIITHOL
Teopii. ExcneprMeHTanbHO BMBUMTH YTBOPEHHS JEAKMX KOMIUIEKCIB METajiB y
BOJHUX PO3KHUHAX.

TeopernuHi BizomocTi
OCHOBHI TOJOXEHHA KOOpPAMHALIMHOI Teopii: KOMIUIEKCOYTBOPIOBAY,
JraHau, KOOPAHHALIIHE YUCII0, BHYTPILIHS Ta 30BHIIMIHA cPepu. XIMIYHHUNA 3B 30K
Yy KOMIUIEKCHUX CIHOJIyKaXx (3a METOJIOM BaJI€HTHUX 3B SI3KIB).
[lepBuHHa Ta BTOpPMHHA JUCOLHAIlisl KOMIUIEKCHUX crnoyiyk. KoHcTtanTa
naucoliaiii (KOHCTaHTa HECTIMKOCTI).

KoHnTpoJbHi 3anuTanns i 3apa4i
Jlnst 3amaHOl KOMITJIEKCHOI CIIOTYKH BKaXKITh KOMIUIEKCOYTBOPIOBAY,
JraHau, iX 3apsad, KOOPAWHAINHE YHCIIO, 3apsij] BHYTPIIIHbOI KOOPAMHAIINHOI
chepu, HaBeAITh PIBHSHHS pEakIliii MEPBUHHOI Ta BTOPWUHHOI OMCOIlIaIlii, BUpa3
KOHCTaHTH JHMCOLIAIIi:
a) [Co(NH3)e]Cls, B) [Cu(NH3)4]SO,,
6) K4[F€(CN)6], F) Naz[COC|4].

2. Jlnsg 3amaHoi KOMIUIEKCHOT CIIOJYKH 3alldIliTh €JIEKTPOHHY (opMyIty
aTOMa-KOMIUIEKCOYTBOPIOBaUYa, 10HA-KOMILJIEKCOYTBOPIOBaYa, CICKTPOHHY CXEMY
i0Ha- KOMILJIEKCOYTBOpIOBaYa, BKaXiTh, fKi OpOiTali KOMILJIEKCOYTBOpIOBaYa
MPUIMAIOTh Y4acTh y 3B S3KaxX 3 JIiTaHJIaMH, SKUH TUTI TIOpUIU3aIii Ma€e Miclie, Ky
KOH(DIrypaliiro Ma€ KOMIUIEKCHUHN 10H:

a) [BC(H20)4]SO4, F) [ZH(NH3)4]C|2,
6) Nas[AI(OH)q], 1) [Cr(H;0)6]Cls,
B) Nas[Cr(OH)g], e) Ky[Be(OH),4).

IHopsinoxk BUKOHAHHS J1a00PATOPHOI PoOOTH
Ho posuuHy a)cynbdary Kynpymy, O0) cyiabdaTy HIikeI goaaiTe
HAJUIMIIOK po3unHy amiaky. [llo BimOyBaeTbesi? YoMy 3MiHIOETHCS 3a0apBIICHHS
pPO34YMHIB ?
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2. Jlo pozumny comi xpomy(Ill) momaiitTe crmo4aTKy HEBENHMKY KiIbKICTh
PO3YMHY TIAPOKCUIY HATpPilO, a MOTIM - Ha/UIMIIOK. [losicHITH sBUINA, SKI MpU
IIbOMY BiJI0YBaIOThHCS.

2. Jlo po3uuny comi ¢epymy(Ill) nonaiite po3uun TiomiaHary (pojaHiay)
Kajito. SIK MOsSICHUTH 3MiHY KOJIbOPY PO3UUHY?

3. Jlo po3umHy coii HIHMHKY AOJAiTe IMOCTYMOBO HAIUIIOK PO3YHUHY
ripoKcuay Hatpito. YoMy ocaj, 0 CIOYaTKy YTBOPUBCS, POZUHNHIETHCS?

JlabopaTopna pobota 19
MIATPYIIU TUTAHY TA BAHAAIIO

MeTa po60TH: TOCTIPKCHHS BJIACTUBOCTEH €JIEMEHTIB MIATPYI TUTaHY Ta BaHAIIIO.

TeopernuHi BizomocTi

bynoBa aroMiB Ta CTymeHl OKHCJICHHS €JEMEHTIB MIATPyNH TUTaHY.
[TonoxxeHHst TadHIO y MEPIOJUYHIN CHCTEM] Ta 0COOJMBOCTI KOTO BIACTHUBOCTEH.
JloOyBaHHSI THUTaHY, IIUPKOHIIO Ta TadHIO, iX BIACTUBOCTI, BITHOIICHHS 1O il
KHCJIOT.

Oxcuau, rigpokcuau ta com tutany(IV), mupkoniro(IV) ta radairo(IV).
Cnonyku tutany(I11).

bynoBa aroMiB Ta CTyNEHI OKHUCIEHHS €JEMEHTIB MIATPYNH BaHAJIIo.
[lonoxeHHs1 TaHTany y MEPIOAMYHIA CHCTEMI Ta OCOOJIMBOCTI OO0 BIACTUBOCTEM.
JloOyBaHHSI €JI€MEHTIB MIArPYNHU BaHAi0, iX BJIACTUBOCTI, BIHOIICHHS 10 Iii
kucinot. Oxcunm enemeHTiB(V), BaHagieBa, HioOi€Ba Ta TaHTajlOBa KHCIIOTH,
n00yBaHHS, BJIACTHUBOCTI, BIAMOBIAHI iM comi. ®@TopuaHi KomIiuiekcu. OKCUIu
Banairo(ILILIV), noOyBanHs, BiIacTUBOCTI. 3acTOCYBaHHsS BaHajAil0, HIOOI0,
TaHTaIy.

KonTpoJbHi 3anuTanng i 3aaa4i

1. loOyBaHHsA TuTaHy. SIK BIH pearye 3 KHCHEM, a30TOM, BYIJIELIEM Ta
BOJHEM?

2. Sk pearyloTb €J€MEHTH MIATPYNUA THUTAHY 3 COJISTHOIO, IJIAaBUKOBOIO
KHCJIOTAMH Ta CYMIIIIIIO a30THOI 1 IIIaBUKOBOI KHCIIOT?

3. Bnactuocti okcuay tutany(IV).

4. Sk pearye 3 Bojoro xjopua tutany(IV)?

5. NoOyBanus crionyk tutany(I1l), ix BmactuBocTi.

6. JloOyBanHs BaHai10, epOBaHAIIO, TAHTAIY.

7. SIx pearyloTh €JE€MEHTH MIATPYNU BaHAAII0 3 CYMIMIIIIO a30THOI Ta
MJIABUKOBOI KUCIOT?

8. JloOyBaHHs BaHaAi€BOi, HIOOIEBOI Ta TAHTAIOBOI KUCIOT. SIK 3MIHIOETHCS
PO3YMHHICTh Ta KUCJIOTHO-OCHOBHI BIACTUBOCTI Y PSIIY IIUX CIOMYK?

9. loOyBaHHSs OKCHU/IIB BaHa/Iit0, IX KUCJIOTHO-OCHOBHI BIIACTUBOCTI.
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ITopsaiok BUKOHAHHS JIaDOPAaTOPHOI PpO0OOTH

1. BunpoOyiiTe BiIHOIICHHS TUTAHY JI0 KOHIICHTPOBAHOI COJISTHOT KMCJIOTH 3a
KIMHATHOI TeMIIepaTypyd Ta NpU HarpiBaHHI. SKui KOJIp Mae pO3YMH, IO
YTBOPIOETHCS? SIKUMl CTYIIHD OKUCIIEHHS MAa€ TUTaH y CIOYIII, IO YTBOPIOETHCS?

2. Jlo po3unHy cyib(dary OKCOTUTaHy AOJaliTe PO3BEICHUN PO3YUH JIYTY,
BUMPOOYNTE BIAHOIICHHS OCajy, IO YTBOPHUBCS, IO i KUCJIOTH Ta JIYTY, 3p00iTh
BHCHOBOK IPO MO0 KMCIIOTHO-OCHOBHUM XapaKTep.

3. 3a gomomorow pH-Merpa Bumipsiite pH po3unny cyibdpaTy OKCOTUTaHY
Ta MOSICHITH HOTO 3HAYEHHS, CKJIABIIM PIBHSHHS PEAKIIii T1IpOJIizy.

4. o po3unHY XJOpPHAY OKCOTHTAaHYy JOJalTe Takuk ke 00'eMm
KOHIIEHTPOBAHOI COJISTHOI KUCJIOTH Ta 2-3 rpanHynu UUHKY. [losICHITH mOCTYymoBy
3MiHY KOJIbOPY PO3YHMHY Ta 3aIUIIITh PIBHSIHHS PEaKIIiil.

5. Jlo po3uuHy BaHaJaTy aMOHIIO JOJUNTE PO3BEJEHOI CIpYaHOi KUCIIOTH.
[TosicHiTh 3MiHY KOJMBOPY po3uuny. [loTiM JopaiiTe HAAMUIIOK PO3UYMUHY JIYTy Ta
nigirpiiire. [l{o cnocrepiraeTscs?

6. [limirpiiite HEBEIMKY KUIBKICTh KPUCTATIYHOIO BaHAAATy aMoHito. ki
IPOJYKTH YTBOPIOIOTHCS MpHU po3kial 1iei pedoBuHu? [licis OXoJIOMKEHHS 0
3QIIMIIKY JI0AaiTe HEBEIMKY KIJTBKICTh KOHIIEHTPOBAHOT COJISTHOT KUCIIOTH Ta 3HOBY
nigirpiiire. [l{o cnocrepiraerscs?

7. Hdo po3unHYy BaHaJaTy aMoOHIIO JOJAWTe TpaHyly IHHKY Ta TPOXHU
KOHIIEHTPOBAHOI COJITHOT KUCTOTH. [10SICHITh OCTYMOBY 3MiHY KOJTBOPY PO3UHHY.

3akiHYiTh PiBHAHHSA peakuin

TuraH, uupKoHii, raduiii 15.Ti+ HCI =

(E =Ti, Zr, Hf) 16.Ti + HF =
1. EO,+C+Cl= 17.Zr + HF =
2. ECl4;+ Mg =
3. E+HF + HNO; = Bananii, Hio0ill, TaHTaJI
4. E+C= (E=V, Nb, Ta)
5. E+ N, = 1. V,O05+Ca=
6. E+0O,= 2. V+HNO; =
" EO,+ NaOH = 3. E +HF + HNO; =
8 EO, + H2804 =t 4, E + O, =
9. EOSO4 + NaOH = 5. V205 + HQO -
10.EO(OH), + HCI = 6. E,O5 + NaOH =
11.ECl4 + H,O = (cranii) 7. NaEO3; + HNO; =
12.TiCl, + H,0O = (cramii) 8. E;Os + HF + HNO; =
13.TiOCl, + Zn + HCI = 9. V,05+ H, =(cTanii)
14.TiCl; + O, +H,0 = 10.NH;NO;3 + Zn + HCI = (cTanuii)
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Jlabopatopna po6ota 20
MNIATPYIIA XPOMY

Meta poboTHM: JOCTII)KEHHS BJIACTUBOCTEH €JIIEMEHTIB MIATPYNH XpoMy Ta ix
CITONYK.

Teopernuni BitomocTi

Xpom. bynoBa atoma, CTyIieHi OKHUCIEHHS, 100yBaHHS, BIacTUBOCTI. OKCHL,
rigpokcua, com ta komruiekcHi crnonykd xpomy(Ill). Oxucnenns xpomy(Ill) y
xpom(VI). Oxkcun xpomy(VI), XpoMOBI KHCIOTH, XpoMaTH 1 JAUXPOMAaTH,
NoOyBaHHS, BJIACTUBOCTI Ta B3a€MHI nepeTBOpeHHs. OKUCIIOBaIbHI BIACTUBOCTI
xpomy(VI). 3actocyBaHHs XpOMy Ta MOTO CIIONYK.

MomniGnen ta Boibdpam. bynoBa atomiB, CTyneHl OKHCIIEHHS, TOOYBaHHS,
BractuBocTi. Oxcuan wMomibneny(VI) Tta Bonsdhpamy(VI), MomibneHoBa Ta
BoJIb(hpamMoBa KUCJIOTH, ix comi. KapOinu momni6aeHy Ta Boasdpamy. 3aCTOCYBaHHS
MOJTi0/1eHyY, BOJb(pamy.

[TopiBHSIHHS BJIaCTUBOCTEN XpOMY, MOJIIOICHY, BOJIbPpaMy Ta iX CHOIYK.

KonTpoJibHi 3anuTanng i 3aga4i

1. lo6yBanHs: a)xpomy, 0) hbepoxpomMy, B) MOIiOAEHY, I') BOJIbhpamy.

2. SIxk eneMeHTH MIArPYNH XpOMY BITHOCATHCS 10 Jlii COJITHOI KUCJIOTH Ta J0
Ji1 PO3YMHY JIYTY B IPUCYTHOCTI OKUCITIOBa4a?

3. HaBeniTh piBHSIHHA peakiliii Xxpomy, MONI0/IeHy Ta BOJbppamy 3 KUCHEM,
YUM BOHH BIJPI3HAIOTHCS?

4. SIx 3MIHIOETHCS 3AATHICTH M0 MOJIMEpU3aIlli, pOZUYMHHICTh Ta KHUCIOTHO-
OCHOBHI BJIACTMBOCTI Y PsIIy XpOMOBA - MOJII0/I€HOBA - BOJIb()paMoBa KUCIOTH?

5. Hobysanns oxcuaiB xpomy(VI), momi6aeny(VI) ta Bomasdpamy(VI). Sk
3MIHIOETBHCS 1X CTIMKICTh, OKHCJIIOBAJIbHI BJACTHUBOCTI Ta BIJHOIICHHS 10 BOIU?

IHopsinoxk BUKOHAHHS J1a00OPAaTOPHOIL PpO0OTH

1. 3a pomomoroto pH-merpa Busznaute pH posuuny comi xpomy(IID).
[TosicuiTh 3HaueHHs: pH, ckiaBIM piBHSIHHS peakilii Tiaposizy y MOJEKYISIpHIN Ta
10HH1H dopmax.

2. lo6ynpete rimpokcua xpomy(Ill), BunpoOyiite ioro BiTHOMICHHS A0 ii
KHCJIOTH Ta JIyTy. 3po0iTh BACHOBOK PO XIMIYH1 BJIACTHUBOCTI IIi€] CTIOTYKH.

3. BuBUITH Ta NOSICHITH MPOLECH, IO BIAOYBalOTHCA MPHU MOCTYHOBOMY
JI0JIaBaHH1 HAJJIMIIKY PO3YMHY JIYTY A0 po3unHy coui xpomy(I1).

4. a) 1o po3zuuny coii xpomy(Ill) noxaiite HaAIMIIOK YTy, a MOTIM OPOMHY
BOJIY JI0 3MiHHU KOJIBOPY PO3UHHY,

0) mpoBemiTh AOCIIJ, aHAJIOTIYHUNA 4a, BUKOPHUCTABIIM 3aMICTh OpPOMHOI
BOJIM PO3UMH MIEPOKCUAY BOIHIO.

V skiit poni Buctynae xpoM(Ill) y uux peaxisx?

5. IMigirpiiite cymim okcumy xpomy(Ill), rizpokcumy kamito Ta HITpaTy Kajito
710 PO3IUIABJICHHS Ta 3MiHU KOJIbOPY po3miany. Lo BinOyBaeThcs y po3miaBi?

43



6. IlepeBeniTh XpoMar Kajio y AUXpoMaT. K MpHu HbOMY 3MIHIOETHCS KOJIP
pO3UMNHY?

7. TlepeBeniTh AMXpOMAT Kajil0 B XpomaT. Y SKOMY CEpPEIOBHIINI CTIHKI
XpoMar- Ta IMXpoMar-10Hu?

8. Harpiiite kpuctanu AuxpomaTy aMOHIIO JI0 MOYaTKy peakiiii po3Kiaay Ta
MOSICHITB, SIKI POAYKTH MPHU I[bOMY YTBOPIOIOTHCS.

9. o po3unHy IUXpoMatry Kajiio J0JaiTe po3BEIEHOI CIpuaHOi KUCIOTH Ta
HAJJIMIIOK PO3YMHY BIJHOBHMKA JO MOBHOI 3MiHM KOJIbOpPY. BinHOBHUKH: a) o
Kajito, 0) cyne(it HaTpito, B) cyiabdar hepymy(Il).

10. IIpoBeniTe peaxiiito TEPMIYHOTO PO3KIaAy BOJbppamary aMoHito. ki
MPOAYKTH MPH [IOMY YTBOPIOIOTHCS?

11. lo po3uuny MomiOaaTy aMOHIIO AOJATe a30THY KUCIIOTY, YHUKAIOYH ii
HaauIKy. BumnpoOyiiTe BiIHOIIEHHS Ocaay, IO BHUMAAaE, A0 Jii HAJIMIIKY
COJITHOI KHCIIOTH Ta JIYry, 3po0iTh BHCHOBOK IpO HOro KHUCIOTHO-OCHOBHI
BJIACTUBOCTI.

3akiH4iTh PiBHSAHHS peakuii

XpOM 17.K,Cr,0; + Na,SO; + H,SO, =
1. FeO.Cr,0;+C = 18.(NH,),Cr,0; ="
2. Cr,03+ Al =
3. Cr+HCI = Mouioaen, Bojibppam
4, Cr+ 0O, = 1. (E=Mo,W)
5. Cry,0O3 + NaOH = 2. MoS, + 0O, =
6. Cr’" + OH = 3. MoO; + H, =
1. CI’(OH)3 + H+ = 4, WOg + Hg =
8. Cr(OH); + OH = > E+0,+KOH=
9. K3[Cr(OH)¢] + Br, + KOH = 6. E+C=
10.Cr,05 + O, + KOH = 7. E+0O,=
11.K,CrO,4 + H,SO, = 8. EO; + NaOH =
12.K,Cr,0; + KOH = 9. Na,EO, + HNO; =
13.K2Cf207 + H2804(KOHH.) = 10. H2E04 -
14.CrO; + H,0 = 11.(NH,),EO, ="
15.CrO; =' 12.H,EOQ, + NaOH =
16.K2Cr207 + HCl = 13H2EO4 + HCI =
Jlabopatopna pobora 21
HNIAT'PYIIA MAHTAHY
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Merta po0oTH: TOCTIIPKEHHS BJIACTUBOCTEH €JIEMEHTIB MIArpyNH MaHraHy Ta iX
CTIONYK.

TeopernuHi BizomocTi

Manran. byaoBa artoma, crymneHi okucieHHA. [lommupeHHs y mnpuponi,
N00yBaHHS METAJIYHOTO Maprasiio, oro BiactuBocTi. Crnonmyku Manrany(Il) :
OKCHJ, TIIPOKCHU, 1X MT0OYBaHHS, KHUCIOTHO-OCHOBHI BJIACTHUBOCTI, coii. OKcun
manrany(IV), i#oro poOyBaHHS, BIAaCTUBOCTI. Manranatd, m0OyBaHHS Ta
BJIACTHBOCTI, CTIMKICTh y po3unmHax. Oxcung wmanrany(VII), wmapranmesa
(mepmaHraHaTHa) KHCJIOTAa Ta IIEpMaHTaHaTH, iX AOOyBaHHS Ta BIIACTHBOCTI.
3aneXHICTb OKMCHO-BIIHOBHMX BJACTUBOCTEH cmonyk MaHrany Bin pH
CepeIOBHIIIA.

Texnenii, peniid. byyioBa atoMiB, CTyrnieH1 OKUCIICHHS, JOOYBaHHS.

KonTpoJbHi 3anuTanng i 3aaayi

1. SIx noOyTu mapraunelp, hepomapranelb, peHii?

2. BigHollleHHS MapraHIifo Ta PeHilo JO J1i COJSIHOI Ta a30THOI KHCIIOT,
KHCHIO.

3. JloOyBanHsi Ta BiactuBocTi okcuaiB MaHrany(VII) Tta peniro(VII)
(BIIHOILIEHHS 10 BOJIH, JIYT1B, TEPMIYHA CTIMKICTB).

4. SIx Ta YoMy 3MIHIOIOTBCSI TEPMIYHA CTIHKICTh, KMCJIOTHI Ta OKUCIIOBAJIbHI
BJIACTUBOCTI y pSJly MapraHiieBa - TEXHEIlI€BA - PEH1€BAa KUCTIOTH?

5. 3anexHicTb OKHUCHIOBANbHUX BiactuBocted Manrany(VIIl) Big pH
pPO3YMHY.

6. SIKi KHUCJIOTHO-OCHOBHI BJIACTHBOCTI MalOTh OKCHUJM MaHTaHy? Sk BOHH
BIJIHOCSATBCS JI0 JIii KACIIOT Ta JIyTiB?

Iopsinoxk BUKOHAHHS J1A00PATOPHOI PoOOTH

1. HoOyawte rimpokcua manrany(ll), BumpoOyiiTe #Horo BIAHOLIEHHS 0
KHCJIOTH Ta JIyry. 3po0iTh BUCHOBOK MPO XIMIYHHUI XapakTep Li€l CIOTYKH.

2. 3a pnonomororo pH-MeTpa BuMipsiiTe Ta NOSCHITH 3HaueHHs pH po3unHy
couii manrany(Il).

3. HoOyasbte rinpokcua manrany(Il) Ta momictith oro Ha QiUIBTPYBaIbHUN
nanip. [llo BinOyBaeThcs 3 pe4oBUHOIO Ha MoBITp1? Yomy?

4. lo6ynbre rigpokcun manrany(Il), momaiite 10 HHOro HaJUIMIIOK JIYTY Ta
Opomuy Bony. Aki BractuBocCTi BUsiBIsA€ Tinpokena manrany(Il) y miit peakirii?

5. 1o oxcuny manrany(IV) nogaiite KOHIEHTPOBAHY COJISIHY KUCIIOTY, CyMIII
nigirpiite (BuTspkHA madal). Skuit ra3 yrBOproeThes y il peaxilii, K 11e J0BecTu?
SIxi BnactuBocTi BusiBisie MnQO, y 11t peakiii?

6. Harpipaiite cymim okcuay Manrany(IV), HiTpary Kajiio Ta TiIpOKCHIY
KaJlil0 0 pO3IUIABJICHHS Ta IMOBHOI 3MIHM KOJBOPY pO3IUIaBy. SIKi BJIacTUBOCTI
BusiBIsie MnQO; y 1iit peaxirii?

7. Ilpoxapte y mnpoOipii KpUCTaTIYHUN nepMmaHraHat kamiro. Ilicns
3aBEpIIEHHS peaKIlii TBEPAUM 3aJIUIIOK MEPEHECITh Y CTaKaH4YWK 3 2-3 M1 BoAu. Ski
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pPEUYOBHUHU OOYMOBIIOIOTH KOJIP PO3YHMHY, YOMY KOJIP PO3UMHY 3MIHIOETHCS MPH
PO3BEICHHI PO3UMHY?

8. Ilpoxapre y mnpoOipil KpUCTAIIYHUM TepMaHraHat kamito. Ilicis
OXOJIOJDKEHHS 3QJIMIIOK TMEPEeHECITh y PO3BEICHUH po34mMH JIyry. Slka pedoBwHA
3abapeiroe po3unH? [1{o BiOyBaeThCs pH A0IaBaHH1 XJOPHO1 BOIU?

9. BuBuiTh B3a€EMO/Ii10 TIEPMaHTaHaTy Kajilo 3 PO3YMHOM CYJIb(]ITy HATPIIO Y
KHACJIOMY, HEUTpaJIbHOMY Ta JIY’)KHOMY cepeloBHIaXx. YoMy TPOAYKTH peakilii
MAaIOTh PI3HUH KOJIIP Yy Pi3HUX CEPETOBUINIAX?

10. BuBUITP B3a€EMOJiI0 PO3UYMHY TIEPMAHTaHATy Kalil0 y KHUCIOMY
CepeOBHILIl 3 PO3UMHAMU: @) HOAUTY Kalito, 0) cynbdarty Gepymy(1l).

3akiHYiTh PiBHAHHA peakuin

1. MnO,+C = 10.MnO, + H,SO, =
2. Mn* +¢ = 11.MnO, + O, + KOH ='
3. Mn+HCIl = 12.MnO, + KNO; + KOH =
4. Mn + HNO; = 13.K,MnO, + H,0 =
5. MnO, + H, = 14.K,MnO, + C|2 =
6. Mn* + OH = 15.KMnO, + H,SO4(k.) =
7. Mn(OH)2 + 0O, + H,0O = 16.KMnO, + Na,SO; + H,SO, =
8. Mn(OH), + Br, + NaOH = 17.KMnO, + Na,SO; + H,0 =
9. MnO, + HCI = 18.KMnO, + Na,SO; + KOH =
JlaGoparopna pobota 22
®EPYM, KOBAJIbBT, HIKOJI

Meta po6OTH: TOCIHIKEHHS BJIACTUBOCTEH (PepyMy, KOOAIbTy Ta HIKENIO Ta iX
CIIOJTYK

TeopernuHi BizomocTi

®epyM. byaoBa aroma, ctyneHi okwucieHHs. [lommpeHHs y mnpupoi.
JloOyBaHHs yaByHy Ta craii. Di3uyHi Ta XIMIYHI BJIACTUBOCTI 3aiiza. Okcup,
rigpokcun ta coni gepymy(Il), noOyBaHHs Ta BiracTUBOCTI. BiIHOBHI BJIaCTHUBOCTI
bepymy(Il). Okcun, rigpokcua ta coni dpepymy(Ill), 1oOyBaHHS Ta BIACTHUBOCTI.
KommiekcHi cionyku gpepymy.

KoGansT, Hikon. BynoBa atoMiB, cTyrneHi okucieHHs. JloOyBaHHS KOOaIbTy
Ta HIKeNo, iX BractuBocTl. Okcumu, riapokcuau, coii kobansTy(Il) Ta Hikomy(Il),
noOyBanHs Ta BiactuBocTi. [impokcuam koOaneTy(Ill) Ta mHikomy(IIl), ix
n00yBaHHsI, B3aEMOJIs 3 KUCI0oTaMu. KOMIIIEKCHI CIOJTyKH KOOAIbTy Ta HIKOJY.

3acTtocyBaHHS 3aJli3a, KOOAIBTY, HIKEIIO Ta IX CHOJYK.

KonTpoJbHi 3anuTanng i 3aaa4i
1. SIxi nmpouecu BiAOyBatOThCS IPU 100YBAHHI YaBYHY?
2. CnocoOu nepepoOKr YaByHY y CTallb. Y 4OMY XIMI4HA CYTh IIUX COCOOIB?
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3. BigHomenHs 3aii3za, K00aIbTy 10 A1 OKUCHUKIB (a30THOI KUCIIOTH, KUCHIO,
XJIOPY, CIpKH).

4. SIx pearyroTh 3ai1i30, KOOAIbT, HIKEIb 3 HEMETallaMH (peakilii 3 ByTJelem,
KpeMHieM, a30ToM)? Skl CHOJIyKM IIi METald YTBOPIOIOTH IPH il OKCHUIY
kapoony(I1)?

5. Hob6yBanus miaHigaux komiuiekciB pepymy(Il) ta pepymy(III).

6. Hamenite piBHsSHHS peakuiii riapokcumiB depymy(Ill) ta nixomy(IIl) 3
COJISTHOIO Ta CIPYaHOIO KUCIOTaMHU.

IHopsinox BUKOHAHHSA J1a00PaTOPHOI POOOTH

1. BuBUITH B3aeMOIII0 3ajdi3a 3 BKa3aHUMH Jajl KHCIOTaMH, SKIIO
HeoOx17HOo, cyMmimni migirpiire (ButsbkHa madal). [licns toro, sik neska yacThHA
3alli3a PO3YMHUTKCS, 3JIMITE PO3YMH B 1HIIY MPOOIPKY, PO3BEAITH HOr0 MPUOIU3HO
y 10 paziB. Jlo omHiel yacTuHM 1boro po3uuHy nonaiire po3unH Kz[Fe(CN)e], 10
apyroi - K4[Fe(CN)s]. 3po0iTh BUCHOBOK, SIKi CTyIEHI OKHCICHHS Mae (GepyMm B
NPOJYKTaX peakiid 3 KucioTamu. Po3BeneHl KUCIOTH: a) coJisHa, 0) a30THA, B)
cipuyana. KoHLIEHTpOBaH1 KHCIIOTH: T') COJISIHA, 1) a30THA, €) CIpYaHa.

2. lo6ynbte rigpokcun pepymy(Il), BUBUITH HOTO BIIHOLICHHS /10 PO3YHUHIB
KHCJIOTH, JIYTY Ta MOBEAIHKY Ha MOBITP1. 3p00iTh BUCHOBKH PO MOT0 BIACTUBOCTI.

3. a) [lo po3unHy nepMaHraHary Kajiio AOJaiTe PO3BEIAEHY CipUaHy KHCIOTY
ta cuib Gpepymy(ll). Axi BnactuBocti BusBise pepym(ll) y miit peakuii? Yu Oyze
MIPOXOJUTH PEAKIIis, SIKIIO 3aMICThb colil pepymy B3saTU cib Hikomy(II)?

0) BukonaiiTe mocmnin, aHaJOTIYHHI Aochigy 3a, BUKOPUCTABIIM 3aMiCTh
NEepPMaHTaHaTy Kajilo IUXpoMat KaJiko.

4. Jlobynsre riapokcun depymy(lll), BuB4YITH HOro BIAHOLIEHHS 10 il
KHUCIIOTH Ta JyTy. 3po0iTh BUCHOBOK IPO MOTO BJIIACTUBOCTI.

5. o nyxe posBeneHoro posuuny coii depymy(Illl) momaiite posuun
TiomiaHnaty (poaaniny) kamito. [1{o oGymoBitoe 3a6apBiieHHS pO3UNHY?

6. 3a nonomorow pH-merpa BuzHaute pH po3umniB coneit ¢pepymy(ll) ta
depymy(11I). TToscHiTh pi3HuULO 3HaUeHb pH.

7. o poszuuny xnopuny depymy(Ill) momuiite po3uun hoaumy kamiro. SAki
BiactuBocTI BusiBiisie pepym(IIl) y midt peaxiii?

8. No po3uuny coni Co(Il) mocTymnoBo nomaliTe HaIJIUIIOK PO3YUHY JIYTY.
YoMy 3MIHIOETBCS KOJIp ocany, 1o yrBopuscs? Lo BinOyBaeThes nmpu J0AaBaHH1
110 ocaty OpoMHOI Bou?

9. Hobynwte rigpokcun kobanbTy(Il) Ta BUBYITH WOTO BiMHOIICHHS A0 i
PO3YHMHIB KHCIIOTH Ta JIyTy. 3po0iTh BUCHOBOK MPO HOTO XIMIYHUMA XapaKTep.

10. o6ynere tigpokcun Hikomay(I[) Ta BHUBYITH WOTrO BIiTHONIICHHS 1O il
PO3UMHIB KHCIIOTH, JIyTY, amiaky. SIKi BIaCTUBOCTI BUSIBIISIE 1151 pe4OBHUHA?

11. HoOynpre rimpokcua nikomy(Il) Ta mepeBemiTh HOTO B TIAPOKCHI
uixkomy(III).

12. 1o po3uuniB conierd pepymy(Il) ta nikony(Il) nogaiite po3unn amiaky. Uu
OJIHAKOBO MPOXOATH 111 peaKiii?
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3akiHYiTh PiBHAHHA peakui

Depym 14.FeCl, + Ks[Fe(CN)¢] =
1. Fe,03 + CO =(cTamii) 15.FeCl; + KNCS =
2. Fe+ HCI =
3. Fe + HNO; = KobaabT, Hikoa (E =Co,Ni)
4, Fe+ 0O, = 1. E+HCI=
5. Fe+Cl, = 2. E+HNO; =
6. Fe(OH)z +0,+H,0= 3. Co+0O, =
1. FeSO4 + KMnO4 + H2804 = 4. Ni+ 02 =
8. Fe,03+ Na,CO;5 = t 5. E+Cl, =
9. NaFeO, + H,0 = 6. CO(OH)2 + 0, +H,0 =
10.FeCls + KI = 7. E(OH), + Br, + NaOH =
11.FeCL, + KCN = 8. E(OH); + HCI =
12FeC|3 + K4[Fe(CN)6] = 9. E(OH)g + H,SO, =
13K4[F€(CN)6] + C|2 = 10.ESO, + NH; =

JlabopatopHa pobota 23
INIAT'PYIIA KYIIPYMY

Meta po00OTH: TOCHIIKEHHS BIIACTUBOCTEN €JIEMEHTIB MIATPYIU M1l Ta iX CIIOIYK

TeopernuHi BizomocTi

bynoBa aromiB, CTymeHi OKHCIEHHA KylpyMy, apreHTymy Ta aypymy.
[Tommpenns kynpymy y npuposi. JloOyBaHHs Mijl, i BIaCTHBOCTI, 3aCTOCYBaHHSI.
Oxkcupa, Tiapokcua, coil Ta koMmruiekcHi cronyku kynpymy(Il), ix moOyBanHs Ta
BiacTUBOCTI. JloOyBanHs Ta BnactuBOoCcTi crnoiyk Kynpymy(l). JloOyBanHs Ta
XIMI4H1 BiacTUBOCTI cpibna. OKcua, coll Ta KOMIUIEKCHI CHOJMYKHA apreHTymy, iX
n00yBaHHS Ta BJIACTUBOCTI.

BrnacTtuBocTi 30710Ta, 3arajgbHa XapakTepUCTHKA CIIONYK aypyMy.

KonTpoJbHi 3anuTanng i 3aaa4i

1. Buxoasuum 3 OyJOBU €JEKTPOHHUX OOOJIOHOK, TOSICHITh, SIKI CTYyTMEHI
OKHCJICHHSI MOXYTh MaTH KyNpyM, apreHTyM Ta aypyM. B sxkomy crymeHi
OKHCIICHHS CITIOCTEPITaeThCs HaANOIJIbIAa aHAJIOTIS BJIACTUBOCTECH ITMX E€JICMEHTIB
(HaBeIITH MPUKIIAIN BIATIOBITHUX CIOJYK).

2. HaBeniTh ¢popMynu BiTOMHX BaM KOMIUIEKCHUX CITOJTYK:

a)Kynpymy, 0)aprentymy, B)aypyMmy.
JIJist OHOT 3 TIUX CIOJIYK BKaXIiTh KOMIUIEKCOYTBOPIOBAY, JIIraHIH, KOOPAUHAIIIIHE
YUCJI0, 3aps] BHYTPIIHBOI cdepu, 30BHIMHIO cdepy. Hamenith piBHSIHHS
NEePBUHHOI Ta BTOPUHHOI JWcONIAIi Ta BHUpa3 [Js KOHCTAHTHU JUCOIiaIli
(HecTiikocT1).

3. Cnocobu 100yBaHHS Mifi, i OUUCTKA.
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4. SIxi peakilii mpoxXoAsTh Ha MOBEPXHI MiJll Ta cpibia Ha MOBITPi?
5. Sk pearye 30510TO 3 “IAPChKOI0 BOJAKOKO, 3 HACHYEHOIO XJIOPOM COJISTHOIO
KHCJIOTOO?

IHopsiioKk BUKOHAHHSA J1A00PATOPHOI pod0OTH

1. BuB4iTh BiJHOIIEHHS Mifl A0 Jii pO3BEACHOI Ta KOHIIEHTPOBAHOI a30THO1
KUCIOTH (BUTsKHA 1mada!). SKimo HeoOXiqHO, CyMiln MiAirpidTe. 3BEpHITh yBary
Ha 3a0apBJEHHSI PO3YMHIB Ta rasiB, IO YTBOPIOIOTHCS. SIK BILJIMBAa€ KOHIICHTpAIlls
KHCJIOTH Ha Mepedir peakiii?

2. BuBuiTh BiIHOIIIEHHS MiJi JI0 Jii pO3BEJIEHOI Ta KOHIICHTPOBAHOI CipYaHOi
KUCIOTH (BUTsKHA 1madal). SKimo HeoOXiqHO, CyMiln MiAirpidTe. 3BepHITh yBary
Ha 3a0apBJICHHS PO3YMHIB Ta 3amax rasiB, HI0 YTBOPIOIOThCH. SK BIUIMBaE
KOHIICHTpAIlisl KUCIOTH Ha Mepedir peakiiiii?

3. o posumny cynsdary kynpymy(Ill) momaiiTe HEBEIUKUN HaIJIUIIOK
pO3uMHYy Jyry. BUBYITH BIIHOIIEHHS OCaay, U0 YTBOPHBCS, 10 HarpiBaHHs, 10 il
PO3BEACHOTO PO3YMHY KHCIIOTH, aMiaKy Ta KOHIIEHTPOBAHOTO PO3UYHMHY JIYTY.

4. o po3uuny cynbdaty kynpymy(Il) monuiite HaJIUILIOK PO3UMHY aMiaKy.
[TosicHITh 3MiHY 3a0apBIICHHS PO3YUHY.

5. Bumipsiite Ta nosicHith 3HaueHHs pH po3unny cynedarty kynpymy(Il).

6. 1o po3uuny cynbdaty kynpymy(Ill) nomaiite HaaIUIIOK pO3UYMHY HOIUTY
kamiro. Illo mpu mpomy crmoctepiraerbcs? Jlonuitte po3uuH cynb(piTy HATPIHO 0
3HeOapBieHHs. Po3auiTe peakiliiiHy cymim Ha ABl 4acTUHU. Jlo OJHOI 4acTHHH
CyMilll J0JaiiTe pO3YMH TIAPOKCUIY HATPito, A0 Apyroi amiaky. IlosicHITh sBuIIA,
IO CTIOCTEPIraroThCA.

7. BuBuiTh B3aemopio po3uuHiB cyiabdary kynpymy(Il) Ta HiTpary
apre’Tymy 3 JiyroM. YuMm BIAPI3HAIOTHCS 11 peaKiii?

8. Buxonsum 3 po3unHy HITpaTy apreHTymy, 10OyAbTE XJIOPHUA apreHTyMYy.
Honaiite 10 HbOro po3unH amiaky. Illo cnocrepiraerbcs?

9. Buxoasiuu 3 po3uMHYy HITpaTy apreHTymy, 100yapTe OpoMmia apreHTymy.
BuBuiTh 0ro BITHOIIEHHS JI0 A1l pO34YMHY TIOCYIh(}ATy HATPIIO.

10. o po3umHy HITpaTy apreHTymy JoAaiiTe po3uuH Jyry. BuBuiTh
BIJTHOIICHHS OCay, 10 YTBOPUBCA 10 Jii: a)pO3YMHY a30THOT KUCJIOTH, O)pO3UNHY
amiaxy.

3akiH4iTh PiBHSAHHS peakuii
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1. CuS+0,= 10.Cul + NaOH =
2. Cu,S+ Cu,0 = 11.Cul + NH;3 =
3. Cu + H,SOy4(xoH11.)= 12.Ag+ H,S+ 0, =
4. Cu+ HNO; = 13.Ag + HNO; =
5. Cu®* +OH = 14.Ag" + OH =
6. Cu(OH), + H" = 15.AgCl + NH; =
7. Cu(OH), + OH = 16.AgBr + Na,S,0; =
8. CuSO4 + NH;3 = 17.Au + HCI + HNO3 =
9. CuSO, + Kl = 18.Au + HCI + Cl, =
JlabopaTtopHa pobota 24
MNIATPYIIA HUHKY

Meta po0OTHM: OCIIJKEHHS BJIACTUBOCTEH €JIEMEHTIB MIArPYNU IUHKY Ta iX
CIOJIYK

TeopernuHi BizomocTi
bynoBa aromiB, CTyINeHI OKHCIEHHS IIMHKY, KaJMII0 Ta MEPKYpIko.
[Tommupenns y npupoji, 1o0yBaHHS METajliB, iX BJIACTUBOCTI, BIIHOIICHHS N0 il
KHUCIIOT Ta JIYTiB, 3acTOCyBaHHs. OKCUIU, TIAPOKCHUJIN, COJII Ta KOMIUIEKCHI CIIOJIYKH
LIMHKY, KaaMmio 1 Mepkypito(Il), 3MiHa BiracTUBOCTEH MpU MEPEXOAl Bl CIOIYK
LIMHKY 70 crnoiayk kaaMmio Ta Mepkypito(Il). Cnonyku mepkypito(I), ocobmuBocTi
OyZ0BM Ta IMCOLIaLll, peakiii IUCIPONOPLIOHYBaHHS.

KoHTpoJbHi 3anuTanns i 3apayi

1. Cnoco6u 100yBaHHS IIUHKY, KaMIIO Ta PTYTI.

2. Sk UMHK, KaJMii Ta pTYTh pearyTh 3 PO3BEIEHOIO a30THOIO KHCIIOTOHO?

3. Sk 3MIHIOIOTBHCS BIIACTHMBOCTI Y PAAY TIAPOKCHUIIB IMHKY, KaaMil0 Ta
Mepkypito(Il)? SxkumMu peakuisiMu 11e MOXKHA TOKa3aThH?

4. Yum BIAPI3HAIOTHCS CKJIaJ] Ta BIACTUBOCTI aMiauHMX KOMIUIEKCIB LIMHKY 1
Mmepkypito(I1)?

5. JloOyBanns cnonyk Mepkypito(I), ix OymoBa, aucoriais, peaxiii
JUCIPOIIOPILIIOHYBaHHS.

IHopsinox BUKOHAHHS J1a00PATOPHOI POOOTH

1. BuB4iTh BiTHOIICHHS ITUHKY A0 J1i KUCJIOT (BUTsDKHA 1adal): a)comnsHoi,
0) po3BeneHOi cipyaHOi, B) KOHIICHTPOBAHOI CipyaHOi, T')PO3BEICHOI a30THOI, 1)
KOHIEHTPOBAHOI a30THOI. SIKIII0 HEOOX1IHO, CyMillll MiAirpiite. 3BepHITH yBary Ha
3amax Ta KOJip Ta3iB, M0 YTBOPIOIOTHCS. SIK BIUTMBAa€ KOHIICHTpAIliA KHCIOTH Ha
nepedir peakiiin?

2. JloOynpTe TiApOKCHUIl IIMHKY, BUBYITH MOTO BIJHOIICHHS MO Aii CHJIBHOI
KHCJIOTA Ta Jyry. 3po0iTh BUCHOBOK IMPO KHUCJIOTHO-OCHOBHI BJIACTUBOCTI IIHOTO

T1POKCHU]TY.
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3. JIoOynpTe TiZpoKCU KaJaMil0, BUBYITh WOTO BIJHOIIEHHS IO il CHJIBHOI
KHUCJIOTH Ta Jyry. 3p00iTh BHCHOBOK MPO KHUCIOTHO-OCHOBHI BJIACTHUBOCTI IIOTO
T1POKCHU]TY.

4. Jlo po3umny comi Mepkypiro(Il) momaiite poszuun nyry. BuBdiTh
BIJTHOIIIEHHSI OCaJly, 110 yYTBOPHUBCS, 1O Al CHJIBHOI KUCIOTH Ta JYyry. 3po0iTh
BHCHOBOK IPO KHUCJIOTHO-OCHOBHI BJIACTUBOCTI IIOTO OCay.

5. BuMipsiite Ta mosicHITh 3Ha4eHHs pH po3uuHy coili IUHKY.

6. Jlo po3unHy COJIi IIUHKY MOCTYIIOBO JTOJANTE HAUIMIIOK PO3YHHY aMiaKy.
SIki mporecH BiAOYBaIOTHCS IPU LOMY?

7. J1o po3unHy COJIi KaaMil0 MOCTYMOBO JIOAalTe HAJIMIIIOK PO3UHHY aMiaky.
SIki mporecu BiAOYBaIOTHCS IPU LOMY?

8. o poszumny xmopuny wmepkypito(Il) momaiite po3umn amiaky. Ska
pEYOBUHA BUIIAJIAa€ B ocay ?

9. lo po3uuny com mepkypito(Il) moctynoBo gonaiTe HaATUIIOK POIYUHY
Honuny kamito. Slka pedyoBuHa Bunagae B ocaa ? Yomy BiOyBa€ThCsl PO3ZUUHEHHS
ocany?

10. Ho po3umny Hitpary wmepkypito(I) momaiite posuumn myry. Ilo
crioctepiraeThesi? SIki peuOBHHU BUITA/Ial0Th B 0CaT ?

3akiH4iTh PiBHSAHHS peakuii

1. ZnS+ 0, = 10.HgS + O, =
2. ZnO+C= 11.Hg + HNO; (po3B.) =

3. Zn + CdSO, = 12.Hg(mamn.) + HNO3 =

4. Zn + HNO; (po3B.) = 13.Hg(NOs), + NaOH =

5. Zn + NaOH + H,0 = 14.HgCl, + NH; =

6. Zn*" (Cd*") + OH = 15.Hg(NO3), + KI = (craaii)
7. Zn(OH), + H" = 16.Hg(NO;), + Hg =

8. Zn(OH), + OH = 17.Hg,(NOs), = (aucoriaris)
9. ZnSO, + NH; = 18.Hg,(NO3), + NaOH =

Yactuna III. TemMu, BUHECEH1 HA PAKTUYHI 3aHSTTA.

Tema 1

BYJIOBA ATOMA
TeoperuuHi BitomocTi

Enextpon Tta i#oro BmactuBocTi. IlmanerapHa mopens aroma Pesepdopra.
Mopaenbs atroma 1o bopy, ii 3B'SI30K 3 KBaHTOBOIO Te€Opi€lo Ta criekTpamu. [IoHSTTS
PO XBUJIBOBI BIACTUBOCTI enekTpoHa. KBaHTOBI uucna, iX Gi3M4HUNA CMUCI, MEXI
3minu. Enepreruuni piBHi, miapiBHi, opOitani. [Ipunuun Ilaymi. Ilpasuno I'yHaa.
[Topsimok  3alOBHEHHS €JIEKTPOHAMU CHEPTeTUYHHMX PIBHIB Ta  IIiJIPIBHIB.
Enextponni ¢popmynu ta cxemu.
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KonTpoJabHi 3anuTanns i 3aga4i
1. Chopmymoiite 1 moctynar bopa Ta HaBeaiTh HOr0 MaTeMaTUYHUI BUPa3.

2. Sk mosicHUTH, BUXOJsA4u 3 Teopii bopa, miHiAyacTHil XapakTep CHEKTpa
aToMa BOJHIO? BUKOPHUCTOBYIOUM 3aJIeKHOCTI €JIEKTpOHA BiJ TOJIOBHOTO
KBaHTOBOTO YMCJIa JIJIs aTOMa BOJIHIO, TOSICHITD:

a) Ha sikoMy piBHI — | uu Il — eekTpoH Mae O1IbITY €HEPTiI0?

0) B IKOMY BHUIIQJIKy BUAUISETHCS KBAHT 3 OLIBIIOI €HEPTi€l0: MPH MEepPeXo/il
enextpona 3 Il piBust Ha | um 3 |11 Ha 11?

B) siki piBH1 — Il Ta 11 un 11l Ta IV — Ginbie Bigpi3HAIOTHCA 3a €HEPriel0?

BiamoBinp miaTBepAiTh BIAMOBITHUMHU PO3PAXYHKAMH.

3. [1osicHITH, YM ICHYIOTb TIAPIBHI:
a) 1p, 2p, 2d, 3d;
0) 1d, 2p, 3f. 4f.
BigmoBige oOrpyHTyiiTe, BKa3aBIIM 3HaueHHs N Ta | mas BiAmoBigHHX
T1JIPiBHIB.
4. Slxe kBaHTOBE YKCIIO BU3HauUae hopmy opOitaneit? HaBeniTe mpukiaam.
5. SIke 3HaYEHHS Ma€ MarHiTHE KBAHTOBE YUCIIO Ha O-miapiBHi?
Ckinbku opOiTaliel 3HaX0IUThCS Ha IIbOMY IT1JIPiBHI?
6. [TokaxiTh 3a IOMOMOTOI0 CXEM, K PO3TaIlIOBaH1 €JICKTPOHHU:
a) Ha d-migpieHi, sk XmMg =0, 1 Ta 2
0) Ha p-miapiBHi, IKII0 XMg =0 Ta 1.
7. Slkum HaOOpPOM KBAHTOBHMX YMCENl XapaKTEPU3YEThCA KOXKHA OpOiTalb Ta
KOKHHH eTeKTpoH Takmx migpiuis: a) 4p4; 6) 3d6; B) 4f9; r)5d®? Bimmosins
HABECTH Y BUTJISAJII TaOIHIIb:

OpOitani EnexTponu
Ne n I m Ne n | m | ms

8. SIkxi mimpiBHI BigmomizarTh cymi n + 1: a) 5; 6) 6; B) 77 B saxi
MOCJIJOBHOCTI BOHU 3aITIOBHIOIOTHCS?

9. HaBectu enexktpoHH1 (OpMYJIM Ta CXEMHU ISl €JIEMEHTIB, IO MarOTh
nopsiAkoBi HoMmepu: a) 14, 23, 31; 0) 13, 25, 34; B) 22, 32, 40.

10. TlosicHiTh, BUKOpHCTOBYIOUM TpuHIMN [layni Ta 3HaUYeHHUS KBAHTOBHUX
9uCeN, SKa MaKCMMalbHa KUIBKICTh EJIEKTPOHIB MOXKE 3HAXOJUTHUCH: a) Ha P-
niapiBHi; 0) Ha d-miapiBHi: B) Ha f-miapiBHi.

Tema 2
HEPIOI[I/I‘IHI/Iﬁ 3AKOH TA BYJIOBA ATOMA
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Teopern4ni BitomocTi

[lepioguunuii 3axkon y ¢dopmymoBanni [I. I. MengeneeBa. Crpykrypa
NEepiOMYHOT CUCTEMH: MEpioau, TPYMH, TOJOBHI Ta moOiuHi miarpymu. Homep
Tpyny Ta BaJeHTHICTh. BigxuneHHs y cucremi Bia popmymnioBanHs MeH emneeBa.

3akoH Mosni. CydacHe (HopMyTIOBaHHS TEPIOJUYHOTO 3aKOHY. BaneHTHi
MiJpiBHI, 110 3aMOBHIOIOTHCA B KOXXHOMY I€piojil, Ta KUIBKICTb EJIEMEHTIB Yy
nepiogax. S-, p-, d-, f-enementn. EneMeHTH royloBHUX Ta MOOIYHHMX MiATPYII,
BajeHTH1 enekTpoHu. "[Ipockok" enekTpoHa. OcoOAMBOCTI PO3MIIIECHHS B
nepioAnyHii cucTemi d-ereMeHTiB 8-01 IpyIid, JIAHTAHOIIIB Ta aKTHHOI/IIB.

3MmiHa pajiyciB  aToMiB Yy TMepiofax Ta rpymnax. EHeprisa ioHizaiii Ta
CIIOPIAHEHICTh  JI0  €JeKTpoHa, iX 3MiHa B TMepiojax Ta  TIpylax.
Enexrponeratusnicts (EH), BimHocHa mikana EH.

KonTpoJbHi 3aniuTanng i 3agavi

1. HaBenits dopmymntoBaHHs nepioguyHoro 3akony 3a [[.I.Menneneeum. B
YOMY BOHO HE Y3TOJIKYETHCS 31 CTPYKTYPOIO MepioAuyHOT TabIuIi?

2. o take 13otonu? IloACHITH, UM y3TOJKY€EThCS MEPBICHE (POPMYITFOBAHHS
NEPIOJIMYHOTO 3aKOHY 3 ICHYBAaHHSM 130TOIIIB.

3. Sk 3MIHIOIOTBCS Yy €JIEMEHTIB TPEThOrO MEPIOAY METANIYHI Ta HEMETall4Hi
BJIACTUBOCTI, BAJICHTHICTD, CKJIaJ] Ta BJIACTHBOCTI BHIIIUX OKCHUIIB?

4. Cdopmymroiite 3axkoH Mo3zmi, HaBeOITh HOro MaTeMaTUYHUN BHpa3,
MOSICHITE 3MICT BEJIMYNH, IIIO JIO HOT'O BXOJIATh.

5. Slke 3HaueHuss MaB 3aKOH Mo3mi A YTOYHEHHS (OPMYIIFOBAHHS
MEepI0IUYHOT0 3aKOHY?

6. HaBeniTh cydacHe hopmyItoBaHHS MEPIOAUIHOTO 3aKOHY, MOSICHITh Y YOMY
1ioro mepesara B MOPIBHAHHI 3 TIEPBICHUM.

7. ki migpiBHI 3aMOBHIOIOTHCSA Y €JIEMEHTIB: a) YETBEPTOro, 0) M'ATOro, B)
moctoro nepionaiB ? [1osiCHITh, y IKMX €IEMEHTIB IIbOTO MEPI10/Ty 3alTOBHIOIOTHCS S-,
.p-, d- un f- migpiBHi. CKIJbKK €ICMEHTIB HalleXKaTh J0 TOJOBHHMX Ta MOOIYHHMX

HiATpyT.
8. ITosicHITH 0COOJIMBOCTI PO3TaIllyBaHHS B MEPioANYHIH Tabmui f-eneMeHTiB.

9. HaBegeri 3axiHueHHs eleKTpoHHHX dopmyln enementis: a) 2p63s23p4, 6)
3s23p63d64s2, B) 4pb5sl, r) 4d105s25pl ) 4f75525p66s2, ) 5f11l6s26p67s2.
[linkpecniTh BaJ€HTHI €JIEKTPOHM EJIEMEHTIB, MOSICHITH, B fAKIH Tpymi, MIArpymi,
nepiol 3HaXOAATHCS 11 €JIEMEHTH.

10. HaBeniTh enekTpoHH1 (POpMYIIH €IEMEHTIB, II0 MalOTh HOMEp: a) 25, 6) 35,
B) 42. 3HailAiTh BaJEHTHI €JIEKTPOHU, MOSICHIThH, B IKOMY MEpioi, TpyIi, MIArpymi
3HAXOJATHCS 111 €JIEMEHTH.

11. HaBeniTh 3aKiHYEHHS €JIEKTPOHHUX (DOPMYJI €IIEMEHTIB, TIOJOKECHHSI SIKUX
B IIEP1OUIHIN TaOIUIll TTOAAHO HIDKYE:

Ilepion ['pyna [linrpyna
A V 3 no0iuHa
b V 5 r0JIOBHA
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v
Vi
VI
v

M= - W™

e

4

mo0O1yHa
mo061yHa
rOJI0BHA
rOJI0BHA

12. TloscHITB, K 1 YOMY 3MIHIOETBCS €HEpPTis 10HI3allli y €JIEeMEHTIB JPYyroro
nepioay. Yu € ii 3MiHa MOHOTOHHOIO? YoMy?
13. TlosicHITh, K 1 YOMY 3MIHIOETHCS €HEpPris 10HI13aIlli y €JIEMEHTIB TOJ0BHOT

HIATpYIH 2-01 TPYIIH.

14. Illo Take eHeprist CIIOPIAHEHOCTI 10 eJIeKTpoHa? Y SKHUX, IEMEHTIB IPYroTo

nepioy BoHa HaOIbINa, Y AKX HaOyBae BiA'€MHUX 3HAYEHb, YOMY?
15. Illo Take eNeKTPOHETaTUBHICT,
BJIACTHBOCTSIMH €JICMCHTIB BOHA ITOB's13aHa?

JK BOHa BH3HA4YaA€THCA,

3 SAKHMHU

16. HaeniTb mNpuKiIagu €JNEMEHTIB, y SKHUX CIOCTEpIraeTbCcs "MPOCKOK"

enekTpoHa. YoMy BiH BUHUKAE?
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Tema 3

KOBAJIEHTHHUM 3B'SI30K

TeopernuHi BiioMocTi.

BaneHTHI €IeKTpOHU Ta BAJICHTHICTh XIMIYHUX €JIEMEHTIB. THIHU XIMIYHOTO
3B'I3Ky. MexaHi3M yTBOPEHHsSI KOBAJIEHTHOTO 3B'SI3Ky, HOTO XapaKTepUCTUKH
(moBxkuHa Ta eHeprisi). Meton BaseHTHux 3B'si3KiB (B3). HacuuyBanicth Ta
HaIPSMIICHICTh KOBaJIEHTHOTO 3B's3Ky. BanmeHnTHi kytu. ['iOpuauzaris opoitanei, i
TUNKA, O— Ta Tm— 3B’s3KA. JIOHOPHO-aKIENTOPHUN MEXaHI3M YTBOPEHHS
KOBaJICHTHOTO 3B'si3Ky. Merton wMounekymsipaux op6itaneit (MO). IlosicHeHHs
BJIACTUBOCTEN JIBOATOMHUX MOJIEKYJ, IO MIcTATh enemeHTH | ta Il mepiogy Ha
ocHOB1 MeToy MO.

KonTpoJbHi 3anuTanng i 3apayi

1. BUKopuCTOBYIOUYHM €IEKTPOHHI CXEMHU BaJCHTHUX MiJPiBHIB aTOMIB: a) GTOpy
Ta XJopy; 0) OKcureHy Ta cyiabdypy, NOSCHITH, YOMY BOHU MalOTh pi3HI
BaJICHTHOCTI.

2. YoMy y aToMiB OepuIIito Ta refito, ki MalOTh OJTHAKOBY KUIBKICTh €JIEKTPOHIB
Ha 30BHIIIHIX PIBHSX, BAJIGHTHOCTI BIPI3HAIOTHCS?

3. [llo Take noBXKMHA 3B'SA3KY, B1Jl HOI0 BOHA 3aJIeKuTh? HaBeniTh npukiagy.

4. TlosicHiTh Ha mnpukaaal H2, yomy yTBOpIOETBbCS €IEKTPOHHA Iapa, Xoua
€JIEKTPOHU MAIOTh OJTHAKOBI1 3apsi/Iy.

5. Illo Take eHepris 3B'A3KY, BiJl 4OTO BOHA JeKUTh? HaBeaiTh mpuKIaam.

6. Busnaure, sxi opbitaiii aTOMiB OEpyTh y4acTh B YTBOPEHHI XIMIYHUX 3B'A3KIB
y monekynax: a) Hp; 6) HF; B) HC1; 1) F2; n) N2. HaBenith cxemu nepekpuBaHHs
aTOMHMX OpOiTanen.

7. HaBeniTh €J1EKTPOHHI CXEMH IIEHTPAJbHUX aTOMIB, BU3HAYTE HAsBHICTh Ta
THI Ti0OpUK3allii, HaBeIITh CXEMH TIepEeKPUBaHHS opOiTanieil B Mosiekynax: a) HoS;
0) BeClp; B) BCl3; 1) CHy; n) H2O; ) NH3; %) PH3.

8. TlosicHITB, SIK YTBOPIOIOTHCS XIMIiuHI 3B'I3KM B Mousiekynax: a) CoHg; 0)
CoH9. BianoBias nmaifTe BIAMOBIIHO 10 HABEICHOIO HIDKYE TUIAHY: €JIEKTPOHHA

cXeMma BAJICHTHUX MiJIPiBHIB IEHTPAIBHOTO aTOMa, PO3MOJIL EEKTPOHIB MiXK O— Ta
T— 3B'A3KaMM, TUII T10pUaU3alLlii MpU YTBOPEHH1 O— 3B'SI3KIB, CXeMa MEePEKPUBAHHS
aTOMHHX OpOiTajel, mpyu yTBOPEHHI O— Ta T— 3B'A3KIB.

9. IMosACHITh, K YTBOPIOEThCS XiMiduHMIA 3B'130K mpu B3aemogii: a) NH3 ta HY;
0) H2O ta H*. Y uomy 0coOIUBICTh TaKKX 3B'I3KiB?

. — 2

10. Jlnsa monexkyn a6o monekynsapHux ioniB: a) O2; 6) O2 ; B) O2™ ; 1) N2; n)

NO; e) CO HaBeniTh CxeMy YTBOPEHHS MOJIEKYJSIPHUX OpOiTasiel 3 aTOMHHX Ta
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PO3MOJIiT Ha HUX €JEKTPOHIB, 3HANAITh KPATHICTh 3B'A3KYy, BKaXITh, JlaMarHiTHOIO
YM [apaMarHiTHOIO € ISl YaCTUHKA.

Tema 4
IOHHUM 3B'SI30K. MIDKMOJIEKYJISIPHA B3AEMOJIA

TeopernuHi BizomocTi

MexaHi3M yTBOpPEHHs 10HHOTO 3B'A3Ky, HOTO BiacTuBOCTi. EdexTuBHI 3apsau
aTOMIB Y MOJIEKyJaX, CTYIIHb OKUCIIEHHS, MpaBuiia Horo oOYuCIeHHs. 3B'I30K MIX
CTYTEHSMH OKUCJICHHS Ta MOJIOKEHHSM €JIEMEHTIB y IEeP10ANYHIN TaOJIHIIi.

[TonsipHICTh XIMIYHOTO 3B'SI3KY Ta €JIEKTPOHETaTUBHICTH eaeMeHTiB. [losapHi Ta
HEMOJIAPHI MOJIEKYNIU. JIUNoabHUA MOMEHT. Tumu MIKMOJEKYISIPHOI B3a€MOIIi.
Bouesuii 3B's30K, HOT0 BIUIMB HA (Pi3UYH1 BJACTUBOCTI PEYOBUH.

KonTpoJibHi 3anuTanng i 3aga4i

1. ITosicHITB, SIK YTBOPIOETHCS 10HHUU 3B'A30K. EHEpreTnka KOKHOI CTajli npu
YTBOPEHHI 10HHHUX CIOJIYK.
2. TlosicHITP YoMy 1OHHUH 3B'I30K HEHACHUYYBAaHHM Ta HEHANPSIMIICHUI
(TOpIBHSATH 3 KOBAJEHTHUM).
3. fx noOypoBaHa KpHUCTaJllyHa IpaTka 10HHMX cHoiiyk? YW MaroTh 10HHI
CTIOITYKH MOJICKYJISIPHY CTPYKTYPY, YOMY?
4. 3HaiiiTh, BUKOPUCTOBYIOUM 3HAYEHUS EJIEKTPOHETaTUBHOCTI, CTYIIHb
OKHCJIEHHSI BKa3aHOTO €JIEMEHTa B HOT0 CIIOTyKax:
a) okcureny B H2O, H2O2, BaO2, OF2, O2;
0) kapoony B CS2, CH30H, CHg, C2oH2, AlsC3;
B) HiTporeny B NH3, NH2OH, N2oH4, HNO3, A1(NO3) 3;
r) hochopy B H3PO3, P2Osg, H3PO4, Caz(POy) 2, PH3
5. TloscHITH, MpOaHaNi3yBaBIId CTPYKTYPY Ta MOJSPHOCTI XIMIYHHUX 3B'A3KIB,
gn € nojisipHuMu Mostekyin: a) HpO; 6) CO2; B) CHy4; r) NH3; 1) BC13, ¢) CO.
6. [1osicHITB, SIK 1 YOMY 3MIHIOETHCS TIOJIIPHICTD XIMIYHUX 3B'SI3K1B, TIOJIIPHICTh
Ta 3IaTHICTH J0 MOJIApU3aIlli MOJEKYJ y psiax:
a) HF, HCI, HBr, HI;
0) H2O, H2S, HoSe, HoTe.

7. TlosicHITh, SIK 3MIHIOETHCS EHEPrisl OpIEHTALHOI Ta AUCHEPCIMHOI
B3aemoii B psaax mojekyn: a) HCI, HBr, HI; 6) H2S, HoSe, HoTe; B) CHy, SiHg,
GeHg.

8. ITosICHITB, K YTBOPIOEThCS BOJHEBUH 3B's130K. HaBeaiTh npukiagn peuoBUH
3 BOJHEBHUM 3B'SI3KOM.

9. SIx BogHEBUH 3B'130K BIUTMBAE HA (PI3UYHI BIACTUBOCTI pEUOBUH?
Hagenite npukimaam.

56



Tema 5

®A30BI PIBHOBAI'A

Teopernuni BitomocTi
[Toustrs mpo ¢a3zy ta komnoneHnt. PiBHoBaru "Boga — mapa', "mig — Boma',
"mig —mapa". Jliarpama cTaHy OJXHOKOMIIOHEHTHOI CHCTEMH Ha TIPHUKJIAAl BOIHM.
[ToTpiiiHa Touka. YMOBU KUIIHHS Ta 3aMEpP3aHHS PiIMH. 3MiHA €HTaNbIii, eHTPOMii
Ta eHeprii ['166ca mpu pa3oBUX NEepEeTBOPEHHSAX.

KonTpoJbHi 3anuTanHs i 3aaa4i

1. CkiJIbKY Ta sIKI KOMIIOHEHTH 1 (pa3u 3HAXOAIThCSA B CUCTEMI, 110 rnepedyBae
y CTaHi pIBHOBAru: Jijl - KPUCTAJIM COJII - PO3YUH - TTapa?
2. Sk Ta YoMy THUCK HAaCHYE€HO1 Mapu HaJ BOJOIO 3AJICKUTH BiJ TeMIIEpaTypu?
3a sIK01 YMOBH piMHa 3aKUNae?
3. SIka Touka Ha Jiarpami cTaHy BOJU € NOTPiHOI? CKUIBKA KOMIIOHEHTIB Ta
(a3 3HaXOAUTHCSA B 11K TOUL1? 3a IKOi YMOBH PiIMHA 3aMep3ae?
4. Jlns glarpaMH CTaHy BOAM TOSICHITH CYTh KOKHOI KPHBOi, IMOKaXITh PyX
(irypaTUBHOI TOUKH Ta MOSACHITH, K1 ()a30B1 NEPETBOPEHHS B1I0YBAIOTHCA MPU:
a) MiIBUIICHHI TEMIEPATYpH, AKIIO TUCK CTAIUM 1 BULIUHI, HIK Y TOTPIAHINA
Touli (BuxigHa asa - Jif):
0) MiABUIIICHH] TEMIIEPaTypH, SKIIO TUCK CTAIMM 1 HUKYUM, HIK y MOTPIHAHIN
Touri (BuxigHa daza - Jn);
B) MIJBUILIEHHI THUCKY, SIKIIIO TeMIEpaTypa cTaja 1 HUXK4Ya, HDK Y MOTPIHHIN
Tourli (BuxigHa (a3a - HCHaCHUYCHA Imapa).
5. SIx OynyTh 3MIHIOBATHCH €HTAJIBITISI TA EHTPOIIIS PU MEPETBOPEHHI: a) BOJIU
B mapy; 0) Boau B yij; B) Jpoay B napy? Yomy? 3a paxyHOK SIKOTO 3 IIUX YAHHHKIB
BKa3aHi MPOIECH MOKYTh MPOXOJAUTH CAMOYUHHO?
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Tema 6
INJIATUHOBI METAJIA

TeopernuHi BizomocTi
bynoBa aromiB, cTymeHl OKHCIEHHS. 3arajibHi BIACTUBOCTI IUIATUHOBUX
MeTaniB. BiiacTUBOCTI MPOCTUX PEYOBHH, CHOCOOM TEPEeBENCHHS IUIATHHOBUX
MetaniB y po3unHHi crionyku. Oxenau pyteniro( VIII) ta ocmito(VIII). Bractusocti
TUTATUHY, 11 HAMBaXKITUBIIII CTIOTYKH.

KonTpoJubHi 3anuTanng i 3aga4i

1. Sxi crmiybHI BIACTHBOCTI MAlOTh IJIATUHOBI METaIH, YOMY IIi €JIEMCHTH
BITHOCSTB JI0 OJTHOTO ciMeicTBa?

2. JloOyBanus okcuay pytenito(VII), ioro BiaacTUBOCTI (CTIHKICTH,
BIJIHOIIIGHHS J10 Jii BOJIX Ta JIYTIB).

3. [HoOyBannus okxcuay ocwmito(VIII), ¥oro BrnactuBocTi (CTIHKICTB,
BIJTHOIICHHS /10 A1l BOJU Ta JIYTiB).

4. SIki cTyneHl OKUCIEHHS MOXYTh MaTd pojaik Ta ipumin? Ak mi mertanu
NEPEBECTH Y POIYUHHI CIIOTYKHU ?

5. Sk nnatmHa pearye 3 “OAapChKOI0 BOJKOIO’, 3 HACHUYEHOK XJIOPOM
COJISTHOIO KMCJIOTOO?

6. Binnomenns rigpokcuay matuHu(IV) 1o aii coasHOT KUCIOTH Ta JyTYy.

7. llpuxnaan koMiuiekcHUxX cnonyk miatuHu(Il), ix 6ynosa.

3akiHYiTh PiBHAHHSA peakuin

1. Na,RuO, + Cl, = 5. Pt+ HCI + HNO; =
2. RuO, + NaOH = 6. Pt+HCI+Cl, =
3. Os+0,= 7. Pt(OH), + HCI =
4. 0sO, + NaOH = 8. Pt(OH), + NaOH =

Tema 7
HNIAT'PYIIA CKAHIIIO. f-EJIEM]EHTPI (.JIAHTAHODII/I TA
AKTHUHOIIN)

TeoperuuHi BitomocTi

Ckannit, 1Tpiif, nmantan. bygoBa aromiB, cTymeHi okucieHHs. JloOyBaHHsS Ta
BJIACTUBOCTI MPOCTHX PEUOBUH (BIIHOIIEHHS 10 Jii BOJM, KUCIOT, BOJIHIO, KHUCHIO).
Oxkcuau, rigpokcuau, coii. [loaionicte BnactuBocteit d-enementis 11l rpynu Ta s-
enemeHTiB Il rpymnu.

Jlantanoinu. OcoOaAMBOCTI OyJOBH €JIEKTPOHHUX OOOJIOHOK aTOMIB Ta
MOJIOKEHHS B mepioguyuHiil cuctemi. CTyrneHi okucieHHs. CX0XiCTh BIaCTUBOCTEN
JIJAaHTAHOII1B MI>K CO0O0I0 Ta 3 JJaHTaHOM. JIaHTaHOIIHE CTUCHEHHS Ta HOT0 HACIIIKH.
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Oxkcuau, TIAPOKCUAM, COJi, 3MiHA BJIACTUBOCTEH 13 3POCTAHHSAM TOPSIKOBOTO
Homepa. Crionyku nepiro(IV).

AxtuHOimu. OcoOJMBOCTI OyJAOBH €IEKTPOHHUX OOOJIOHOK aTOMIB Ta
MOJIOKEHHS y neploanyHii cucteMi. CTyIeH1 OKHCIIEHHS. 3MEHIIIEeHHS CTa01JIbHOCTI
ATOMHUX SIZIep Y PALY aKTHHOIIB. 3arajibHi BIIOMOCTI PO 100yBaHHS aKTUHOIIIB.

VYpan. [JobyBanns ta BnactuBocti. Crionyku ypany(VI) - okcun, riapokcus,
COJTl IIOKCOYpaHy, ypaHaTH.

KonTpoJubHi 3anuTanng i 3aga4i

1. HaBeniTh piBHAHHA peakiliii, siKki MOKa3ylOTh aHAJOTII0 BiIacTUBOCTEH d-
enemenTiB Il rpynu ta s-enementis Il rpymu, a Takox iX COMyK.

2. JloOyBaHHS TIiAPOKCHIIB CKaHAIIO, ITPif0, JaHTaHy. SIKi BIACTHBOCTI
MAaloTh IIi TIIPOKCHIIH, SIK 3MIHIOIOThCS BIacTUBOCTI B psaay Sc(OH); - Y(OH); -
La(OH)3?

3. Buxonmsauum 3 OynoBU €JIEKTPOHHUX OOOJIOHOK aTOMIB JIAHTAHOI/IB
MOSICHITH, YOMY 11l €JIEMEHTH MaIOTh MMO110H1 BIACTUBOCTI.

4. SIxy OymoBy MaroTh BaJIeHTHI MIJAPIBHI BKa3aHUX Jaji eleMeHTiB? Ski
CTYII€H1 OKMCJICHHSI MOXKYTh MaTH 111 €JIEMEHTH, YOMY?

a) Ce, 0) Pr, B) Eu, 1) Gd, 1) Tb, ¢) Yb, €) Lu.

5. lllo Take f-ctucHeHHs? SIk BOHO BIUIMBA€ Ha BJIACTUBOCTI JIAHTAHOI/IIB Ta
iX crnoJyk?

6. loOyBaHHs Ta BIaCTUBOCTI crionyk 1epito(1V).

7. CTyneH1 OKUCJIEHHs] aKTUHOI/IIB. Y 4OMY NMPUYMHH BIIMIHHOCTEW 3HAYEHb
Ta CTIMKOCTI CTYNE€HIB OKUCIIEHHS aKTUHOI/IIB Ta JIJAHTAHO111B?

8. JloOyBanHs ypaHy. Sk ypaH pearye 3 BOJOIO, COJISHOK Ta a30THOIO
KUCIIOTaMU?

3akiH4iTh PiBHSAHHS peakuii

1. La+H,0= 8. Ce(OH); + O, + Hy0 =
2. La+0,= 9. Ce(OH), + HCI =

3. La+ N, = 10.U + HCI =

4, La+C= 11.U + HNO;3 =

5. La+H,= 12.U0,(NOy), + NaOH =
6. La,O; + H,O = 13U02(OH)2 + NaOH =
7. SC(OH)3 + OH = 14U02(OH)2 + H,SO, =
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